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Αθήνα, σήµερα στις 4 Φεβρουαρίου 2025, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.20’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας
της Μολδαβίας περί αµοιβαίας αναγνώρισης και ανταλλαγής των
αδειών οδήγησης».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο –το τονίζω, ακούστε, σας παρακαλώ θερµά-
όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της συµφωνίας για
πέντε λεπτά, καθώς και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον
το επιθυµούν, για πέντε λεπτά, µε την προϋπόθεση ότι δεν θα µι-
λήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµάδας. Η ψηφο-
φορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συµφώνησε.
Πριν προχωρήσουµε στη διαδικασία, να καλωσορίσουµε ένα

σχολείο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», σαράντα µαθή-
τριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο

Γενικό Λύκειο Σαλαµίνας.
Σας καλωσορίζουµε στη Βουλή και σας ευχόµαστε καλή πρό-

οδο.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα, βλέπω ότι όλα τα κόµµατα -µε εξαίρεση βέβαια το
κόµµα της κυβερνητικής πλειοψηφίας, τη Νέα Δηµοκρατία- έχετε
κρατήσει επιφύλαξη. Παράκληση θερµή, η ψηφοφορία στις επι-
τροπές πρέπει να γίνεται κανονικά. Δεν υπάρχει η λέξη «επιφύ-
λαξη» στις κυρώσεις. Πολλές φορές κρατάµε επιφύλαξη -θα µου
επιτρέψετε να το πω αυτό γιατί έχω πάρα πολλά χρόνια εδώ

πέρα- σε κάποιο νοµοσχέδιο γιατί περιµένουµε µετά τις συζητή-
σεις που γίνονται αναλυτικά στην επιτροπή, ενώ τώρα εδώ γίνεται
µία ψηφοφορία που έχει «ναι», «όχι», «παρών», δηλαδή αντίρ-
ρηση. Και το λέει ο Κανονισµός.

Τώρα, βέβαια, για να µη γίνω εγώ κακός, θα ακολουθήσω σή-
µερα -παρά τα λεγόµενά µου- την πάγια τακτική ότι θα πάρετε
τον λόγο, αλλά να πούµε ότι του λοιπού θέλω να παρακαλέσω
θερµά στις επιτροπές, που γίνεται η συζήτηση, να ενηµερώσετε
και τους προέδρους να υπάρχει ψηφοφορία που προβλέπεται
από τον Κανονισµό.

Θα ήθελα µόνο να παρακαλέσω θερµά, αν είναι δυνατόν, να
κρατήσουµε -µε κάποια ανοχή προφανώς- τους χρόνους, δηλαδή
το πεντάλεπτο.

Και ξεκινάµε από τον ειδικό αγορητή των Σπαρτιατών, τον κ.
Κόντη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να µιλήσω από τη
θέση µου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Από όπου θέλετε.
Μπορείτε αν θέλετε να έρθετε στο Βήµα, µπορείτε, όµως, και να
µιλήσετε από τη θέση σας. Έχετε τη δυνατότητα να έρθετε εδώ,
όποιος επιθυµεί.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Πέντε λεπτά έχουµε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πέντε λεπτά, αλλά εί-

παµε θα υπάρξει η ανοχή που προβλέπεται.
Ορίστε, κύριε Κόντη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

κατανοώ ότι πραγµατικά, ειδικά στις συµβάσεις, πρέπει να είναι
αυτό το οποίο λέτε και ελπίζω να το εφαρµόσουµε τις επόµενες
φορές. Την επιφύλαξη έχουµε συνηθίσει και τη λέµε σχεδόν σε
όλα τα νοµοσχέδια και τις συµβάσεις που έχουµε ψηφίσει.

Σχετικά µε αυτήν τη σύµβαση, δεν νοµίζω ότι υπάρχει κάτι που
πρέπει να αντιλέξουµε. Είναι µία σύµβαση που χρήζει προσοχής,
βέβαια, για την πιστότητα των διπλωµάτων κυρίως που θα έρχο-
νται από τη Μολδαβία και τα οποία θα γίνονται αυτόµατα ελλη-
νικά. Για το αντίστροφο δεν νοµίζω να υπάρχει κάποια αµφισ-
βήτηση από τους Μολδαβούς. Πληρούµε όλα τα σηµεία που
θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την ασφάλεια των διπλωµάτων και
είναι όλα ψηφιακά εκδοµένα τον τελευταίο καιρό, τελείως διαφο-
ρετικά από ό,τι παλιότερα.

Οπότε, είναι µια σύµβαση που είναι στο χέρι των αρχών να
ερευνούν. Κατ’ αρχάς, να δούµε εάν θα υπάρχει η αντιστοιχία η
κανονική, γιατί έχουµε πολλές βαθµίδες διπλωµατών εδώ στην
Ελλάδα. Να δούµε αν υπάρχει η ίδια αντιστοίχιση, νοµίζω στη
Μολδαβία µέχρι πρόσφατα υπήρχαν δύο ή τρεις. Εδώ έχουµε
πολύ περισσότερες. Αυτό είναι ένα θέµα τυπικό που θα λυθεί.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’
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Είναι κάτι που είναι διαδικαστικό.
Να πούµε όµως, επί τη ευκαιρία, επειδή µιλάµε για ένα θέµα

που αφορά τις µεταφορές -γιατί και τα διπλώµατα είναι µεταφο-
ρές- µε το δεδοµένο των τελευταίων προβληµάτων που εµφανί-
ζονται στη Σαντορίνη µε τις ακτοπλοϊκές και τις αεροπορικές
αναχωρήσεις, περιµέναµε περισσότερη ευελιξία και περισσότερη
ενσυναίσθηση από τους εµπλεκόµενους φορείς είτε είναι αερο-
πορικοί είτε είναι ακτοπλοϊκοί σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης,
όπως είναι αυτή. Βλέπουµε καταστάσεις οι οποίες θυµίζουν πό-
λεµο στο λιµάνι της Σαντορίνης και ταυτόχρονα, ενώ θα µπορού-
σαν οι εταιρείες να βάλουν περισσότερα πλοία, περισσότερα
αεροπλάνα, βλέπουµε και µία αύξηση των εισιτηρίων ή µία πα-
γιωµένη τιµή σε ένα σηµείο που φαίνεται να εκµεταλλεύονται τον
φόβο των ανθρώπων και το θέµα που υπάρχει.

Σε άλλη χώρα, πιστεύω, ότι θα υπήρχε τελείως διαφορετική
αντιµετώπιση. Θα είχαν κατεβάσει στο µισό -ή πολύ λιγότερο- το
αντίτιµο, ειδικά για αυτή την περίπτωση και δεν νοµίζουµε να
έχουν πρόβληµα οι εταιρείες µε µία µετακίνηση κάποιων χιλιάδων
ανθρώπων από ένα νησί άπαξ και διά παντός.

Επίσης, να προσέξουµε -είναι άλλα θέµατα βέβαια αυτά τώρα-
και την ασφάλεια των αεροδροµίων, γιατί είδαµε ότι προειδοποι-
ούν οι ελεγκτές αεραµύνης, οι οποίοι µιλάνε για πιθανό µελλο-
ντικό δυστύχηµα και δεν πρέπει να περιµένουµε να τρέξουµε
πίσω από κάτι όταν θα συµβεί. Όλοι πετάµε µε τα αεροπλάνα,
όλοι βλέπουµε ότι έχουν γίνει και αναγκαστικές προσγειώσεις,
έχουν γίνει κατά καιρούς λάθη σε πολλά µέρη του κόσµου. Ας
τους ακούσουµε να δούµε τι έχουν να πουν.

Είναι γεγονός ότι από όταν έχει µπει η Fraport στην Ελλάδα ή
οι ξένοι επενδυτές και απεµπολήσαµε το δικαίωµα των αεροδρο-
µίων µας, η κατάσταση αντί να καλυτερέψει, έχει χειροτερέψει.
Ο ιδιωτικός τοµέας δεν δείχνει να ενδιαφέρεται περισσότερο για
την ασφάλεια, για όλα τα άλλα θέµατα, για την πιστότητα στα
δροµολόγια και τα λοιπά. Το µόνο που τους ενδιαφέρει, έχοντας
απολύσει και τους περισσότερους εργαζόµενους που δουλεύαν
σε καίριους τοµείς, έχουν συµπτύξει και το προσωπικό τους και
τους ενδιαφέρει να βγάζουν όσο περισσότερα κέρδη. Έχουν
φτιάξει, δε, ένα καρτέλ και οι αεροπορικές εταιρείες µε παγιω-
µένες ψηλά τιµές και καταλαβαίνετε ότι δεν είναι αυτό το µέλλον
των αεροπορικών µεταφορών που θέλουν οι Έλληνες πολίτες.

Δεν θα επεκταθώ περισσότερο.
Σας ευχαριστώ και τα υπόλοιπα τα λέµε σε άλλες Ολοµέλειες.
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ

τον κ. Κόντη και για την οικονοµία στον χρόνο.
Και τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας, ο κ. Αλέξανδρος Καζαµίας.
Ορίστε, κύριε Καζαµία.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η διεθνής σύµβαση που έχουµε

µπροστά µας προς κύρωση σήµερα είναι µία διµερής συµφωνία
ανάµεσα στην Ελλάδα και τη Δηµοκρατία της Μολδαβίας για την
αµοιβαία αναγνώριση και ανταλλαγή αδειών οδήγησης. Η σύµ-
βαση αυτή έχει υπογραφεί στις 2 Ιουλίου του 2024, απαρτίζεται
από δεκατρία άρθρα συνολικά και στη λογική της είναι σχετικά
απλή.

Αυτό που λέει είναι ότι Έλληνες πολίτες οι οποίοι θα διαµένουν
µόνιµα στη Μολδαβία και Μολδαβοί πολίτες οι οποίοι θα διαµέ-
νουν µόνιµα στην Ελλάδα θα έχουν τη δυνατότητα να ανταλλάσ-
σουν τα διπλώµατα οδήγησής τους, τα αντίστοιχα µολδαβικά µε
ελληνικά και τα αντίστοιχα ελληνικά µε µολδαβικά, εάν αποκτή-
σουν το καθεστώς του µόνιµου κατοίκου. Εάν δεν είναι µόνιµοι
κάτοικοι, θα µπορούν να οδηγούν για κάποιο διάστηµα µε τα δι-
πλώµατα οδήγησης που έχουν.

Η απόφαση που παίρνει η διµερής αυτή σύµβαση είναι η εξής.
Δεν θα χρειαστεί για Μολδαβούς κατοίκους οι οποίοι θα διαµέ-
νουν µόνιµα ή διαµένουν, ήδη, µόνιµα στην Ελλάδα να περάσουν
ξανά από τη διαδικασία έκδοσης άδειας οδήγησης, όπως γίνεται
µε οδηγούς οι οποίοι δεν έχουν προηγουµένως αποκτήσει δί-
πλωµα οδήγησης. Η αµοιβαία αναγνώριση, µε άλλα λόγια, στη-
ρίζεται κυρίως σε αυτό.

Εκ πρώτης όψεως η απόφαση αυτή φαίνεται λογική και ανώ-
δυνη, αλλά θα πρέπει να τη δούµε µέσα σ’ ένα πλαίσιο. Και το
πλαίσιο αυτό σχετίζεται µε το γεγονός ότι η Δηµοκρατία της Μολ-
δαβίας, η οποία ανεξαρτητοποιήθηκε το 1991, τον Μάρτιο του
2022 υπέβαλε αίτηση ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτή
έγινε πολύ σύντοµα δεκτή και η Μολδαβία απέκτησε το καθεστώς
του υποψήφιου κράτους στην Ευρωπαϊκή Ένωση τον Ιούνιο του
2022. Από τον Ιούνιο του 2024, δηλαδή πριν από λίγο παραπάνω
από έξι µήνες, ξεκίνησαν επισήµως οι ενταξιακές διαπραγµατεύ-
σεις της Μολδαβίας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Μολδαβία, επίσης πρέπει να πω, έχει διλήµµατα εσωτερικά
όσον αφορά την µελλοντική πορεία της. Τον Οκτώβριο που πέ-
ρασε, πριν από τρεις µήνες δηλαδή, υπήρξε εθνικό δηµοψήφισµα
για το κατά πόσο ο λαός της Μολδαβίας υποστηρίζει την ένταξη
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό αποφάσισε µε ισχνή πλειοψηφία
50,4% η Μολδαβία να συνεχίσει τις ενταξιακές διαπραγµατεύσεις
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στο πλαίσιο αυτό, τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
ιδίως εκείνα που έχουν µεγάλη µειονότητα Μολδαβών κατοίκων,
αποφάσισαν να συνάψουν µια σειρά συµφωνιών αµοιβαίας ανα-
γνώρισης διπλωµάτων οδήγησης για να τους διευκολύνουν. Για
παράδειγµα τον Μάιο του 2024 η Ισπανία σύναψε παρόµοια συµ-
φωνία κι έχει έναν πληθυσµό που υπολογίζεται στις δεκαοκτώ χι-
λιάδες Μολδαβούς στη χώρα της. Η Ιταλία που έχει πιο µεγάλο
πληθυσµό, πάνω από εκατό χιλιάδες Μολδαβούς υπολογίζεται
µε βάση τα στατιστικά του ιταλικού κράτους επίσης ξεκίνησε συ-
ζητήσεις για τη σύναψη παρόµοιας συµφωνίας. Η Γαλλία µε εί-
κοσι έξι χιλιάδες Μολδαβούς επίσης στις 12 Ιουλίου υπέγραψε
αντίστοιχη συµφωνία.

Όµως, υπάρχουν εδώ θέµατα που αφορούν την ασφάλεια και
πρέπει να πω ότι το 2015 αντίστοιχο αίτηµα από τη Μολδαβία
έγινε προς το Ηνωµένο Βασίλειο και αυτό απορρίφθηκε µε το
σκεπτικό ότι οι διαδικασίες µε τις οποίες οι Μολδαβοί πολίτες
αποκτούν άδεια οδήγησης, κατά το βρετανικό κράτος το 2015,
δεν ήταν επαρκώς αυστηρές.

Εδώ θα πρέπει να τεθεί όλο το θέµα που µας απασχολεί και
είναι το θέµα της ασφάλειας στην διαδικασία χορήγησης αδειών.
Το νοµοσχέδιο στην αιτιολογική του έκθεση λέει ότι το ζήτηµα
που αντιµετωπίζει η αξιολογούµενη ρύθµιση είναι -και διαβάζω
από µέσα- «την ανάγκη να βελτιωθεί η οδική ασφάλεια». Προφα-
νώς στην Ελλάδα. Το ζήτηµα που ανακύπτει εδώ είναι ότι έχουµε
ένα κράτος, τη Μολδαβία, το οποίο σύµφωνα µε όλες τις µετρή-
σεις έχει υψηλότερο αριθµό ατυχηµάτων ανά εκατό χιλιάδες κα-
τοίκους σε σύγκριση µε την Ελλάδα. Εποµένως, η αιτιολογική
έκθεση δεν παρέχει τους πραγµατικούς λόγους για τους οποίους
έχουµε µπροστά µας αυτή τη συµφωνία. Οι λόγοι δεν είναι ότι µε
την αµοιβαία αναγνώριση και ανταλλαγή διπλωµάτων οδήγησης
θα αυξηθεί η ασφάλεια στους δρόµους της Ελλάδας.

Θα πρέπει, κύριε Υφυπουργέ, να έρχεστε µε πιο ειλικρινείς,
αλλά και πιο ακριβείς εξηγήσεις στις αιτιολογικές σας εκθέσεις.
Είπατε και στη διάρκεια των συζητήσεων στην επιτροπή ότι δεν
ξέρετε αν οι Μολδαβοί οδηγοί είναι καλύτεροι από τους Έλληνες
οδηγούς. Εν πάση περιπτώσει, όµως, αναγνωρίσατε νοµίζω ότι
το θέµα της διαδικασίας µέσω της οποίας αποκτώνται τα διπλώ-
µατα είναι θέµα ασφάλειας και είναι σωστό.

Εδώ βλέπουµε ότι έχουν υπάρξει ενστάσεις στα στατιστικά
στοιχεία από τον Διεθνή Οργανισµό Υγείας για το 2022. Τα ατυ-
χήµατα ανά εκατό χιλιάδες κατοίκους είναι 9,1 στη Μολδαβία,
ενώ στην Ελλάδα που έχουµε πολύ υψηλά τροχαία είναι 7,3. Δη-
λαδή, έχουµε µια αµοιβαία αναγνώριση µε ένα κράτος στο οποίο
η οδήγηση είναι προβληµατική. Αυτό δεν συµβάλλει στην ασφά-
λεια της χώρας.

Πρέπει να πούµε ότι έρχεται αυτή η σύµβαση µέσα σε µία συ-
γκυρία η οποία κυριαρχείται από το ξέσπασµα µιας κραυγής αγω-
νίας από την κοινή γνώµη στην Ελλάδα, µεταξύ άλλων και για την
κακή κατάσταση της ασφάλειας στα µέσα µαζικής µεταφοράς και
στους σιδηροδρόµους συγκεκριµένα. Αυτό το είδαµε, µεταξύ
άλλων, και στα αιτήµατα του κόσµου την προπερασµένη Κυριακή
για τα Τέµπη και βεβαίως συνεχίζει να µας απασχολεί το θέµα της
ασφάλειας των σιδηροδρόµων που φαίνεται ότι είναι ένα τεράστιο
πρόβληµα στο οποίο η Κυβέρνηση δεν µπορεί να δώσει λύση.
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Επίσης, είχαµε προ ολίγων ηµερών -και κατέθεσα επίκαιρη
ερώτηση χθες γι’ αυτό το ζήτηµα συγκεκριµένα- τις καταγγελίες
της Ένωσης Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας για την υποστε-
λέχωση που υπάρχει στον έλεγχο εναέριας κυκλοφορίας και για
τα πεπαλαιωµένα µηχανήµατα που χρησιµοποιούν για να παρά-
σχουν ασφάλεια στις αεροµεταφορές.

Αυτό είναι ένα γενικότερο ζήτηµα. Οπότε, όταν παίρνει η Κυ-
βέρνηση µια στάση αν θέλετε χαλαρή ή κάπως µπλαζέ ότι δεν ξέ-
ρουµε ποιοι είναι οι καλύτεροι οδηγοί οι Έλληνες ή οι Μολδαβοί
κι αφού δεν ξέρουµε ας αναγνωρίσουµε τα διπλώµατά τους,
παρά το γεγονός ότι θεωρούµε πως η διαδικασία µε την οποία
παρέχονται τα διπλώµατα οδήγησης είναι θέµα ασφάλειας, αυτό
µας προβληµατίζει ιδιαίτερα.

Η Πλεύση Ελευθερίας, κύριε Πρόεδρε, δεν θα υπερψηφίσει
αυτή τη σύµβαση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δος της Νίκης ο κ. Νικόλαος Βρεττός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευτυχώς που αυτή η κύρωση εισάγεται να συζητηθεί µε τη δια-

δικασία που προβλέπεται για τις κυρώσεις. Γιατί στο προηγού-
µενο νοµοσχέδιο -επειδή µου απαντήσατε όταν έφυγα από το
Βήµα και οφείλω να συµπληρώσω- που αφορά τη δωρεά των
Ωνάσειων Δηµόσιων Σχολείων του Ιδρύµατος Ωνάση, µου απα-
ντήσατε, ενώ δεν είχα το δικαίωµα να απαντήσω. Κι εκείνο το νο-
µοσχέδιο είχε έρθει ως κύρωση, αλλά δεν υλοποιήθηκε και δεν
προετοιµάστηκε η διαδικασία που προβλέπεται για τις κυρώσεις.

Και ξαφνικά, το Προεδρείο, παραβιάζοντας την κανονιστική
διάταξη -επιµένω για να καταγραφεί- το µετάλλαξε σε νοµοσχέ-
διο. Και το µετάλλαξε σε νοµοσχέδιο για ποιον λόγο; Για τον λόγο
ότι δεν έπρεπε να περάσει από τη δηµόσια διαβούλευση. Είναι
ανεπίτρεπτο η Βουλή σε νοµοσχέδια τα οποία είναι πολύ σηµα-
ντικά και επηρεάζουν τη ζωή των πολιτών να λειτουργεί κατά τέ-
τοιον τρόπο που δεν είναι ούτε θεσµικός ούτε τιµά τη λειτουργία
του Κοινοβουλίου.

Εποµένως, την προηγούµενη κύρωση της δωρεάς του Ωνα-
σείου Ιδρύµατος εσείς τη µετατρέψετε σε νοµοσχέδιο χωρίς να
υπάρχει ούτε η εβδοµάδα, αν θεωρούσατε ότι ήταν επείγουσα η
κατάσταση να παρουσιαστεί και να ψηφιστεί και δεν έγινε ούτε η
εβδοµαδιαία δηµόσια διαβούλευση. Το λέω γιατί κάνατε το ολί-
σθηµα να απαντήσετε, ενώ δεν είχα δικαίωµα εγώ να µιλήσω.

Τώρα γι’ αυτή την κύρωση που έχει να κάνει µε την αµοιβαία
αναγνώριση και ανταλλαγή των αδειών οδήγησης Ελλήνων πολι-
τών που πάνε για µόνιµο ή για µακρό χρονικό διάστηµα να ζή-
σουν στη Μολδαβία και αντίστοιχα οι Μολδαβοί να έρθουν εδώ.
Θα ήθελα να πω ότι αυτές οι κυρώσεις έχουν έναν τυπικό θεσµικό
χαρακτήρα και καλώς γίνονται, αλλά θα πρέπει, εφόσον δεν δια-
φωνούµε στην ουσία, να καταθέσουµε κάποιες σκέψεις κατά
πόσον αυτή η αρχή αµοιβαιότητας υπηρετείται από τα δύο
κράτη.

Μην ξεχνούµε ότι η Μολδαβία µετά την κατάρρευση της Σο-
βιετικής Ένωσης παρέµεινε η πιο φτωχή χώρα της Ευρώπης.
Όµως, συνεχώς αναπτύσσεται και προσπαθεί πραγµατικά να δη-
µιουργήσει τις συνθήκες για τους πολίτες της να ανέβει το βιο-
τικό τους επίπεδο, πράγµα που δεν συµβαίνει µε τη χώρα µας και
οι δυνάµεις οι µνηµονιακές, που ακόµα και µεταµνηµονιακά επαί-
ρονται ότι βρίσκεται σε ρυθµό ανάπτυξης η χώρα µας, βρίσκεται
σε µία διαδικασία συνεχιζόµενης παρακµής -αναφέρθηκε από συ-
νάδελφο- µε φαινόµενα εκµετάλλευσης σε κάθε περίπτωση ιδι-
αίτερης αντιµετώπισης.

Είναι δυνατόν η Κυβέρνηση αυτήν τη στιγµή να επιτρέπει,
όπως γίνεται σε κάθε συµφορά, οι µαυραγορίτες να επιβιώνουν
και να κυριαρχούν σε βάρος των πολιτών που βρίσκονται σε µια
αδύναµη κατάσταση; Είναι δυνατόν σε ένα φαινόµενο σεισµικής
εντάσεως που έχει παρατηρηθεί στις Κυκλάδες -στη Σαντορίνη,
στην Αµοργό-, να υπάρχουν οι εκµεταλλευτές και µια απούσα κυ-
βέρνηση να ελέγξει το πιο απλό; Δεν σέβεται, δηλαδή, η Κυβέρ-
νηση ότι κάποιοι πολίτες δεν εµπιστεύονται τα φυσικά φαινόµενα
και έχουν το δικαίωµα να µεταφερθούν στην ηπειρωτική Ελλάδα;

Ποια ήταν η µέριµνα της; Καµία. Ποια ήταν η διαδικασία µέσα
από την οποία θα µπορούσε να ελέγξει όλη αυτή την εκµετάλ-
λευση στους Έλληνες πολίτες; Καµία.

Εποµένως και εδώ από αυτήν την κύρωση η αρχή της αµοιβαι-
ότητας προφανώς είναι σε βάρος των πολιτών της Μολδαβίας.
Γιατί µπορεί εκεί τα διπλώµατα να βγαίνουν από µια αρχή που να
µπορεί να ελέγχει τα κυκλώµατα, εδώ στην πατρίδα µας κάθε
λίγο και λιγάκι ένα καινούργιο κύκλωµα εκµετάλλευσης, όσον
αφορά τον τρόπο αδειοδότησης των οδηγών, ανακαλύπτεται.
Πάντα -ξέρετε- στατιστικά όταν µια παρανοµία βγαίνει στον αέρα
και καταγγέλλεται, είναι το ένα ενδέκατο τουλάχιστον του πρα-
γµατικού διεφθαρµένου συστήµατος που η Κυβέρνησή σας δεν
έχει µπορέσει να αντιµετωπίσει.

Εµείς την κύρωση την ψηφίζουµε, αλλά δεν επιβραβεύουµε τον
τρόπο που η Κυβέρνηση πολιτεύεται, συνεχίζοντας µια πολιτική
παρακµή σε βάρος των Ελλήνων πολιτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστώ, κύριε
Βρεττέ.

Είµαι υποχρεωµένος, όµως, να απαντήσω. Επανήλθατε σε ένα
θέµα το οποίο δεν το θέτετε σωστά. Εγώ θα το ξαναπώ.

Εδώ συζητάµε σχέδια νόµου. Πήρατε και για σήµερα την ηµε-
ρήσια διάταξη. Τη διάβασα και εγώ. «Μόνη συζήτηση και ψήφιση
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας περί αµοιβαίας
αναγνώρισης και ανταλλαγής των αδειών οδήγησης». Το ίδιο
έλεγε και για το Ωνάσειο. Εδώ η Βουλή κατά το Σύνταγµα και
κατά τον Κανονισµό συζητά σχέδια νόµου. Οι κυρώσεις επικυρώ-
νονται µε αντίστοιχο σχέδιο νόµου. Δεν έγινε καµία µετατροπή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Θα σας απαντήσω στο επόµενο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Αν θέλετε, να πάρετε

τον λόγο να µη λέτε ότι δεν σας έδωσα τον λόγο.
Πρέπει να σας πω ότι οι κυρώσεις αυτές, τουλάχιστον αυτά τα

τελευταία χρόνια, έρχονται αυτοτελείς. Παλαιότερα στις κυρώ-
σεις µπαίναν και κάποιες τροπολογίες. Με το προηγούµενο Προ-
εδρείο και το τωρινό της νέας τετραετίας αυτές οι κυρώσεις είναι
αυτοτελείς. Για να σας πω και πώς προέκυψε το θέµα των επιφυ-
λάξεων, τότε που υπήρχαν τροπολογίες εντός των κυρώσεων,
πράγµατι ένας Βουλευτής ή ένας εισηγητής ή ειδικός αγορητής
µπορούσε να κρατήσει επιφύλαξη γιατί µέσα έρχονταν και άλλα
πράγµατα. Ίσως ερχόταν κάποια τροπολογία. Τώρα δεν έρχονται
τροπολογίες και άρα είναι αυτοτελείς κυρώσεις και γι’ αυτό η ψη-
φοφορία είναι «ναι», «όχι», «παρών». Αυτό είναι. Αλλά τώρα να
µην το κάνουµε αυτό. Σήµερα τηρούµε αυτό που έχουµε.

Σας ξαναλέω, κύριε Βρεττέ, εδώ κυρώνουµε συµβάσεις και
όλα όσα κυρώνουµε είναι σχέδια νόµου.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Θα µου επιτρέψετε, σας παρακαλώ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι, να σας επιτρέψω,

αλίµονο, γιατί πάλι θα κατηγορηθώ ότι δεν σας έδωσα τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Θα σας διαβάσω κάτι για να καταγρα-

φεί.
Σύµφωνα µε το άρθρο 61, παράγραφος 2, 3 και 4 του νόµου

για το επιτελικό κράτος ν.4622/2019 ΦΕΚ Α’ 133/7-08-2019 η δια-
βούλευση επί των νοµοσχεδίων γίνεται και µέσω του δικτυακού
τόπου opengov.gr και διαρκεί δύο εβδοµάδες και µόνο κατ’ εξαί-
ρεση µπορεί να συµπτυχθεί σε µία εβδοµάδα για επαρκώς τεκµη-
ριωµένους λόγους, οι οποίοι αναφέρονται στην έκθεση της
δηµόσιας διαβούλευσης που συνοδεύει τη ρύθµιση που αναρτά-
ται στον διαδικτυακό τόπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τα ξέρω αυτά. Διαβά-
ζετε λάθος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Επειδή τα ξέρετε, εγώ τα καταθέτω για
να τα µάθουν και όσοι παρακολουθούν. Τι θέλω να πω; Το προ-
ηγούµενο νοµοσχέδιο, µε ευθύνη του Προεδρείου ενώ ήρθε ως
απλή κύρωση, µεταλλάχθηκε σε ένα νοµοσχέδιο που έγιναν τέσ-
σερις επιτροπές, οι δύο συγχωνευµένες. Εποµένως, δεν υπήρξε
το διάστηµα της δηµόσιας διαβούλευσης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Διαβάζετε λάθος. Σε

αυτά τα σχέδια νόµου έτσι προβλέπεται, πρώτη, δεύτερη ανά-
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γνωση, διαβούλευση. Διαβούλευση επί των κυρώσεων δεν γίνε-
ται, κύριε Βρεττέ. Ξέρετε γιατί; Δεν αλλάζει τίποτα στην κύρωση.
Αυτό που συµφωνήθηκε και προϋπογράφτηκε έρχεται και στη
Βουλή να επικυρωθεί. Δεν υπάρχει θέµα διαβούλευσης όταν πρό-
κειται να κυρώσουµε συµφωνία είτε αυτή είναι εσωτερικού
τύπου, δηλαδή όπως έγινε µε το Ωνάσειο είτε είναι κύρωση συµ-
φωνίας µεταξύ δύο κρατών -για τα διπλώµατα όπως είναι σή-
µερα- ή για οτιδήποτε.

Τον λόγο τώρα έχει, εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδος
της Νέας Αριστεράς, η κ. Θεοπίστη Πέρκα.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Εντά-
ξει, τη διαδικασία αυτή τώρα δεν την καταλαβαίνουµε και πολύ,
τέλος πάντων. Πάµε στις επιτροπές και ας λυθεί αυτό το θέµα.

Σε ό,τι αφορά το παρόν σχέδιο νόµου που συζητάµε, πρόκειται
για µία κύρωση της συµφωνίας µεταξύ Ελλάδας και Μολδαβίας
για την αµοιβαία αναγνώριση και ανταλλαγή αδειών οδήγησης
που εκδίδονται για τους πολίτες που επιθυµούν να εγκαταστα-
θούν στην επικράτειά της µιας ή της άλλης χώρας. Αντίστοιχες
συµφωνίες υπάρχουν µε την Ελβετία, µε τη Σερβία, µε τα Ηνω-
µένα Αραβικά Εµιράτα, Αλβανία κ.λπ..

Πριν προχωρήσω και µε δεδοµένο ότι δεν υπάρχουν σοβαρές
αντιρρήσεις σε ό,τι αφορά τη συµφωνία, µε την ευκαιρία αυτή
καλό είναι να αναφερθούµε γενικότερα στις µεταφορές. Θα
εστιάσω ίσως λίγο περισσότερο στην οδική ασφάλεια, που απο-
τελεί ένα πολύ ευαίσθητο θέµα πολιτικής, ξεκινώντας βεβαίως
από αυτό που -όπως καταλαβαίνετε- έχει συγκλονίσει την ελλη-
νική κοινωνία, το έγκληµα των Τεµπών, για το οποίο συνεχώς
έχουµε ραγδαίες εξελίξεις, έχουµε νέα στοιχεία.

Όπως είπα και στην επιτροπή, θα παρακαλέσω και τους συνα-
δέλφους της Πλειοψηφίας, να ξέρουν ότι αυτό που πρέπει, θα το
ακούν, θα το αντέχουν, γιατί αυτό θα είναι το θέµα. Θα το λέµε
συνέχεια. Καταιγιστικές είναι οι εξελίξεις µετά από µια εξεταστική
παρωδία -που είχα και την εµπειρία και προσωπικά-, χωρίς κλήση
κρίσιµων µαρτύρων, µε αποκλεισµούς, µε φωνές, που έκλεισε
άρον-άρον όταν ήρθε µια δικογραφία, όπως ήταν εκείνη τη στι-
γµή από τη Λάρισα, ενώ µας είχαν πει ότι ο κατάλογος θα ήταν
ανοιχτός. Τέλος πάντων αυτό το έχει παρακολουθήσει πάρα
πολύς κόσµος και έχουν βγει τα συµπεράσµατα.

Έγινε µία τοµή µε τις εκατοντάδες χιλιάδες κόσµου που πληµ-
µύρισαν τις πόλεις της Ελλάδας, αλλά και του εξωτερικού. Ήταν
µια τοµή πραγµατικά. Δείχνει ότι ο κόσµος, πέρα από το έγκληµα
των Τεµπών, στο έγκληµα της συγκάλυψης αντιδρά πάρα πολύ
έντονα.

Το άλλο, όµως, στοιχείο είναι ότι περιµένουµε δύο πορίσµατα.
Περιµένουµε δύο πορίσµατα τα οποία από τις διαρροές που
έχουµε φαίνεται ότι ανάγκασαν τον Πρωθυπουργό να βγει και να
πει ότι τον παραπλάνησαν και αυτός παραπλάνησε τον ελληνικό
λαό, µε µία βεβαιότητα ότι δεν υπήρχε τίποτα στην εµπορική αµα-
ξοστοιχία. Αλλά τα γεγονότα που έχουν συµβεί δεν είναι ένα,
αλλά πολλά: Χαµένο βιντεοληπτικό υλικό της εµπορικής αµαξο-
στοιχίας, αλλοίωση των συνοµιλιών του σταθµάρχη, αυτό δηλαδή
που βγήκε στα µέσα, αλλοίωση του τόπου του εγκλήµατος -αυτό
είναι από µόνο του ένα έγκληµα, σε ένα απλό έγκληµα, σε ένα
απλό δυστύχηµα, αν µπορεί να πει κανείς ότι υπάρχει απλό δυ-
στύχηµα, προφυλάσσεται ο τόπος µέχρι να γίνει διερεύνηση-, µε-
ταφορά χώµατος, µπαζώµατα, κ.λπ. και µια εντολή που παρα-
µένει ορφανή µέχρι σήµερα -ακούγεται το όνοµα του κ. Τριαντό-
πουλου, δεν επέτρεψε η Πλειοψηφία να έρθει στη Βουλή στην
εξεταστική επιτροπή, να τον ρωτήσουµε, να µας πει-, οπτικοα-
κουστικό υλικό του ΟΣΕ ελλιπές.

Εποµένως, καταθέσαµε και µία επίκαιρη ερώτηση που νοµίζω
έχει πάρα πολύ νόηµα. Πώς διευκολύνει ακριβώς η Κυβέρνηση
τη διαλεύκανση του εγκλήµατος όταν παραµένουν στη θέση
τους, στις διοικήσεις φορέων, που ελέγχονται ταυτόχρονα από
τη δικαιοσύνη για τις ενέργειες που έκαναν ή παρέλειψαν. Και
βεβαίως αναφέροµαι στον κ. Τερεζάκη. Παραµένει ακόµη στη
θέση του. Περιµένουµε µία απάντηση γι’ αυτό.

Το δεύτερο, το οποίο ακούµε κάθε µέρα τις τελευταίες µέρες
και αλλάζει συνεχώς το αφήγηµα είναι το εξής επιχείρηµα: Εµείς,
ως Κυβέρνηση, δώσαµε εντολή στο ΕΟΔΑΣΑΑΜ, τον οποίο συ-
στήσαµε και εσείς δεν τον ψηφίσατε, να κάνει τη διερεύνηση.

Τους έσωσε ο Πρόεδρος του ΕΟΔΑΣΑΑΜ που όταν είδε ότι δεν
µπορεί να κάνει µόνος του το πόρισµα, απευθύνθηκε στον Ευρω-
παϊκό Οργανισµό, στον ERA.

Ακούστε τώρα τι έχει γίνει. Ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ συστήθηκε τον Ια-
νουάριο του 2023. Παρέµεινε ανενεργός έως τον Σεπτέµβριο του
2023, όταν διορίστηκαν µόνο µέλη διοικητικού συµβουλίου. Και
τον Φεβρουάριο και τον Μάρτη του 2024 προσέλαβαν µε µετα-
τάξεις δύο ερευνητές. Αυτός ήταν οργανισµός. Έχουµε και επι-
στολές από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή που αµφισβητεί την ανε-
ξαρτησία του επειδή εποπτεύεται. Δύο χρόνια κάνουµε συνεχώς
ερωτήσεις για το που είναι το πόρισµα. Έρχεται και η Ευρώπη
και το ζητά. Πού είναι το πόρισµα για το έγκληµα των Τεµπών;

Όπως είπα η Κυβέρνηση ποτέ δεν είχε σκοπό να συστήσει έναν
ανεξάρτητο οργανισµό µε ευρωπαϊκή ενίσχυση και όλα αυτά που
ακούµε. Συνέστησε έναν οργανισµό για τα µάτια του κόσµου.
Είπε ο ίδιος ο Πρόεδρος ότι επρόκειτο µόνο για ένα ΦΕΚ. Δεν
υπήρχε τίποτα από κάτω. Και τώρα επιχαίρει και προσπαθεί να
πάρει και τα εύσηµα, επειδή αυτός ο οργανισµός λειτούργησε
όπως κανονικά θα έπρεπε µια Ανεξάρτητη Αρχή, δηλαδή απευ-
θύνθηκε στον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Σιδηροδρόµων.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): …(Δεν ακούστηκε)

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Να σας πω την αλήθεια ήµουν ει-
σηγήτρια και δεν θυµάµαι αν ήµασταν παρών ή κατά. Όµως, εί-
χαµε κάνει έντονη κριτική πρώτον, για την ανεξαρτησία του….

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): …(Δεν ακούστηκε)

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Πρώτα για την ανεξαρτησία του,
που δεν διασφαλιζόταν. Δεύτερον, γιατί δεν είχε καµία πρόβλεψη
για στελέχωση και πόρους. Έχω την τοποθέτησή µου. Προφα-
νώς, το να βγεις από την υποχρέωση κάνοντας ένα ΦΕΚ δεν ση-
µαίνει…

Όµως να πω και κάτι άλλο, κύριε Υπουργέ, γιατί µε προκαλέ-
σατε. Μέσα σε αυτό το νοµοσχέδιο υπάρχει µια πρόβλεψη -αν
δεν κάνω λάθος, πρέπει να είναι στο άρθρο 50- η οποία λέει ότι
αν δεν έχει συσταθεί και δεν είναι λειτουργικός και επιχειρησια-
κός ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ παρεµβαίνει η Επιτροπή Διερεύνησης Αερο-
πορικών Ατυχηµάτων. Αυτό γιατί δεν έγινε;

Πάµε παρακάτω, για τις αεροπορικές µεταφορές. Έχουµε
προσφάτως την Ένωση των Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας να
καταγγέλλουν για πολλοστή φορά τις δυσλειτουργίες στο σύ-
στηµα ελέγχου της εναέριας κυκλοφορίας και της υποστελέχω-
σης. Και ανεξάρτητη υποστελέχωση, οριζόντια σε αυτό το
επιτελικό κράτος, είναι ένα πρόβληµα που διακυβεύεται και η
ασφάλεια. Και εγώ εδώ θα συµπληρώσω και την απουσία των το-
πικών αρχών στα αεροδρόµια, που καταργήσατε και που από την
Αθήνα κάνουν επίβλεψη στα αεροδρόµια σε όλα τα νησιά. Τα
έχουµε πει πολλές φορές.

Τώρα, διαβάζοντας την αιτιολογική έκθεση, πραγµατικά έχει
µια αναφορά, ότι όλο αυτό γίνεται και προς όφελος της οδικής
ασφάλειας. Όπως είπα είναι ένα πολύ ευαίσθητο πεδίο πολιτικής,
γιατί και τα τροχαία ατυχήµατα θα µπορούσαν να χαρακτηρι-
στούν ως µια εθνική πανδηµία, η οποία µάλιστα πλήττει κυρίως
τους νέους. Είναι η πρώτη αιτία θανάτου για τους νέους έως εί-
κοσι εννέα ετών. 

Εδώ οι παράγοντες -και αυτό πρέπει να το διαχωρίσουµε και
να το καταλάβουµε- για ένα τροχαίο, ειδικά θανατηφόρο, είναι
τρεις: η υποδοµή -οι δρόµοι- το όχηµα και ο οδηγός. Στις χώρες
λοιπόν που οι δρόµοι και το όχηµα έχουν βελτιωθεί πάρα πολύ,
η ευθύνη και µε στατιστικές είναι πιο πολύ στον οδηγό. Στο 95%
των ατυχηµάτων εµπλέκεται ο οδηγός και στο 75% είναι απολύ-
τως υπεύθυνος. Οι αριθµοί δείχνουν ότι τα πράγµατα δεν πάνε
καθόλου καλά. Το 2021 είχαµε εξακόσιους είκοσι τέσσερις νε-
κρούς στην άσφαλτο, το 2022 είχαµε εξακόσιους πενήντα πέντε,
το 2023 είχαµε εξακόσιους τριάντα επτά, το 2024 µε αναγωγή θα
φτάσουν τους εξακόσιους εξήντα εννέα. 

Με αυτά τα νούµερα ο στόχος του Εθνικού Στρατηγικού Σχε-
δίου Οδικής Ασφάλειας για µείωση των ατυχηµάτων στο 50% θε-
ωρούµε ότι είναι εξαιρετικά δύσκολο να επιτευχθεί. Χρειάζεται
ένα ολοκληρωµένο σχέδιο. Είπαµε, να ακούτε την επιστήµη. Ο
Σύλλογος Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων κάνει σοβαρές προτάσεις
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και έχουµε καταθέσει και ερώτηση εµείς, που αφορά κυρίως στην
ίδρυση Φορέα Οδικής Ασφάλειας και τη δηµιουργία Εθνικού Τα-
µείου Οδικής Ασφάλειας, κυρίως όµως στοχευµένη ενηµέρωση
σε σχολεία και σε οµάδες υψηλού κινδύνου ατυχηµάτων, κυκλο-
φοριακή αγωγή στα σχολεία. Πρόκειται για ολόκληρη κουλτούρα
η οδηγική συµπεριφορά. 

Τελειώνω, λέγοντας το εξής: Κύριε Υπουργέ, µου απαντήσατε
χθες και ειλικρινώς ευχαριστώ γι’ αυτό. Καταργήσατε τον νόµο
του 2019. Είπατε θα φέρουµε πρόταση. Τη φέρατε µετά από δύο
χρόνια, το 2021. Κρατήσατε πάρα πολλά σωστά σηµεία από τον
προηγούµενο, κάµερες στην οδήγηση και όλα αυτά τα ωραία και
τότε σας είχαµε πει ότι έχετε πολύ δευτερογενή νοµοθεσία. Χθες
είπατε ότι δεν έχει γίνει τίποτα από όλα αυτά. Άρα 2025. Άρα
τόσα χρόνια…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Σας είπα ότι θα το φέρουµε.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ναι. Θα το φέρετε. Εγώ να δεχτώ
ότι θα το φέρετε.

Από το 2019 έως το 2025, το σάπιο αυτό στρεβλό σύστηµα,
που ξέρουµε πολύ καλά πως παίρνονται οι άδειες οδήγησης, λει-
τουργεί ανεξέλεγκτα. Αυτό έγινε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας
«Ελευθέριος Βενιζέλος» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτιρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο συνοδοί εκπαιδευ-
τικοί από το 2ο Γενικό Λύκειο Σαλαµίνας (δεύτερο τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Καλείται τώρα στο Βήµα η ειδική αγορήτρια της Ελληνικής
Λύσης κ. Μαρία Αθανασίου.

Κυρία Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, η Μολδαβία είναι χώρα η

οποία δεν έχει ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε αντίθεση µε
τη γειτονική της Ρουµανία. Οι δεσµοί της πατρίδας µας µε τη
Μολδαβία ως µέρος της τότε Μολδοβλαχίας, στην οποία και δια-
σώζεται ιστορικώς το όνοµά της είναι παλιοί. Διασώζεται µια ιστο-
ρική ελληνική κοινότητα της Μολδαβίας, η οποία αριθµεί περίπου
τρεις χιλιάδες µέλη. Βέβαια σε αντίθεση µε τους Μολδαβούς της
Ελλάδας οι οποίοι είναι οικονοµικοί µετανάστες, οι Έλληνες της
Μολδαβίας έχουν µολδαβική ιθαγένεια, µολδαβικό διαβατήριο
δηλαδή, είναι Μολδαβοί ελληνικής καταγωγής µε µολδαβικά έγ-
γραφα και προφανώς και µολδαβικές άδειες οδήγησης. Σε αντί-
θεση οι Μολδαβοί της Ελλάδας για τον αριθµό των οποίων δεν
υπάρχουν πρόσφατα επίσηµα στατιστικά στοιχεία, θεωρείται
ωστόσο ότι είναι αφενός περισσότεροι και αφετέρου είναι µετα-
νάστες και όχι γηγενής πληθυσµός. 

Η Κυβέρνηση επιλέγει ατυχώς αυτήν τη χρονική στιγµή να ει-
σαγάγει νοµοσχέδιο, κύρωση συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας της Μολδαβίας περί αµοιβαίας αναγνώρισης και
ανταλλαγής των αδειών οδήγησης. 

Επί των άρθρων: Στο άρθρο 2 για την ανταλλαγή αδειών οδή-
γησης, ορίζεται ότι η εθνική νοµοθεσία που εκδίδει τη νέα άδεια
οδήγησης θα ορίζει τους όρους της ανταλλαγής. Εξαιρούνται οι
προσωρινές και οι δοκιµαστικές άδειες οδήγησης, οι οποίες δεν
είναι ψηφιακές. Είναι προφανές ότι πρέπει οι διαδικασίες χορή-
γησης αδειών οδήγησης να ακολουθούν αντικειµενικές, διαφα-
νείς και ασφαλείς διαδικασίες, τέτοιες οι οποίες να πληρούν τις
προϋποθέσεις του Διεθνούς Δικαίου και να βγάζουν ασφαλείς και
συνετούς οδηγούς. 

Στο άρθρο 3 σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση διαπιστώ-
νουµε ασάφειες ως προς το αν οι αναφερόµενες έννοιες ορίζο-
νται µε τον ίδιο τρόπο και από τα δύο µέρη ή έχουν διαφορετική
σηµασία στην Ελλάδα και διαφορετική στη Μολδαβία. 

Στο άρθρο 4, προβλέπεται η ανάγκη να εκδίδονται ιατρικές βε-

βαιώσεις και δεύτερον να τηρείται το ηλικιακό όριο το οποίο πρέ-
πει να έχει συµπληρωθεί σύµφωνα µε την άδεια οδήγησης. Ως
προς τις ιατρικές βεβαιώσεις θα πρέπει να αναπτυχθεί µηχανι-
σµός ελέγχου της γνησιότητάς τους για προφανείς λόγους
ασφάλειας. 

Το ερώτηµα είναι αν σύµφωνα µε τις νοµοθεσίες των δύο
χωρών τα ηλικιακά όρια µεταξύ των δύο µερών διαφέρουν. Επί
παραδείγµατι από ποια ηλικία και µετά χορηγείται άδεια οδήγη-
σης και από ποια προχωρηµένη ηλικία και µετά απαιτείται η τα-
κτική ανανέωσης του διπλώµατος οδήγησης. 

Στο άρθρο 9: Μετάφραση, διοικητική συνεργασία, επεξεργα-
σία προσωπικών δεδοµένων. Θεωρούµε πολύ σηµαντική τη δια-
σφάλιση των προσωπικών δεδοµένων των κατόχων αδειών,
προκειµένου να µην έχουµε φαινόµενα δυσάρεστων και άσκοπων
διαρροών.

Τέλος στο άρθρο 13, ισχύς και καταγγελία της σύµβασης, θε-
ωρούµε ότι η συµφωνία αυτή καλό είναι να µην ξεκινήσει ως συµ-
φωνία µε επ’ αόριστον διάρκεια, αλλά να περάσει πρώτα από µια
δοκιµαστική περίοδο, προκειµένου να διαπιστωθούν τυχόν ατέ-
λειες, οι οποίες να χρήζουν διόρθωσης.

Κύριοι της Κυβέρνησης, όπως είπαµε και στην επιτροπή, φέ-
ρατε αυτήν την κύρωση σε λάθος χρόνο, µε την τραγωδία των
Τεµπών ακόµα να διερευνάται. Και όπως σας ρωτήσαµε και στην
επιτροπή αποκαταστήσατε την ασφάλεια των τρένων ή διακό-
ψατε τα δροµολόγια όπως ήταν η εισήγηση του πρώην προέδρου
του ΟΣΕ προς την Κυβέρνηση µετά από ένα χρόνο της τραγω-
δίας; 

Ζητούσε δηλαδή την άµεση διακοπή όλων των επιβατικών δρο-
µολογίων του ΟΣΕ, διότι το δίκτυο δεν πληροί τη βασική προϋπό-
θεση λειτουργίας του η οποία είναι η ασφάλεια των επιβατών.
Δεν απαντήσατε σε καµία από τις ερωτήσεις µας, το περιµέναµε
γιατί δεν έχετε κάτι να πείτε. Εµείς ως Ελληνική Λύση και σε
αυτήν την κύρωση, η οποία όπως µας είπε και ο Πρόεδρος είναι
ήδη τετελεσµένη, θα είµαστε αρνητικοί και θα την καταψηφί-
σουµε. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαριστώ
για την οικονοµία του χρόνου.

Καλείται στο Βήµα ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστος Κατσώτης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καλούµαστε σήµερα στην Ολοµέλεια να κυρώσουµε τη σύµ-

βαση που υπέγραψε η Κυβέρνηση µε την Κυβέρνηση της Μολ-
δαβίας τον Ιούλιο του 2024. Αυτή αφορά την αµοιβαία αναγνώ-
ριση και ανταλλαγή των αδειών οδήγησης που εκδίδονται για
τους πολίτες που επιθυµούν να εγκατασταθούν στην επικράτεια
της άλλης χώρας. Κανείς δεν θα µπορούσε να είναι αντίθετος σε
µια τέτοια σύµβαση. 

Ως ΚΚΕ είµαστε υπέρ των αµοιβαίων και επωφελών σχέσεων
µε όλους τους λαούς, όµως η αστική τάξη της χώρας µας µε το
πολιτικό της προσωπικό, όπως και των άλλων χωρών, συµφωνούν
και υλοποιούν διακρατικές συµφωνίες, συµβάσεις, συµφωνίες
που είναι ενταγµένες στη γεωπολιτική στρατηγική της αστικής
τάξης και των συµµάχων της στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το
ΝΑΤΟ. Πρόκειται για συµφωνίες και συµβάσεις που ενισχύουν
την ανταγωνιστικότητα και την κερδοφορία των µεγάλων επιχει-
ρηµατικών οµίλων. 

Η γεωπολιτική αντιπαράθεση Ευρωπαϊκής Ένωσης, ΗΠΑ,
ΝΑΤΟ και Ρωσίας συνεχίζεται αφενός µε την αξιοποίηση νέων
όπλων µε ανείπωτες συνέπειες για τους λαούς της Ουκρανίας,
της Ρωσίας, καθώς και των άλλων λαών της περιοχής και αφετέ-
ρου µε ένα πλέγµα συµφωνιών των κρατών-µελών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, ενεργειών και δράσης των διαφόρων µηχανισµών,
ώστε να οριστικοποιηθεί η αποµάκρυνση από τη σφαίρα επιρ-
ροής της Ρωσίας χωρών της περιοχής και να ενσωµατωθεί στη
σφαίρα επιρροής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ µε την
ένταξη, βέβαια, σε αυτούς τους οργανισµούς, όπως εδώ η Μολ-
δαβία. 

Οι παρεµβάσεις και στο δηµοψήφισµα υπέρ της ένταξης στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και το µικρό ποσοστό υπέρ, δείχνει τις αντι-
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θέσεις και στο εσωτερικό της χώρας.
Στο πλαίσιο των γεωπολιτικών ανταγωνισµών εντείνονται οι

αντιθέσεις του ευρωατλαντικού µπλοκ µε τη Ρωσία σε Μολδαβία,
Γεωργία και Αρµενία, σε τέτοιο βαθµό που χαρακτηρίζονται πι-
θανές επόµενες «Ουκρανίες».

Στη Μολδαβία η γεωπολιτική σύγκρουση βρίσκεται σε ένα κρί-
σιµο σηµείο. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ συνδέουν την πε-
ραιτέρω οικονοµική βοήθεια και τις προοπτικές της ευρωενσω-
µάτωσης της χώρας µε την ένταξη της Μολδαβίας στους σχεδια-
σµούς ενίσχυσης της δράσης ενάντια στη Ρωσία, τον ρόλο της
για την επιµελητεία των στρατιωτικών προµηθειών στην Ουκρα-
νία, καθώς και την τελική λύση του ζητήµατος της Υπερδνειστε-
ρίας, του φιλορωσικού αποσχισµένου θύλακα όπου σταθµεύουν
και ρωσικές στρατιωτικές δυνάµεις. 

Καµία εµπιστοσύνη δεν έχουµε, λοιπόν, στην αστική τάξη και
το πολιτικό της προσωπικό για τις συµφωνίες που προωθούν. Και
η εν λόγω σύµβαση για την αναγνώριση των διπλωµάτων οδήγη-
σης των χωρών Μολδαβίας και Ελλάδας, όσο απλή και λογική αν
φαίνεται, συνδέεται και µε την εκµετάλλευση της εργατικής δύ-
ναµης, µε την ανάγκη να αυξηθεί η δεξαµενή για άντληση οδηγών
για παράδειγµα που θα καλύπτουν ανάγκες οδικών µεταφορών
στις µεγάλες επιχειρήσεις µεταφορών των αντίστοιχων χωρών. 

Το ΚΚΕ βέβαια δεν είναι δυνατόν να έχει άλλη θέση από τη δι-
ευκόλυνση της απασχόλησης των αλλοδαπών εργαζοµένων µε
βάση τις γνώσεις τους και τις εµπειρίες τους που έχουν από τις
χώρες προέλευσης. Οι δείκτες των τροχαίων στις χώρες είναι πο-
λυπαραγοντικοί και δεν αφορούν µόνο την εκπαίδευση των οδη-
γών. 

Όµως, θέλουµε µε αφορµή τη σηµερινή συζήτηση να επισηµά-
νουµε ότι οι περισσότεροι µετανάστες στη χώρα µας από τη Μολ-
δαβία είναι γυναίκες που απασχολούνται σε σπίτια κυρίως για τη
φροντίδα ηλικιωµένων. Όλες αυτές είναι χωρίς χαρτιά, είναι αό-
ρατες. Γι’ αυτήν την άθλια κατάσταση δεν παίρνετε µέτρα νοµι-
µοποίησης των εργαζοµένων; Αφήνετε να συνεχίζεται αυτή η
συνθήκη, αλλά παρόλα αυτά θα έχουν -αν θέλουν- νόµιµη άδεια
οδήγησης. Θα είναι, όµως, παράνοµη η εργασία τους. 

Κύριοι της Κυβέρνησης, παρά τις αποκαλύψεις και τα νέα στοι-
χεία που έρχονται στη δηµοσιότητα, επιχειρείται το τελευταίο
διάστηµα να συγκαλυφθεί η πολιτική που ακολουθούσαν όλες οι
κυβερνήσεις, αυτή της απελευθέρωσης των µεταφορών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που είναι η κύρια αιτία των εγκληµάτων που
γίνονται στις µεταφορές σιδηροδροµικών, οδικών και αεροπορι-
κών µεταφορών.

Η πολιτική της απελευθέρωσης των µεταφορών που έχει υλο-
ποιηθεί στη χώρα µας από όλες τις πολιτικές δυνάµεις –από το
ΠΑΣΟΚ, τον ΣΥΡΙΖΑ και τώρα τη Νέα Δηµοκρατία- θυσιάζει την
ασφάλεια για τα κέρδη των οµίλων. Η λογική κόστους - οφέλους
οδηγεί στην υποστελέχωση, στην υποσυντήρηση των υποδοµών,
στη χρήση απαρχαιωµένου υλικού, στη µη προµήθεια των κατάλ-
ληλων σύγχρονων συστηµάτων ασφαλείας που θα παρέχουν τη
µέγιστη ασφάλεια επιβατών και εργαζοµένων στα τρένα, στα αε-
ροπλάνα και στις οδικές συγκοινωνίες. Οι ελεγκτές εναέριας κυ-
κλοφορίας καταγγέλλουν ότι οι συνθήκες είναι τέτοιες που
οδηγούν σε Τέµπη στον αέρα, αν δεν παρθούν άµεσα µέτρα.

Τα παραδείγµατα του τελευταίου διαστήµατος στον ηλεκτρικό,
στο µετρό, στον σιδηρόδροµο και στα λεωφορεία είναι πολλά και
αναδεικνύουν την ανάγκη άµεσων µέτρων για την ασφάλεια των
µεταφορών και της ζωής των επιβατών και των εργαζοµένων σε
αυτά. Το ίδιο συµβαίνει και στους χώρους δουλειάς µε τους νε-
κρούς εργαζόµενους να αυξάνονται λόγω έλλειψης µέτρων
ασφάλειας.

Οι εργαζόµενοι, ο λαός δεν συµβιβάζονται µε αυτήν την πολι-
τική που τους πνίγει, τους καίει, τους σκοτώνει και τους σακα-
τεύει. Οι συγκλονιστικές διαδηλώσεις στην Αθήνα, σε όλη την
Ελλάδα και τον κόσµο έδωσαν το µήνυµα ότι καµία ανοχή δεν
µπορεί να υπάρξει µε τη συγκάλυψη του εγκλήµατος των Τε-
µπών. Να πληρώσουν οι ένοχοι, να παρθούν όλα τα ενδεδειγµένα
µέτρα ασφάλειας που χρόνια τώρα, ιδιαίτερα στον σιδηρόδροµο,
απαιτούν οι εργαζόµενοι µε τις απεργίες τις οποίες οι κυβερνή-
σεις βγάζουν παράνοµες.

Ως ΚΚΕ συνεχίζουµε και καλούµε σε συµπόρευση για την ανα-

τροπή αυτής της πολιτικής και για την πλήρη διερεύνηση των αι-
τιών της έκρηξης, λόγω της οποίας κάηκαν οι είκοσι οκτώ, όπως
αποκαλύπτουν οι επιστήµονες. Στηρίζουµε επίσης την απόφαση
των συνδικάτων για την απεργία στις 28 Φλεβάρη, δύο χρόνια
µετά το έγκληµα των Τεµπών.

Καταγγέλλουµε και από αυτό το Βήµα την άρνηση της πλει-
οψηφίας της ΓΣΕΕ, η ΠΑΣΚΕ και η ΔΑΚΕ, να πάρουν απόφαση
για την απεργία. Η στάση τους είναι ντροπιαστική και οι τοποθε-
τήσεις τους είναι οι ίδιες µε αυτές του Πρωθυπουργού και του
Κυβερνητικού Εκπροσώπου. Όπως πέρυσι έτσι και φέτος υπονο-
µεύουν το καθολικό αίτηµα για µέτρα ασφάλειας των µεταφο-
ρών, στηρίζουν τη συγκάλυψη των αιτίων των εγκληµάτων και
των ενόχων του εγκλήµατος των Τεµπών.

Οι φοιτητές και οι µαθητές απαντούν µε συλλαλητήριο την Πα-
ρασκευή 7 Φεβρουαρίου και οι εργαζόµενοι µε απεργία στις 28
Φλεβάρη.

Καλούµε σε καθολική συµµετοχή στην απεργία και στη συγκέ-
ντρωση στην Αθήνα στο Σύνταγµα στις 11.00’.

Όπως αποκαλύπτει σήµερα ο «Ριζοσπάστης», κύριοι της Κυ-
βέρνησης, από την εµπιστευτική αλληλογραφία της αρµόδιας
Επιστηµονικής Επιτροπής Παρακολούθησης του Ηφαιστείου,
παρά τα ανησυχητικά δεδοµένα της παρατήρησης, µόλις τον πε-
ρασµένο Γενάρη υπήρξε σύσταση να παρθούν κάποια επιπλέον
µέτρα από την Κυβέρνηση. Το πνεύµα και το γράµµα είναι να µην
διαταραχθεί η τουριστική σεζόν που βρίσκεται µπροστά σε έναν
από τους πιο δηµοφιλείς προορισµούς παγκοσµίως. Γι’ αυτό προ-
τείνει σχέδιο επικοινωνιακής διαχείρισης της κατάστασης και το
βάρος πέφτει βέβαια στη σωτηρία των µεγαλοξενοδόχων της Σα-
ντορίνης και της κερδοφορίας τους.

Αυτό που κυριαρχεί είναι η ατοµική ευθύνη. Ο λαός λέει ότι ο
λύκος στην αναµπουµπούλα χαίρεται. Αναδείξαµε και στην επι-
τροπή τις καταγγελίες ότι το αεροπορικό εισιτήριο από Σαντο-
ρίνη πωλείται 200 ευρώ. Είναι απαράδεκτο. Η Κυβέρνηση πρέπει
να πάρει µέτρα για την ασφάλεια της ζωής του λαού της περιο-
χής µε ενηµέρωση, µε έλεγχο των κατοικιών, των άλλων χώρων
αλλά και διευκόλυνση για όσους θέλουν να φύγουν, όχι µόνο
χωρίς την αισχροκέρδεια, αλλά και µε κρατική ευθύνη, φθηνά και
δωρεάν, προκειµένου να νιώθουν ασφαλείς σε µια άλλη περιοχή.

Είµαστε αρνητικοί στη σύµβαση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Κατσώτη.
Καλείται στο Βήµα ο ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-

τική Συµµαχία κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σή-

µερα την κύρωση συµφωνίας ανάµεσα στην Ελλάδα και τη Δη-
µοκρατία της Μολδαβίας για αµοιβαία αναγνώριση και ανταλ-
λαγή αδειών οδήγησης.

Επί της ουσίας, όπως είπαµε και στις επιτροπές, θα επιτρέπε-
ται στους κατόχους αδειών οδήγησης να τις ανταλλάσσουν και
να αποκτούν µέσω της ανταλλαγής άδεια οδήγησης της χώρας
που πλέον διαµένουν µόνιµα, χωρίς την υποχρέωση της θεωρη-
τικής και πρακτικής εξέτασης και µόνο µε την προσκόµιση της
ιατρικής βεβαίωσης ιατρικής ικανότητας οδήγησης µηχανοκίνη-
του οχήµατος ή συνδυασµού οχηµάτων της αντίστοιχης κατηγο-
ρίας.

Αυτό θα διευκολύνει τους Έλληνες που διαµένουν µόνιµα στη
Μολδαβία και αντίστοιχα τους Μολδαβούς που διαµένουν στην
Ελλάδα. Η Δηµοκρατία της Μολδαβίας έχει υπογράψει αντίστοι-
χες συµφωνίες µε άλλες χώρες κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, όπως και η Ελλάδα, έχοντας πρόσφατα κυρώσει συµ-
φωνίες µε τη Σερβία, τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα και την Αλ-
βανία. 

Συµφωνούµε, προφανώς, ότι η παρούσα συµφωνία έρχεται να
διευθετήσει ένα υπαρκτό ζήτηµα, διασφαλίζοντας το δικαίωµα
οδήγησης σε Έλληνες και Μολδαβούς χωρίς να χρειαστεί να εκ-
δώσουν εκ νέου άδεια οδήγησης. Θα είναι επωφελές για εργα-
ζόµενους, φοιτητές, ψηφιακούς νοµάδες και γενικά ανθρώπους
που έχουν εγκατασταθεί ή θα εγκατασταθούν στη µία ή την άλλη
χώρα. 
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Κύριε Υπουργέ, στην αιτιολογική έκθεση αναφέρεται ότι η
προς κύρωση συµφωνία αποβλέπει στη διευκόλυνση της οδικής
κυκλοφορίας των πολιτών των δύο χωρών. Το καλύψαµε, αυτό
είναι σαφές. 

Αποβλέπει, όµως, και στη βελτίωση της οδικής ασφάλειας. Με
ποιον τρόπο; Επειδή δεν είναι η πρώτη φορά, που υπογράφουµε
ως χώρα µια τέτοια συµφωνία και θα έρθουν και άλλες προς κύ-
ρωση και επειδή ενδέχεται οι προϋποθέσεις χορήγησης αδειών
οδήγησης µεταξύ χωρών να διαφέρουν ουσιωδώς ή και όχι, καλό
θα ήταν να εξηγείτε επαρκώς πώς οι συµφωνίες αυτές θα βελ-
τιώσουν την ασφάλεια στους δρόµους. 

Με αυτές τις παρατηρήσεις εκφράζω, φυσικά, όπως είπαµε και
στις επιτροπές, τη θετική ψήφο επί της κύρωσης της συµφωνίας
µεταξύ Ελλάδας και Δηµοκρατίας της Μολδαβίας. 

Θα ήθελα να αναφερθώ, βέβαια, επειδή αναπόφευκτα αυτή η
συµφωνία ανοίγει ένα ευρύτερο ζήτηµα αναφορικά µε την οδική
ασφάλεια, που παραδεχτήκατε και εσείς κύριε Υπουργέ, εχθές
στην επιτροπή, ότι είναι ένα ζήτηµα, το οποίο µας πονάει πάρα
πολύ ως χώρα. Ξεπερνάµε κατά πολύ τον ευρωπαϊκό µέσο όρο
θυµάτων στην άσφαλτο και αποτυγχάνουµε σταθερά να µει-
ώσουµε δραστικά τον αριθµό των θυµάτων από τροχαίες συ-
γκρούσεις. Έργα υποδοµής, οδοποιίας και παρεµβάσεις δεν
ολοκληρώνονται ποτέ ή ακόµα και λιµνάζουν, λόγω γραφειοκρα-
τικών µηχανισµών, οι οποίοι ανεξήγητα δεν µπορούν να προχω-
ρήσουν τέτοιες κρίσιµες παρεµβάσεις. Η χώρα -αυτό νοµίζω ότι
µπορούµε διακοινοβουλευτικά να το παραδεχτούµε- έχει παρα-
δοθεί ολοκληρωτικά στην αυτοκίνηση. 

Έρχοµαι, λοιπόν, τώρα µε αυτήν την παρατήρηση, σε ένα πολύ
µεγάλο ζήτηµα, το οποίο, επίσης, αναπόφευκτα, ανοίγει. Το σι-
δηροδροµικό δίκτυο της χώρας, κύριε Υπουργέ, εκτός από αναι-
µικό είναι και επικίνδυνο. Άκουσα, πραγµατικά µε έκπληξη, όταν
µετά από ηµέρες εµφανίστηκε ο κ. Σταϊκούρας και επανέλαβε το
τετριµµένο, αυτό που λέτε εδώ και δύο χρόνια, ότι είναι πιο ασφα-
λές το σιδηροδροµικό δίκτυο και σε καλύτερη κατάσταση. 

Μάλιστα, εσείς ο ίδιος εχθές, παρατηρώντας ορισµένους Βου-
λευτές, οι οποίοι άνοιξαν το ζήτηµα του σιδηροδροµικού δικτύου,
είπατε ότι δηµιουργούν οι Βουλευτές της Αντιπολίτευσης ένα
κλίµα ανασφάλειας, σε σχέση µε τη χρήση των µέσων σταθερής
τροχιάς από τους πολίτες αυτής της χώρας. 

Κατ’ αρχάς, το κλίµα ανασφάλειας -το έχω πει πάρα πολλές
φορές, θα το επαναλάβω και σήµερα στην Ολοµέλεια- δεν το δη-
µιουργεί ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ, ούτε το ΠΑΣΟΚ, ούτε η Νέα Αριστερά,
ούτε η Πλεύση Ελευθερίας. Φαντάζοµαι πως είστε ενήµερος ότι
πριν από έναν µήνα η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε προ-
ειδοποιητική επιστολή για µη εναρµόνιση της νοµοθεσίας των σι-
δηροδρόµων µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία περί ασφάλειας. Αυτό,
νοµίζω, ότι είναι µία ευρωπαϊκή καµπάνα µεγατόνων. Μάλιστα,
αυτή η προειδοποιητική επιστολή έχει απαρχή από το 2021, πριν
από τα Τέµπη. Γνώριζε, δηλαδή, η Κυβέρνηση, η Νέα Δηµοκρατία
πριν από το έγκληµα, το δυστύχηµα των Τεµπών, τις µεγάλες
ανεπάρκειες και τα κενά ασφαλείας, που υπήρχαν στο σιδηρο-
δροµικό δίκτυο. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Ξέρετε, το τραγικό
δυστύχηµα των Τεµπών αποκάλυψε την κακή κατάσταση στην
οποία βρίσκονται οι σιδηροδροµικές µεταφορές στην Ελλάδα και
αυτή, ακριβώς, η κακή κατάσταση ήταν η βασική αιτία που οδη-
γηθήκαµε στο δυστύχηµα, στο έγκληµα των Τεµπών. 

Μην τρέφουµε αυταπάτες. Έχουµε περιοριστεί πολύ εδώ στη
συζήτηση στο νοµικό σκέλος της υπόθεσης και µένουν εκτός συ-
ζήτησης οι σοβαροί συντελεστές, που σχετίζονται άµεσα µε το
δυστύχηµα στα Τέµπη, η απουσία της φωτοσήµανσης στο τµήµα
της γραµµής που έγινε η σύγκρουση, η µη αντικατάσταση της
κατεστραµµένης τηλεδιοίκησης στη Λάρισα, η µη λειτουργία του
κέντρου εποπτείας στα κεντρικά γραφεία του ΟΣΕ και, βεβαίως,
οι ευθύνες για το ρουσφέτι µε το οποίο τοποθετήθηκε ο συγκε-
κριµένος σταθµάρχης στη θέση του. 

Δύο χρόνια µετά, κύριε Οικονόµου, ρωτάω την ηγεσία του
Υπουργείου Μεταφορών εάν έχουν παρέλθει, έχουν εκλείψει οι
λόγοι για τους οποίους οδηγηθήκαµε σ’ αυτό το φοβερό δυστύ-
χηµα-έγκληµα. Έχουν εκλείψει, κύριε Οικονόµου; Μπορείτε να
βγείτε εδώ ,µε ευθύνη και να πείτε ότι ναι, έχουν εκλείψει; Πάλι ο
ΣΥΡΙΖΑ κατηγορεί; Πάλι κάνουµε σπέκουλα; 

Για πείτε µου, κύριε Υπουργέ, από το 2020 δεν εκτελούνται
δροµολόγια από Θεσσαλονίκη προς Αλεξανδρούπολη. Το τρένο
από τη Θεσσαλονίκη σταµατάει στις Σέρρες. Ενώ λόγω του «Dan-
iel» εδώ και δύο χρόνια χωρίς τρένα έχει µείνει η Θεσσαλία. Κλει-
στή είναι η γραµµή Βόλος - Λάρισα, Καλαµπάκα - Παλαιοφάρ-
σαλα. Προσέξτε κάτι. Υπάρχει µονή γραµµή χωρίς τηλεδιοίκηση,
κύριε Υπουργέ, µεταξύ Λιανοκλαδίου και Λάρισας µε άγνωστο
µέχρι στιγµής χρονοδιάγραµµα αποκατάστασης και των συστη-
µάτων ασφαλείας, αλλά και της κυκλοφορίας. 

Εκτός αυτών που σας αναφέρω ούτε τρένα κυκλοφορούν µε-
ταξύ Λαµίας - Στυλίδας, Ξάνθης - Αλεξανδρούπολης, ενώ και η
γραµµή της Φλώρινας εδώ και δύο χρόνια είναι κλειστή, πλήρης
εγκατάλειψη. Και πρόσεξε κάτι. Πώς γίνεται η συντήρηση του δι-
κτύου και του τροχαίου υλικού; Συντηρείται σήµερα το τροχαίο
υλικό, κύριε Οικονόµου; Από ποιους συντηρείται ακριβώς; Από
τον υποστελεχωµένο ΟΣΕ, που είναι υπεύθυνος για τη συντή-
ρηση της γραµµής και του τροχαίου υλικού; Από ανθρώπους ανε-
ξέλεγκτους και ανειδίκευτους; Μέχρι και σήµερα οι προσλήψεις
στον ΟΣΕ γίνονται µε µπλοκάκι, άνθρωποι ανεκπαίδευτοι και ανει-
δίκευτοι είναι υπεύθυνοι για τη συντήρηση της υποδοµής και για
τη συντήρηση του δικτύου. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Έχουµε πάρει κόσµο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ποιον κόσµο παίρνετε και
πώς αξιολογείται αυτός ο κόσµος, κύριε Οικονόµου; Να δούµε
µερικές δεκάδες πώς προσλήφθηκαν από τον Βόλο; Ποιος τους
προσέλαβε; Μερικές δεκάδες ποιος τους προσέλαβε από τη
Λαµία; Πώς γίνονται αυτές οι προσλήψεις και πώς αξιολογούνται
οι υπάλληλοι αυτοί, κύριε Οικονόµου; Θέλετε να ανοίξουµε, σί-
γουρα, αυτό το θέµα; 

Κλωτσάτε, διαρκώς, όταν αναφέρουµε το θέµα της συγκάλυ-
ψης. Εγώ θα σας πω ένα πολύ απλό πράγµα. Δεν χρειάζεται η δι-
καιοσύνη να δώσει απάντηση σ’ αυτό. Είπατε ότι η οριοθέτηση,
η διαµόρφωση του χώρου έγινε για καλό σκοπό. Ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός το ανέφερε. Πείτε στην Ολοµέλεια της Βουλής, πείτε
στον ελληνικό λαό ποιος έδωσε, λοιπόν -αφού έγινε για καλό
σκοπό η διαµόρφωση του χώρου-, την εντολή. Όταν πάµε στο
επίµαχο ο ένας δηλώνει αναρµόδιος, ο άλλος λέει ότι είχε απλά
υποστηρικτικό σκοπό και όλοι οι υπόλοιποι αρµόδιοι δηλώνουν
αναρµοδιότητα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, κύριε Οικονόµου.
Θα ανοίξουµε αυτή τη συζήτηση το επόµενο διάστηµα στη
Βουλή. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Μεϊκόπουλο.
Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής, ο

κ. Αναστάσιος Νικολαΐδης. Ορίστε, κύριε Νικολαΐδη, βλέπω ότι
σειρά έχει η Δράµα, γιατί και ο επόµενος οµιλητής από τη Δράµα
είναι.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Η Δράµα έχει την τιµητική της σήµερα µε εµένα και τον κ. Κυ-
ριαζίδη, λείπει ο κ. Ξανθόπουλος, αλλά δεν έχει την τιµητική της
στα έργα υποδοµής που της οφείλονται εδώ και πολλά χρόνια
και δεν γίνονται. Εύχοµαι η Κυβέρνηση να προχωρήσει στο ένα
και µοναδικό, αυτήν τη στιγµή, που αιτείται ο δραµινός λαός, τη
σύνδεση Δράµα - Αµφίπολη. Δεσµευτήκατε, κάντε το. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή συ-
νεδρίαση γίνεται σε µια ιδιαίτερα δύσκολη και βαριά περίοδο για
την ελληνική κοινωνία, η οποία αντιδρά έντονα και δυναµικά απέ-
ναντι στις ανεξήγητες καθυστερήσεις και στα εµπόδια που έχουν
µπει στην υπόθεση της διερεύνησης του εγκλήµατος των Τε-
µπών. Εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες κάθε ηλικίας, σε κάθε γωνιά
της χώρας, αλλά και στο εξωτερικό, βγήκαν στις πλατείες και
στους δρόµους, απαιτώντας να αποδοθεί δικαιοσύνη. 

Η Κυβέρνηση µπροστά στην κοινωνική κατακραυγή αναγκά-
στηκε να αλλάξει πορεία. Όµως, ό,τι και αν κάνει δεν θα µπορέσει
να αποφύγει τις συνέπειες των ενεργειών της. Οι πολίτες έχουν
την ωριµότητα και µπορούν να κατανοήσουν ότι γύρω από το
έγκληµα των Τεµπών υπάρχει ένα συνεχόµενο µοτίβο συγκάλυ-
ψης, το οποίο δεν µπορεί να αποδοθεί στον παράγοντα τύχη. 
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Πρώτα απ’ όλα ζητούνται πειστικές απαντήσεις για το µπάζωµα
του χώρου και την αλλοίωση του τόπου του δυστυχήµατος. Αλή-
θεια, κύριε Υπουργέ, γιατί τόση βιασύνη, ενώ ο σιδηρόδροµος
έκλεισε για µήνες και δεν εκτελούνταν δροµολόγια; Γιατί; 

Ένα ακόµα ζήτηµα για το οποίο πρέπει να υπάρξουν ξεκάθα-
ρες απαντήσεις είναι το θέµα της µεταφοράς παράνοµου φορ-
τίου από την εµπορική αµαξοστοιχία. Την περασµένη Κυριακή
δηµοσιοποιήθηκαν στοιχεία, που περιλαµβάνονται στο πόρισµα
των ερευνητών από τη Γάνδη, σύµφωνα µε τους οποίους υπήρχε
φορτίο τρεισήµισι τόνων µε εύφλεκτα υλικά στο τρένο, µία εξέ-
λιξη που έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε τους αρχικούς κυβερνη-
τικούς ισχυρισµούς.

Φυσικά, κορυφαία απόδειξη της προσπάθειας συγκάλυψης
από πλευράς κυβερνητικής πλειοψηφίας, είναι η άρνηση της πρό-
τασης για σύσταση προανακριτικής επιτροπής, µε βάση το πόρι-
σµα της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, σχετικά µε τις καθυστερήσεις
στην εκτέλεση της σύµβασης 717 για την εγκατάσταση τηλεδιοί-
κησης στον σιδηρόδροµο. Αντί να διερευνηθούν συγκεκριµένα
στοιχεία, η Κυβέρνηση επέλεξε να προχωρήσει στη σύσταση εξε-
ταστικής επιτροπής. Μάλιστα, κατά τη διάρκεια των εργασιών
της επιτροπής, η Πλειοψηφία απέκλεισε κρίσιµους µάρτυρες, µε
τον Πρωθυπουργό να αναφέρει ότι δεν ήταν η καλύτερη στιγµή
της Βουλής. 

Όσα αναφέρθηκαν συνοπτικά, είναι µια σειρά γεγονότων που
δεν µπορούν να θεωρηθούν τυχαία. Δείχνουν ότι υπάρχει ένα συ-
γκεκριµένο µοτίβο σύµφωνα µε το οποίο, σε πολλά κρίσιµα ση-
µεία γύρω από τη διερεύνηση του εγκλήµατος των Τεµπών, όχι
µόνο δεν υπήρξαν κατάλληλες αντιδράσεις, αλλά, πολύ περισ-
σότερο, έγιναν ενέργειες για να συµβάλουν στη συσκότιση. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκτός από την
προσπάθεια συγκάλυψης, η Κυβέρνηση είναι αντιµέτωπη και µε
την πλήρη αποτυχία της όσον αφορά στην αναµόρφωση του σι-
δηροδρόµου. Το κρίσιµο ερώτηµα είναι ένα σήµερα: Μετά από
έξι χρόνια διακυβέρνησης της χώρας από τη Νέα Δηµοκρατία,
έχουν βελτιωθεί οι συνθήκες στον σιδηρόδροµο; Είναι σε καλύ-
τερη κατάσταση οι σιδηροδροµικές συγκοινωνίες;

Πέρα, όµως, από τον σιδηρόδροµο, σοβαρά προβλήµατα πα-
ρουσιάζονται και στις εναέριες µεταφορές στη χώρα µας. Την
προηγούµενη Παρασκευή εκδόθηκε ανακοίνωση από την Ένωση
Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας Ελλάδας, στην οποία περιγρά-
φονται πολύ σοβαρές καταστάσεις που προκαλούν έντονο προ-
βληµατισµό. Στην ανακοίνωση σηµειώνεται ότι χρησιµοποιείται
απαρχαιωµένος εξοπλισµός επιτήρησης και επικοινωνιών και
αναφέρεται ότι υφίσταται σύστηµα προειδοποίησης εµπλοκών
µη επιχειρησιακό, µε αποτέλεσµα η αποφυγή συµβάντων να
εξαρτάται αποκλειστικά από την επιχειρησιακή δεινότητα και
ετοιµότητα του ελεγκτή. Ζητούνται ξεκάθαρες απαντήσεις για το
αν υπάρχει ενδεχόµενο να συµβεί µία µοιραία πρόσκρουση στον
αέρα. 

Σχετικό µε τις αεροπορικές µεταφορές είναι και το ζήτηµα που
προέκυψε µε το υπέρογκο κόστος για όσους επιθυµούν να ταξι-
δέψουν από τη Σαντορίνη. Δυστυχώς, και σε αυτή την περίπτωση,
η Κυβέρνηση ήταν θεατής για µια ακόµα φορά. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά
στην κύρωση της συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και την κυβέρνηση της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας περί αµοι-
βαίας αναγνώρισης και ανταλλαγής των αδειών οδήγησης, ψη-
φίζουµε θετικά. Επαναλαµβάνω, απλά, αυτό που αναφέρθηκε
στην επιτροπή και αφορά στο ζήτηµα του σχεδιασµού, ώστε να
υλοποιηθούν αντίστοιχες συµφωνίες µε άλλες χώρες µε στοχευ-
µένο τρόπο, ώστε να διευκολυνθούν οι συµπατριώτες µας που
διαµένουν πλέον εκτός Ελλάδας.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλ-

λαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαριστώ

θερµά για την συνέπεια στον χρόνο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτιρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-

λής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος», σαράντα έξι µέλη από τα Β1 και Δ1 ΚΑΠΗ του Δήµου
Πειραιά. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δη-
µήτριος Κυριαζίδης, Βουλευτής Δράµας.

Ορίστε, κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι θετικό ότι εκ του σύνεγγυς µάς παρακολουθούν συµπο-

λίτες µας για τη λειτουργία της Ολοµέλειας. 
Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, είµαι υποχρεωµένος να υπει-

σέλθω στο περιεχόµενο του νοµοσχεδίου έτσι ώστε να γίνει γνω-
στό σε όσους παρακολουθούν ή όσους στη συνέχεια πληρο-
φορηθούν, το περιεχόµενο του νοµοσχεδίου που είναι ιδιαιτέρως
-αναφέρθηκε από µέλη της Αντιπολίτευσης- ενδιαφέρον. 

Είναι ευρέως γνωστό και κοινώς παραδεκτό ότι την τελευταία
τριετία, δηλαδή αµέσως µετά την έναρξη του πολέµου στην Ου-
κρανία, έχουν συντελεστεί στο διεθνές σκηνικό αλλαγές που δεν
έχουν συµβεί µέσα σε ολόκληρες δεκαετίες. Οι ανατολικές
χώρες προσβλέπουν στη συµπερίληψή τους στο ευρωπαϊκό οι-
κοδόµηµα ως πυξίδα προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων,
προαγωγής των πολιτικών ελευθεριών, εδραίωσης της πολιτικής
σταθερότητας, της προοδευτικής οικονοµικής ανάπτυξης και της
συνολικής ευηµερίας των πολιτών. 

Από την πρώτη ηµέρα του πολέµου στην Ουκρανία, η Μολδα-
βία βρίσκεται αντιµέτωπη µε µια σειρά από σηµαντικές προκλή-
σεις, όπως κύµατα µεταναστών -το ένα τρίτο του πληθυσµού έχει
µεταναστεύσει-, υψηλό πληθωρισµό, απειλές κατά των υποδο-
µών ενέργειας, αλλά και υβριδικού τύπου προκλητικές ενέργειες,
όπως εκστρατείες παραπληροφόρησης και κυβερνοαπειλές.
Παρά την επιβαρυµένη κατάσταση, η χώρα έχει επιδείξει εξαιρε-
τική ανθεκτικότητα και προσήλωση στο ευρωπαϊκό όραµα. 

Με αυτό το δεδοµένο, η Ευρωπαϊκή Ένωση από την πλευρά
της παρέχει µια ευρεία και πολυεπίπεδη στήριξη και ενίσχυση
στη Μολδαβία µε σκοπό να εγγυηθεί την ασφάλεια, να ενισχύσει
τη σταθερότητα, την οικονοµία και την παροχή ενέργειας, όπως
και µια σειρά από άλλα κίνητρα, για να παραµείνει στην οδό της
πορείας προς την Ευρώπη. 

Σε αυτό το πλαίσιο ευρύτερης βοήθειας, ενίσχυσης και συνερ-
γασίας εντάσσεται και η σηµερινή προς κύρωση συµφωνία,
καθώς επιλύει τεχνικής φύσης ζητήµατα µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας. Είναι αµοι-
βαίως ωφέλιµη για τους πολίτες και των δύο χωρών.

Με το παρόν νοµοσχέδιο κρίνεται η διµερής συµφωνία που
υπεγράφη στην Αθήνα στις 2 Ιουλίου 2024 µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας Μολδαβίας, για να ρυθµιστεί
η αµοιβαία αναγνώριση και ανταλλαγή των αδειών οδήγησης µε-
ταξύ των δύο κρατών. Πάρα πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, αλλά και εκτός αυτής ήδη έχουν προχωρήσει ακριβώς σε
αυτήν την κύρωση. Ήδη επίκειται και από πλευράς της Γερµα-
νίας. 

Αντικειµενικός σκοπός του σχεδίου είναι η διευκόλυνση της νό-
µιµης κυκλοφορίας των πολιτών των συµβαλλόµενων χωρών
στην επικράτεια της άλλης, καθώς και η εν γένει βελτίωση της
οδικής ασφάλειας και η διευκόλυνση της οδικής κυκλοφορίας
των πολιτών των συµβαλλόµενων χωρών. Πρόκειται για ένα ιδι-
αίτερα ευκρινές, τεχνικά πλήρες και σαφώς διορθωµένο νοµο-
σχέδιο, που αφορά και διευκολύνει όλους τους πολίτες οι οποίοι
έχουν εκδώσει άδεια οδήγησης στο ένα κράτος και θέλουν να
αποκτήσουν συνήθη διαµονή στο άλλο. 

Το κείµενο του νοµοσχεδίου συνοδεύεται και από τεχνικά πα-
ραρτήµατα και πίνακες ισοδυναµίας των αδειών οδήγησης που
έχουν εκδοθεί σε αµφότερα τα κράτη. Αρχικά, τα συµβαλλόµενα
µέρη αναγνωρίζουν αµοιβαία τις εθνικές άδειες οδήγησης, οι
οποίες εκδίδονται από τις αρµόδιες αρχές του κάθε κράτους σύµ-
φωνα µε την εθνική νοµοθεσία τους. Επιπλέον, προβλέπεται η δυ-
νατότητα ανταλλαγής αδειών οδήγησης σε περίπτωση απόκτησης
από τον κάτοχο άδειας συνήθους διαµονής στη χώρα της οποίας
δεν είναι υπήκοος. Η ανταλλαγή θα γίνεται σύµφωνα µε τους
όρους της εθνικής νοµοθεσίας που εκδίδει την άδεια οδήγησης. 
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Οµοίως, βεβαίως, απαιτείται ιατρική προσκόµιση βεβαίωσης
που θα αποδεικνύεται ότι ο αιτών ή η αιτούσα είναι ικανοί να οδη-
γούν. Επίσης, οι κάτοχοι άδειας οδήγησης θα πρέπει να έχουν
συµπληρώσει το απαιτούµενο ηλικιακό όριο που απαιτεί η νοµο-
θεσία της χώρας από την οποία ζητούν τη σχετική χορήγηση. 

Στο κείµενο της συµφωνίας ορίζονται οι σχετικές αρµόδιες
αρχές των δύο µερών, οι οποίες είναι υπεύθυνες για την υλοποί-
ηση της σχετικής σύµβασης. Από πλευράς της Ελλάδας είναι οι
Υπηρεσίες Μεταφορών και Επικοινωνιών των περιφερειακών ενο-
τήτων για τη διαδικασία ανταλλαγής και η Διεύθυνση Οδικής Κυ-
κλοφορίας και Ασφάλειας του Υπουργείου Μεταφορών για
θέµατα νοµοθεσίας και επικοινωνίας µεταξύ των δύο µερών. 

Οι αρµόδιες αρχές των συµβαλλοµένων µερών προβλέπεται
να αποσύρουν τις ανταλλαχθείσες άδειες οδήγησης και να τις
επιστρέφουν στις αρχές του συµβαλλόµενου κράτους. Η επι-
στροφή τους στη χώρα απόκτησης θα γίνεται µέσω διπλωµατι-
κών ή προξενικών αποστολών. Σε αυτό πρέπει να δώσουµε
ιδιαίτερη σηµασία. Για πληρέστερη επικοινωνία για την εφαρµογή
της συµφωνίας προβλέπεται ότι η εκδούσα αρχή των αδειών οδή-
γησης θα ενηµερώνει την αντίστοιχη αρχή του άλλου κράτους σε
περίπτωση παρατυπιών µετά από την επιστροφή της ανταλλα-
χθείσας αδείας. Όταν, τυχόν, υπάρξουν και διαφωνίες, θα επι-
λύονται µετά από ιδιαίτερη διαβούλευση.

Η παρούσα συµφωνία τίθεται σε ισχύ και είναι ενεργή κατά την
τελευταία ηµεροµηνία ειδοποίησης µεταξύ των δύο µερών. Κατά
την εφαρµογή της, η Ελλάδα οφείλει να τηρεί τις υποχρεώσεις
που απορρέουν από την ιδιότητά της ως κράτους-µέλους της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, τούτων λεχθέντων, σας καλώ
να δείξουµε σύνεση και συναίνεση και οµοφωνία, προχωρώντας
στην ψήφιση του παρόντος νοµοσχεδίου, για να αποδείξουµε
εµπράκτως τη θέλησή µας να βελτιώσουµε και να διευκολύνουµε,
έστω και µε αυτόν τον τρόπο, την καθηµερινότητα της ζωής των
πολιτών µεταξύ των δύο χωρών, σε συνεργασία µε µια φίλη χώ-
ρα, χώρα υποψήφια για την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Έρχοµαι τώρα να αναφερθώ στην αναβάθµιση και τον εκσυγ-
χρονισµό του σιδηροδροµικού δικτύου. Έγινε ιδιαίτερη κριτική
σε βάρος της Κυβέρνησης, αλλά οφείλουν να οµολογήσουν ότι
οι κυβερνήσαντες έχουν ευθύνη για την εύρυθµη και ασφαλή λει-
τουργία του σιδηροδρόµου, που, δυστυχώς, µέχρι και το 2019
υπήρχαν κενά, και οφείλουµε να το οµολογήσουµε. Γνωρίζουµε
πάρα πολύ καλά τι συνέβη. Για να µετακινηθεί κάποιος από Θεσ-
σαλονίκη στην Αθήνα µέχρι το 2019 έκανε επτά µε οκτώ ώρες.
Και, βεβαίως, για τις εµπορικές µεταφορές µπορεί το όποιο εµπό-
ρευµα να µεταφερόταν στο σηµείο µεταφοράς για πάνω από
τρεις ηµέρες. 

Αυτά είναι ζητήµατα που οφείλουµε να αναλάβουµε και τις ευ-
θύνες µας για τον εκσυγχρονισµό και τη διαφύλαξη των µεταφο-
ρών, και η ευθύνη αφορά όλους µας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-
µε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», είκοσι οκτώ µα-
θήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Αµε-
ρικανικό Κολέγιο Ελλάδας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. Και σας ευχόµαστε καλή πρόοδο
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα καλείται στο Βήµα ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ.
Κυριάκος Βελόπουλος.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να ζητήσω συγγνώµη από τον κ. Βορίδη που τον ανάγκασα να

έρθει σήµερα εδώ. Μάλλον έµαθε ότι θα είµαι εδώ, γι’ αυτό ήρθε.
Θα τα πούµε στην πορεία, κύριε Βορίδη. Ξεκινώ, λοιπόν, την οµι-
λία µου, απευθυνόµενος στην Κυβέρνηση, µάλλον απευθυνόµε-

νος στον κ. Βορίδη. 
Κύριε Βορίδη, στο πρώτο έτος της Νοµικής -περάσατε από

εκεί- µαθαίνουν τον βασικό κανόνα. Ποιος είναι ο κανόνας ο βα-
σικός; Γίνεται µια διάρρηξη σε ένα σπίτι. Ο άνθρωπος που υπέ-
στη τη διάρρηξη παίρνει στο αστυνοµικό τµήµα και του λέει ο
αστυνόµος: «Μην ακουµπήσεις τίποτα, θα έρθει η Σήµανση να
πάρει αποτυπώµατα». Είναι βασικός κανόνας πρωτοετούς φοι-
τητή της Νοµικής, τον οποίο τον γνωρίζει. 

Εγώ, λοιπόν, ρωτάω, αφού όταν γίνεται η διάρρηξη λέει η
Αστυνοµία να µην πάει και να µην ακουµπήσει κανένας τίποτα,
ώστε να πάρει αποτυπώµατα, στα Τέµπη γιατί πήγαν όλοι οι πο-
λιτικοί Αρχηγοί από την επόµενη ηµέρα, ποδοπατώντας τον
χώρο, και δεν κλείστηκε ο χώρος; Ένα απλό ερώτηµα θέτω. Ένα
τροχαίο ατύχηµα ή δυστύχηµα γίνεται και έρχεται η Τροχαία και
κλείνει µε κορδέλες και σου λέει: «Μην πειράξεις τίποτα, θα έρ-
θουµε για αποτυπώµατα για να ψάξουµε και να δούµε τι έγινε». 

Εκεί πήγε η κ. Σακελλαροπούλου, πήγε ο κ. Ανδρουλάκης,
πήγε ο κ. Μητσοτάκης, πήγε όλο το «κακό συναπάντηµα»», µόνο
και µόνο για τις κάµερες. Το «κακό συναπάντηµα» έχει να κάνει
µε την έλλειψη προστασίας του χώρου του εγκλήµατος από αυ-
τούς που ποδοπατούσαν τον χώρο. Αυτά είναι βασικά πράγµατα
στη Νοµική επιστήµη, αλλά και στην Αστυνοµία και τα ξέρουν
όλοι. Δεν χρειάζεται εγώ να γίνω ειδικός ντετέκτιβ ούτε να βλέπω
CSI. 

Πάµε σε κάτι που πραγµατικά ξεχνάτε, γιατί θέλει θάρρος να
λες «έκανα λάθος», αλλά θέλει και θράσος να επιµείνεις στο
λάθος. Διαβάζω από τις 12 Μαρτίου του 2024, λέει: «Υπάρχουν
τεράστιες πολιτικές ευθύνες για τα Τέµπη από πολιτικούς Αρχη-
γούς που προσπαθούν να χτίσουν καριέρες, εν όψει των ευρωε-
κλογών, πάνω σε αυτές τις σαχλαµάρες». Ερώτηση του δηµο-
σιογράφου: «Στον κ. Βελόπουλου αναφέρεστε;». Μητσοτάκης:
«Βεβαίως. Είναι αδιανόητα τα πράγµατα τα οποία λέγονται. Προ-
σπαθεί ο κ. Βελόπουλος να χτίσει καριέρα πάνω στα Τέµπη».

Ακούστε. Εγώ θα σας το πω γιατί γνωριζόµαστε χρόνια. Με ξέ-
ρετε προσωπικά και ο ίδιος, κύριε Υπουργέ. Εκεί έχασα έναν φίλο
τριάντα ετών. Καµία καριέρα δεν θυσιάζεται στη θυσία του καλύ-
τερού µου φίλου και δεκάδων άλλων νεκρών εκεί, ούτε πατάω
πάνω στα πτώµατα. Το λέω στον Πρωθυπουργό αυτό, γιατί γνω-
ριζόµαστε προσωπικά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Με απεκάλεσε ψεύτη. Δεν απάντησα. Με απεκάλεσε ότι είµα-

στε για τα µπάζα ο Υπουργός σας, όταν είπα για το µπάζωµα και
το ξεµπάζωµα. Έρχεται και ο κ. Ανδρουλάκης, ο οποίος και αυτός
µε ένας θράσος περίσσιο τώρα ξαφνικά ψάχνει να βρει την αλή-
θεια, και όταν ρωτήθηκε -ο κ. Ανδρουλάκης- τι λέει ο Βελόπουλος
για όλα αυτά, ο κ. Ανδρουλάκης απεκάλεσε εµένα «ψεκ». Και έρ-
χονται τώρα όλοι ξαφνικά σ’ ό,τι έλεγε η Ελληνική Λύση από τον
Μάρτιο, τέσσερις ηµέρες µετά -τρίτη µέρα που µίλησα εδώ- στη
γραµµή τη δική µας. 

Ξέρετε; Εγώ δεν θέλω τίποτα ιδιαίτερο. Αλλά στην πολιτική
πρέπει να είσαι συνεπής στον λόγο και στα έργα σου. Περίµενα
από πολιτικούς Αρχηγούς, οι οποίοι έκαναν τα αντίθετα από ό,τι
έπρεπε να κάνουν -γιατί τους καλούσα από τότε να µιλήσουν για
την ουσία του δυστυχήµατος, για την έκρηξη µε το ξυλόλιο- ένα
πράγµα. Κάνεις ένα λάθος. 

Είσαι Πρωθυπουργός και αποκαλείς πολιτικό Αρχηγό «ψεκα-
σµένο», αποκαλείς «σαχλαµάρα» τον αντίπαλό σου -αντιλαµβά-
νοµαι ότι πάνω στη ρύµη του λόγου µπορεί να το είπε ή να το
πιστεύει κιόλας- κάνεις όµως λάθος και αποδεικνύεται από την
ιστορία. Δεν έχει το ελάχιστο της υποχρεώσεως να πει:
«Ανακαλούµε τα όσα είπαµε περί ψεκασµένων και σαχλαµάρων»
και ο Ανδρουλάκης και ο Μητσοτάκης; Αυτό σηµαίνει πολιτικό
ήθος και πολιτική ανδρεία, κατά την άποψή µας. Διότι η Κυβέρ-
νηση λέει µην εκµεταλλεύεστε το θέµα, εδώ κάνετε λάθος, ναι,
αλλά πείτε ότι κάνετε και λάθη. Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός στον
Alpha είπε ότι έκανε λάθος. Το είπε ευθέως. 

Ήρθε, λοιπόν, ο κ. Βορίδης. Χθες τον άκουγα σε ένα βίντεο να
µιλάει για κατασκευασµένα θέµατα. Θα σας απαντήσω µε τρία
ερωτήµατα. Κατασκευασµένη η έκρηξη; Κατασκευασµένη η σύµ-
βαση 717, που ούτε η Νέα Δηµοκρατία, ούτε το ΠΑΣΟΚ, ούτε ο
ΣΥΡΙΖΑ υλοποίησαν; Κατασκευασµένα τα κοµµένα, καµένα βίντεο
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από τη διαδροµή; Κατασκευασµένο θέµα ότι έλειπαν οι φορτω-
τικές; Εδώ πας να µεταφέρεις ένα ντουλάπι και έχεις φορτωτική. 

Κατασκευασµένα τι είναι; Πείτε µας για να καταλάβουµε κι
εµείς, κύριε Υπουργέ. Και ως λειτουργός δικαιοσύνης οφείλατε
να γνωρίζετε, κύριε Βορίδη, αυτό που σας είπα προηγουµένως,
ότι έναν χώρο ενός εγκλήµατος δεν τον αφήνεις να τον ποδοπα-
τήσει ο καθένας και να κάνει ό,τι θέλει, ούτε κάµερες πηγαίνεις
εκεί µέχρι να λήξει το συµβάν και να γίνει ο έλεγχος. Απλά πρά-
γµατα σας λέω. Τα υπόλοιπα τα συζητάµε.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Για εµάς, κύριε Υπουργέ, το έλλειµµα -αν θέλετε- της αξιοπι-
στίας σας δεν οφείλεται µόνο στο γεγονός ότι επιχειρήθηκε συ-
γκάλυψη από έναν παρακρατικό µηχανισµό. Εγώ βλέπετε ότι δεν
λέω «ο Πρωθυπουργός». Εδώ ο Βελόπουλος δεν µίλησε ποτέ για
πρωθυπουργική ευθύνη σε σχέση µε το έγκληµα που έγινε εκεί. 

Από εκεί και πέρα, ο Πρωθυπουργός έχει µία ευθύνη, ότι
έβγαινε µπροστά και επιχειρούσε να αποδυναµώσει όλα τα ευ-
ρήµατα. Έτσι του έλεγαν κάποιοι; Δεν ξέρω. Βρείτε τους. Για να
τον πιστέψω εγώ τον Πρωθυπουργό, πρέπει να µου πει ποιοι είναι
αυτοί οι κάποιοι που του έλεγαν ότι δεν έγινε έκρηξη, ότι δεν κάη-
καν οι άνθρωποι, ότι δεν έγινε τίποτα στα Τέµπη. Να µας πει ποιοι
είναι. Αυτοί πρέπει να τιµωρηθούν. Να µας πει ποιοι είναι, για να
δούµε αν πρέπει να τιµωρηθούν. 

Και για µας, κύριε Υπουργέ, απόδειξη ότι ως Κυβέρνηση δεν
κάνατε το σωστό, είναι και αυτό που υπέστησαν οι τραυµατίες.
Γιατί δεν είναι µόνο οι νεκροί, είναι και οι τραυµατίες. Η Ντίνα
Μαγδαλιανίδη, η οποία επέζησε στα Τέµπη, έκανε εικοσιπέντε
χειρουργεία. Να µε ακούσουν οι κυρίες και οι κύριοι από τα θεω-
ρεία. Αυτό το κοριτσάκι, το νέο κοριτσάκι, έκανε εικοσιπέντε χει-
ρουργεία. Το κράτος, η Κυβέρνηση, η Hellenic Train, ο ΟΣΕ ούτε
ενδιαφέρθηκαν. Δεν είχε χρήµατα να φάει και πλήρωσε ο εργο-
δότης της. 

Πού ήταν το κράτος; Πού είναι η Κυβέρνηση; Σας λέω και το
όνοµά της. Υπάρχει και βίντεο στο οποίο τα λέει η ίδια η Ντίνα.
Επέζησε από µια σφοδρή σύγκρουση µε έκρηξη. Το καταλαβαί-
νετε αυτό; Έχει ψυχολογικό πρόβληµα το παιδί αυτό. Εικοσιπέντε
χειρουργεία έκανε και δεν βοήθησε κανείς.

Κύριε Βορίδη, να πείτε στον Πρωθυπουργό το εξής. Ξέρετε
γιατί φωνάζουµε εµείς; Το κάνουµε για τους γονείς και τους φί-
λους που χάσαµε εκεί, για τους γνωστούς που χάθηκαν και τους
άγνωστους που χάθηκαν εκεί, για να βγει επιτέλους η αλήθεια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και να διαβάσω κάτι, για να τελειώνω σιγά σιγά, από τις 25 Αυ-

γούστου του 2021 τι είχε πει ο Πρωθυπουργός για το Μάτι. Σας
το διαβάζω αυτούσιο, για να µη λέει ο Πρωθυπουργός ότι εκµε-
ταλλεύονται κάποιοι και κάνουν πολιτικά παιχνίδια. Το είχε πει το
2021.  

Λέει ο Πρωθυπουργός, διερωτώµενος για το Μάτι, απευθυνό-
µενος εδώ στον ΣΥΡΙΖΑ: «Πώς απαντάτε σε αυτήν την κυρία;».
Μια επιστολή διαβάζει. «Αν έψαχνες τη µητέρα σου µέρες και
έκλαιγες από πάνω της χωρίς να το καταλάβεις, γιατί είχε τη
µορφή κούτσουρου, αν έβλεπες το δέρµα των γειτόνων σου να
λιώνει από το θερµικό φορτίο, αν είχες δει αγκαλιασµένα απαν-
θρακωµένα παιδιά, αν έδινες DNA για να δεις έναν άνθρωπό σου
µέσα στη σακούλα, αν σκούπιζες πτώµατα από τον δρόµο, θα κα-
ταλάβαινες τη σηµασία της συγκέντρωσης». Αυτά είχε πει τότε ο
Πρωθυπουργός για το Μάτι. 

Εγώ ρωτώ τον Πρωθυπουργό. Εγώ, που βρήκα τον φίλο µου
οκτώ χιλιόµετρα µακριά σε έναν χώρο που µπαζώθηκε και ξεµπα-
ζώθηκε και πήγε στο Κουλούρι, και βρήκα ένα κόκαλο εκεί µε τη
µητέρα του µαζί και τους συγγενείς του, τι έχω να πω εγώ και οι
υπόλοιποι; 

Βγαίνει ο Ασλανίδης και λέει ότι δεν ξέρω αν µου έδωσαν το
παιδί µου που κάηκε και αν είναι το δικό µου παιδί! Βγαίνει ο Κων-
σταντινίδης, που έχασε τη γυναίκα του, και κραυγάζει για δικαιο-
σύνη! Τι να πουν αυτοί! Τα ξέχασε ο Πρωθυπουργός αυτά που
έλεγε το 2021! 

Εµείς ως «ερινύα», ως «νέµεση», θα υπενθυµίζουµε στον Έλ-
ληνα Πρωθυπουργό τι έλεγε και τι δεν κάνει σήµερα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

Και απαιτώ δύο πράγµατα: Πολιτική ανδρεία και πολιτικό ήθος
από τους πολιτικούς! Δεν υπήρξε ούτε µια σοβαρή επιλογή, µετά
τις νέες εξελίξεις, περί παραιτήσεων ή διαγραφών από τη Νέα
Δηµοκρατία. Νέες εξελίξεις είχαµε! Και έκρηξη υπήρχε! Και ξε-
µπάζωµα υπήρχε! Και µπάζωµα! 

Ρωτώ, λοιπόν, τον κύριο Υπουργό ή τον κύριο Πρωθυπουργό.
Ήρθε εδώ ο κ. Φλωρίδης και µας είπε ότι όσοι µιλούµε για µπά-
ζωµα, είµαστε «για τα µπάζα». Τώρα λοιπόν ρωτώ εγώ ως πολιτι-
κός Αρχηγός, ως άνθρωπος, ως φυσικό πρόσωπο: Ποιος είναι
«για τα µπάζα»; Ο Υπουργός σας και η Κυβέρνησή σας ή οι αντί-
παλοί σας που αποκάλυψαν το ξεµπάζωµα και το µπάζωµα; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Επειδή δεν θέλω να µείνω µόνο σε αυτό, εγώ θα πω το εξής,

κύριοι Υπουργοί. Δεν ενδιαφέρεστε για τους Έλληνες. Είναι δε-
δοµένο. Για την ακρίβεια; Για το ρεύµα; Για τι ενδιαφέρεστε;
Πείτε µου εσείς. 

Καταργήθηκε η λιγνιτοπαραγωγή, που η κιλοβατώρα είναι 11
ευρώ, και η Κυβέρνηση µάς πήγε µε την πράσινη ενέργεια στα
345 ευρώ. Και σε ερώτηση δικού σας Ευρωβουλευτού, κύριε
Υπουργέ -θέλω την απάντησή σας-, του Αυτιά, ο οποίος ρώτησε
τι θα κάνουµε µε το ρεύµα στην Ελλάδα, η Κοµισιόν, ο Γιόργκε-
σεν, λέει ότι αυτό είναι δικό σας θέµα, της Κυβέρνησής σας,
πάρτε µέτρα εσείς. Είναι σαν να λέει ότι το Χρηµατιστήριο Ενέρ-
γειας το κάνατε Νέα Δηµοκρατία, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, και ο ελ-
ληνικός λαός πληρώνει πανάκριβα το ρεύµα του! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα σας πω γιατί λέω ότι δεν ενδιαφέρεστε. Σας είπα γι’ αυτή

την κοπέλα, την τραυµατισµένη στα Τέµπη. 
Γίνονται σεισµοί στη Σαντορίνη κάθε µέρα. Τι έπρεπε να κάνει

µια πολιτεία; Να προστατεύσει από την αισχροκέρδεια τους πο-
λίτες. Δεν µπορεί, κύριε Βορίδη, να πληρώνει 300 ευρώ ο άλλος
για να φύγει από το νησί. Αυτό είναι δείγµα καταλήστευσης, αι-
σχροκέρδειας, αλλά και απουσίας της Κυβέρνησης στο να πάρει
µέτρα προληπτικά! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τριακόσια ευρώ για να φύγει κάποιος από τη Σαντορίνη; Πρα-

γµατικά, πού είναι το κράτος για να προστατεύσει τον πολίτη -
έχει την αγωνία του ο άλλος να  φύγει, γιατί φοβάται τους σεισ-
µούς. Το αντιλαµβάνοµαι- και να πει ότι έχω την «οµπρέλα» προ-
στασίας και σε προστατεύω;

Για να καταλάβετε τι κράτος φτιάξατε, ξέρετε γιατί πήγε η
ΕΜΑΚ, κύριε Βορίδη, εκεί µε την Aegean και δεν πήγε µε τα C-
130; ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Νέα Δηµοκρατία! Έχουµε δεκατρία C-130
ή δώδεκα, αν δεν κάνω λάθος –το ένα σκυλεµένο είναι- και δεν
πετάει κανένα. Και η ΕΜΑΚ αναγκάστηκε να πάει µε την Aegean.
Δεν πετάνε τα C-130! Δεν πετάνε! Το καταλαβαίνετε; Δεν πετάνε!
Ποιος φταίει γι’ αυτό, που να πάρει και να σηκώσει; Και πάει η
ΕΜΑΚ µε την Aegean! Αν γίνει ένα συµβάν µε τους Τούρκους,
πώς θα γίνουν οι αεροµεταφορές; Πείτε µου εσείς. 

Αυτή είναι η Κυβέρνησή σας! Από όπου και αν σας πιάσουµε,
βρίσκουµε αποτυχία στην αποτυχία! Αν, εν πάση περιπτώσει, δεν
µπορεί ο Πρωθυπουργός, εµείς απαιτούµε την παραίτησή του
για όσα έγιναν και έλεγε για τα Τέµπη. Αναλάβετε εσείς, µπας και
πάει καλύτερα ο τόπος! Λέµε τώρα, µπας και σώσετε το καράβι
της Νέας Δηµοκρατίας που βουλιάζει, εσείς ή κάποιος άλλος.
Βρείτε τα µεταξύ σας. Δεν µας ενδιαφέρει κιόλας. 

Αυτό, όµως, που µας ενδιαφέρει είναι να σωθεί ο τόπος, να
σωθεί η Ελλάδα. Εσείς µπορείτε να λέτε ό,τι θέλετε, µπορείτε να
λέτε για καριέρες πάνω στα Τέµπη, µπορείτε να λοιδορείτε, να
υβρίζετε. Θα συνεχίσουµε τον αγώνα για τη δικαίωση νεκρών,
αλλά και ζωντανών, για την υπόθεση των Τεµπών. Τελεία και
παύλα! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε στον κ. Δένδια, ο οποίος έκανε µια δήλωση. Πραγµατικά,

ο άνθρωπος είναι πιο επικίνδυνος από τον Μητσοτάκη, γιατί τον
προαλείφουν για δελφίνο τους! Είπε προχθές: «Καταλαβαίνω τη
φοβία που το µεταναστευτικό δηµιουργεί στις ευρωπαϊκές κοι-
νωνίες. Πρέπει πάντα το ελληνικό κράτος, η Ελληνική Δηµοκρα-
τία, να έχει µια ανοιχτή αγκαλιά». Πακιστανούς, Αφγανούς, ό,τι
υπάρχει! «Πρέπει να δούµε τι θα κάνουµε µε το δηµογραφικό. Η
Ελλάδα στον 21ο αιώνα κινδυνεύει να γίνει µια χώρα επτά εκα-
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τοµµυρίων γερόντων. Υπάρχει ένα κατώτατο όριο στη δοµή δυ-
νάµεων που χρειάζεται οι Ένοπλες Δυνάµεις. Αν ο ελληνικός πλη-
θυσµός δεν µπορεί να συµπληρώσει αυτό το κατώτατο όριο, τότε
η Ελλάδα καθίσταται µια ανυπεράσπιστη χώρα». Έβγαλε διά-
γνωση! 

Κύριε Βορίδη, συµφωνείτε µε τη λύση του κ. Δένδια, να αγκα-
λιάσουµε τους Πακιστανούς και να τους πάµε στον στρατό; Σε
αυτό θέλω να µου απαντήσετε. Και µη γελάτε! Εδώ θα µου απα-
ντήσετε εσείς ο ίδιος. Εσείς θα µου απαντήσετε, αν συµφωνείτε
µε τη λύση που προκρίνει ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας, να γί-
νουµε αποικία ισλαµιστών. Λέει ότι ή θα γίνουµε χώρα γερόντων
ή αποικία ισλαµιστών. 

Θέλω την άποψη του Υπουργού, γιατί τον γνωρίζω χρόνια, για
το αν συµφωνεί µε τη δήλωση Δένδια, αν δηλαδή σας ικανοποιεί.
Διότι είστε ανίκανοι να εφαρµόσετε µέτρα εναντίον –θα το πω-
της λειψανδρίας, να παλέψουµε όλοι µαζί µε προτάσεις για το
δηµογραφικό, να επιλύσουµε το πρόβληµα του αφανισµού του
έθνους. Και τι κάνετε; Εµπλουτισµό, στη γραµµή Μητσοτάκη!
Διαφωνούµε και µε αυτό. Θέλω, όµως, την απάντησή σας. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Αγαπητέ κύριε Βορίδη, θα σας υπενθυµίσω κάτι που λέγατε κι
εσείς. Λέγατε παλιά στη Νέα Δηµοκρατία ότι αν ήρθατε εδώ για
να διαγράψετε µια ιστορία χιλιόχρονη -χιλίων ετών- του έθνους,
κάνατε λάθος. Τα λέγατε παλιά. Τώρα λοιπόν θα το ξαναπείτε
αυτό; Γιατί αυτοί που θέλουν κάτι τέτοιο είναι πολύ µικροί για τα
µεγάλα που χρειάζεται το έθνος, η πατρίδα και η ιστορία της. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Επίσης, θα του προτείνουµε κάτι άλλο. 
Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι απαγορεύεται να έρθουν στην Ελ-

λάδα οι χριστιανοί της Συρίας; Ρώτησα το Υπουργείο Εξωτερικών
και µου λένε υπάρχουν προβλήµατα. Γιατί να πάρω Πακιστανούς
και Αφγανούς όταν υπάρχουν άνθρωποι που είναι χριστιανοί, οι
γνωστοί χριστιανοί λεβαντίνοι που θέλουν να έρθουν στην Ελ-
λάδα; Να λύσετε το δηµογραφικό αλλιώς µε οµοδόξους λαούς,
όχι ότι το λύσατε έτσι! Λέω τουλάχιστον να προτείνετε κάτι τέ-
τοιο, να το αντιληφθώ ότι υπάρχει µια βασιµότητα λογικής. Για
εµάς η επίλυση του δηµογραφικού είναι να δώσουµε κίνητρα στη
µάνα Ελληνίδα να γεννήσει ελληνόπουλα, αυτό που λέγατε εσείς
παλιότερα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κλείνω λοιπόν εδώ. Θα πω κάτι. Ξέρω τι συµβαίνει. Το σύστηµα

µάς τρέµει. Είµαστε εδώ, λέµε αλήθειες και δεν µπορεί να µας
ελέγξει και αυτό είναι δεδοµένο. Θέλετε αποδείξεις; 

Να σας πω, κύριε Βορίδη, την ιστορία µε τον Μασκ, ο οποίος
συνοµίλησε µε τον Ευρωβουλευτή µας. Είχαν µια επικοινωνία.
Κανένα ελληνικό κανάλι δεν κάλεσε αυτόν. Τρεις µέρες ΠΑΣΟΚ,
Νέα Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ σχολίαζαν τον Μασκ, όχι η Ελληνική
Λύση. Όλοι µιλούσαν στα µέσα ενηµέρωσης εκτός από εµάς. Η
ιστορία της εκλογής του Τραµπ. Όλοι µιλούσαν στα µέσα ενηµέ-
ρωσης για τον Τραµπ εκτός από εµάς, που εµείς λέγαµε από την
αρχή «συµφωνούµε µε αυτά που λέει ότι θα κάνει ο Τραµπ µε επι-
φύλαξη». 

Η ιστορία µε την Ουκρανία και τα Τάγµατα Αζόφ. Δικαίωσή µας
γιατί σήκωσε ο Ζελένσκι και είπε ότι 100 δισεκατοµµύρια τα εν-
θυλάκωσαν κάποιοι που λένε ότι τα έδωσαν. Και ρωτώ, έχει
εµπλοκή η Ελληνική Κυβέρνηση; Έστελνε όπλα. Είπε ναι στο να
στείλουµε οικονοµική βοήθεια. Όταν ο Ζελένσκι υποστηρίζει ότι
η κυβέρνηση αυτή στην Ουκρανία λέει ότι εµείς δεν πήραµε 176
δισ., πήραµε 76 δισ. –τα άλλα 100 δισ. δεν ξέρω πού είναι- να ρω-
τήσω πού είναι τα λεφτά; Ποιος έφαγε τα λεφτά; Ποιοι ευρωπαίοι
ηγέτες εµπλέκονται; Εµπλέκεται και η Ελληνική Κυβέρνηση; 

Η ιστορία µε τις ΑΠΕ και τις παρόχους ενέργειας. Είχαµε δίκιο.
Όλοι µιλούσαν στα µέσα ενηµέρωσης για τη δήλωση για τις εξο-
ρύξεις του Πρωθυπουργού και ότι οι ΑΠΕ δεν είναι τόσο καλές.
Εµείς δεν µιλήσαµε.

Το ίδιο και µε το εµβόλιο, το ίδιο και µε τον Πούτιν. Λέγαµε για
τις παρενέργειες. Τώρα ο Τραµπ κυνηγάει όλους αυτούς τους
«Τσιόδρες» που λέγανε τα παραµυθάκια περί υποχρεωτικότητας
του εµβολίου. 

Η ιστορία µε τα Τέµπη. Βλέπω στα κανάλια να παρελαύνουν η

Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ, οι ηθικοί αυτουργοί
του τροχαίου δυστυχήµατος. Γιατί αν υπήρχε σύµβαση 717 θα
ήταν απειροελάχιστο το γεγονός ή το ενδεχόµενο να συγκρου-
στούν τα τρένα. Θα ήταν µια µικρή ελάχιστη αν θέλετε πιθανό-
τητα. Οι ηθικοί αυτουργοί αυτού που έγινε µιλούν στα κανάλια
και αυτοί που αποκάλυψαν πράγµατα που έκρυβαν κάποιοι, δεν
υπάρχουν για τα κανάλια. 

Όλα αυτά γιατί µας φοβάστε. Μας φοβάται όλο το σύστηµα
γιατί είµαστε το κόµµα της αλήθειας. Γιατί είµαστε το κόµµα που
διεκδικούµε το µέλλον για τα παιδιά µας. Είµαστε το κόµµα που
πιστεύουµε ότι το δίκιο είναι του φτωχού. Είµαστε το κόµµα που
πιστεύουµε ότι η ακρίβεια είναι µια ταξική βία. Είµαστε το κόµµα
που δεν φοβάται να σταθεί απέναντι στο σύστηµα και τα µέσα
ενηµέρωσης και να τους κοιτάξουµε στα µάτια, όπως και τους
Έλληνες πολίτες. 

Διότι απαντάµε µε Καζαντζάκη: «Αν µπορείς κοίταξε τον φόβο
κατάµατα και ο φόβος θα φοβηθεί και θα φύγει». Δεν φοβόµαστε
κανέναν. Θα νικήσουµε για την Ελλάδα και τους Έλληνες! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Σας τροµάξαµε, σας φοβίζουµε. Θα συνεχίσουµε µέχρι τέ-

λους! 
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Βελόπουλο.
Τον λόγο ζήτησε και έχει η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας

κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βορίδη, ήλθατε για ενίσχυση στον κ. Οικονόµου, γιατί

τον βλέπω σε επισφαλή συνθήκη;
Κύριε Οικονόµου, εσάς στέλνουν τώρα, διότι δεν εµφανίζεται

ο κ. Σταϊκούρας. Έρχεται νοµοσχέδιο του Υπουργείου Υποδοµών
και Μεταφορών, κύρωση σύµβασης µε τη Μολδαβία για την αµοι-
βαία αναγνώριση των αδειών οδήγησης. Έχετε ερευνήσει πώς
χορηγούνται οι άδειες οδήγησης στην Ελλάδα; Θέλετε να ανα-
γνωρίσετε και της Μολδαβίας; Υπάρχει πραγµατική εγγύηση για
τη χορήγηση των αδειών οδήγησης και γενικά έχετε επιτύχει
αυτά τα οποία οφείλετε στο πεδίο της οδικής ασφάλειας, την
ώρα που σκοτώνονται νέα παιδιά µετά από ελέγχους σε µεθυ-
σµένους οδηγούς που αφήνονται ελεύθεροι γιατί οδηγούν
Πόρσε; Έχετε κάνει πραγµατικά ό,τι σας αναλογεί και µας φέ-
ρατε τώρα σύµβαση µε τη Μολδαβία, την ώρα που βοά ο τόπος
για τις ευθύνες σας για το έγκληµα των Τεµπών, για το έγκληµα
των Τεµπών; 

Κύριε Βορίδη, ενηµερώστε τον κ. Γεωργιάδη ότι είναι έγκληµα,
διότι έχουν ασκηθεί διώξεις σε βαθµό κακουργήµατος. Το γνω-
ρίζετε. Ο κ. Γεωργιάδης δεν το γνωρίζει; Νοµίζει ότι είναι θέµα
χρηµάτων ο ποινικός χαρακτηρισµός της πράξης; Δεν τον έχετε
ενηµερώσει; Νόµιζα ότι είχατε καλή σχέση. 

Σε βαθµό κακουργήµατος, λοιπόν, έχουν ασκηθεί ποινικές διώ-
ξεις από την πρώτη στιγµή για πλείστα κακουργήµατα και θα
ασκηθούν και για άλλα και στους υποψήφιους υπόλογους είστε
και εσείς, εσείς προσωπικά, κύριε Βορίδη, γι’ αυτό είστε σε δύ-
σκολη θέση. Έχετε διατελέσει Υπουργός Μεταφορών, έχετε δια-
τελέσει και Υπουργός αρµόδιος για τις τοποθετήσεις στον ΟΣΕ.
Έτσι δεν είναι; 

Είναι, λοιπόν, έγκληµα γιατί δολοφονήθηκαν πενήντα επτά άν-
θρωποι, γιατί δεν µεριµνήσατε για τους στοιχειώδεις κανόνες
ασφαλείας, προστασίας της ανθρώπινης ζωής, γιατί είχατε αφή-
σει τα τρένα να πηγαίνουν στα τυφλά, στο: «Πάµε και όπου βγει»,
γιατί δεν υπήρχε ούτε φωτοσήµανση ούτε τηλεδιοίκηση και προ-
σπαθούσατε µπροστά στις κάµερες να µπουρδουκλώσετε τα
πράγµατα, την ώρα που το έλεγαν οι αρµόδιοι εργαζόµενοι, γιατί
το ενδεχόµενο απώλειας ανθρώπινης ζωής από τη σύγκρουση
σάς είχε γνωστοποιηθεί ξανά και ξανά και ξανά και ξανά µε δρα-
µατικές εκκλήσεις των εργαζοµένων και εσείς και ο Υπουργός
σας και ο Πρωθυπουργός σας επιλέξατε να συνεχιστεί η κινδυ-
νώδης λειτουργία του σιδηροδρόµου και να ρισκάρετε τις αν-
θρώπινες ζωές.

Αυτό είναι ο ορισµός του ενδεχόµενου δόλου. Αποδεχθήκατε
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το ενδεχόµενο να χαθούν ανθρώπινες ζωές που σας γνωστοποι-
ήθηκε ρητά και εγγράφως και εξωδίκως και ξανά και ξανά και
ξανά και ξανά. Αυτό είναι ο ορισµός του εγκλήµατος και του κα-
κουργήµατος και µάλιστα των κακουργηµάτων που υπάγονται
στην αρµοδιότητα του µικτού ορκωτού δικαστηρίου. Το λέω για
να µη χαίρεστε ότι θα σας δικάσει ένας µόνο δικαστής µε βάση
τις παρεµβάσεις που έκανε ο κ. Φλωρίδης. 

Είναι έγκληµα γιατί επιπλέον της σύγκρουσης που προκάλεσε
τον θάνατο πολλών ανθρώπων, υπήρξε και έκρηξη από µεταφορά
λαθραίου φορτίου, αυτό που εµφανίζατε ως θεωρία συνωµοσίας,
αυτό που πια αποδεικνύεται απροσµάχητα ότι µεταφέρθηκε από
την εµπορική αµαξοστοιχία µε οδηγό εθελοντή στο γραφείο του
κ. Μητσοτάκη. Εθελοντής στο γραφείο του κ. Μητσοτάκη ήταν ο
οδηγός της εµπορικής αµαξοστοιχίας και πιστεύω ότι οι γονείς
αυτού του ανθρώπου δεν µπορεί, θα σας ζητήσουν εξηγήσεις.
Δεν µπορεί, γιατί χάσανε άνθρωπο. 

Κύριοι, εντυπωσιάστηκα πραγµατικά από τη χθεσινή αντί-
δραση του Προέδρου της Βουλής, του κ. Κακλαµάνη και ελπίζω
ότι θα µε ακούσει, γιατί δεν έχει κανένα λόγο ο κ. Κακλαµάνης
να πάρει στην πλάτη του τον κ. Τασούλα, τον ελεγχόµενο κ. Τα-
σούλα, τον ελεγχόµενο για συγκάλυψη κ. Τασούλα, τον ελεγχό-
µενο για υπόθαλψη κ. Τασούλα, αυτόν που θέλετε να τον
ψηφίσετε µόνοι σας µε µειοψηφική ψήφο για Πρόεδρο Δηµοκρα-
τίας, γιατί ξέρετε καλά ότι εκατόν εξήντα ψήφοι σηµαίνει στ’ αλή-
θεια εκατόν δέκα ψήφοι, αφού έχετε πενήντα Βουλευτές µπό-
νους. Πενήντα από εσάς κάθεστε σε καρέκλες-µπόνους. Δεν
είστε εκλεγµένοι στ’ αλήθεια, είστε «δώρο» Βουλευτές. «Δώρο»
οι πενήντα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθερίας)
Θα ασχοληθούµε και µε το ποιοι είναι αυτοί οι πενήντα, γιατί

τολµήσατε να θίξετε τους έξι Βουλευτές της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας που είναι καθηµερινά εδώ και κάνουν αυτά που δεν κάνετε
εσείς. 

Με εκατόν δέκα, λοιπόν, Βουλευτές προσπαθείτε να επιβάλετε
για Πρόεδρο Δηµοκρατίας ένα πρόσωπο σκοτεινό, πολλαπλώς
ελεγχόµενο, εµπλεκόµενο στη συγκάλυψη και στο έγκληµα και
στα εγκλήµατα και στην υπόθαλψη και στην κατάχρηση εξουσίας,
ένα πρόσωπο για το οποίο διαδηλώνουν οι πολίτες σε όλη την
Ελλάδα. 

Είστε τόσο αστείοι πραγµατικά! Οι κλόουν που φτιάχνουν οι
πολίτες στο διαδίκτυο ωχριούν µπροστά στη γελοιότητα τού να
προσπαθείς να συρρικνώσεις µια πάνδηµη διαδήλωση που γεµί-
ζει τις πλατείες και να πεις «έλα µωρέ, ήταν τριάντα-σαράντα χι-
λιάδες άνθρωποι». Δεν µπορούσες να περπατήσεις στην πλατεία
Συντάγµατος και στους γύρω δρόµους. Εµένα µου θύµισε την
Παρασκευή 3 Ιουλίου του 2015 αυτή η συγκέντρωση. Δεν µπο-
ρούσες να περπατήσεις και ήταν κατάµεστες οι πλατείες σε όλες
τις πόλεις της πατρίδας µας, αλλά και έξω από την πατρίδα µας
και στο εξωτερικό. Νοµίζω ότι όπως οι φοιτητές στη Σερβία έχουν
διεθνοποιήσει τη διαφθορά στη χώρα τους και ζητούν το τέλος
της διαφθοράς, έτσι και οι πολίτες στη χώρα αυτή δεν κάµπτο-
νται από τη δική σας διαπλοκή και επιµένουν για διαφάνεια και
λογοδοσία. 

Ο κ. Κακλαµάνης χτες είπε κάτι φοβερό. Ελπίζω να το ανακα-
λέσει. Έχει δηµοσιευθεί στην εφηµερίδα «Πρώτο Θέµα». Είναι η
εφηµερίδα στην οποία δηµοσιεύθηκε και το αλλοιωµένο ηχητικό
που υποστήριζε τη θεωρία του ανθρώπινου λάθους. Είναι η εφη-
µερίδα στην οποία εργαζόταν ο κ. Μαρκόπουλος. Δεν ξέρω.
Αυτός το διοχέτευσε; Γι’ αυτό έγινε πρόεδρος της εξεταστικής
επιτροπής; Επειδή έκανε καλή δουλειά; Θα πρέπει να δώσει κά-
ποιες απαντήσεις ο κ. Μητσοτάκης.

Σκυθρωπός είστε, κύριε Βορίδη.
Ο κ. Κακλαµάνης είπε χθες ότι δεν ανακοινώθηκε στη Βουλή η

δικογραφία για το µπάζωµα, στην οποία περιέχονται τα ονόµατα
Υπουργών και «κολλητών» του κ. Μητσοτάκη, περιέχεται ο κ.
Τριαντόπουλος, Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό, δεξί χέρι του
κ. Μητσοτάκη που στάλθηκε για τη βρώµικη δουλειά αµέσως στα
Τέµπη. Δεν ανακοίνωσε τη δικογραφία στην οποία περιέχεται το
όνοµα του κ. Αγοραστού, του «κολλητού» του κ. Μητσοτάκη, του
ανθρώπου στον οποίον έλεγε ότι έδωσε ένα δισεκατοµµύριο
ευρώ για αντιπληµµυρικά έργα. Αυτά έλεγε τρεις ηµέρες πριν τα

Τέµπη και είδαµε λίγους µήνες µετά στην καταστροφή από τον
«Daniel» τι σόι αντιπληµµυρικά έργα ήταν αυτά. 

Σηµειώνετε, κύριε Βορίδη. Θα µου απαντήσετε πιστεύω. Δεν
ξέρω αν θα σας ακούσω γιατί θα πάω στον εφέτη ειδικό ανακριτή
στη Λάρισα. Μπορεί να µην προλάβω να σας ακούσω. Θα σας
ακούσω από τον δρόµο όµως και θα σας απαντήσω µετά. Ακούω
και όλα αυτά που λέτε στα µέσα ενηµέρωσης. Μου τα βγάζει η
αποδελτίωση. Βλέπω ότι έχετε ανησυχία µεγάλη.

Δεν ανακοίνωσε, λέει, τη δικογραφία γιατί δεν ήταν δικογρα-
φία. Ήταν συµπληρωµατικά στοιχεία. Ήρθε η δικογραφία από τις
6 Αυγούστου. Ήταν κλειστή η Βουλή και µετά δεν ανακοινώθηκε.
Έτσι λέει το δηµοσίευµα. Ελπίζω να το διαψεύσει ο κ. Κακλαµά-
νης. Τον κ. Κακλαµάνη επικαλείται. Μετά δεν ανακοινώθηκε γιατί
ήταν συµπληρωµατικά στοιχεία. Δεν ήταν δικογραφία. Μα, δεν
διακρίνει ούτε ο Κανονισµός της Βουλής, ούτε το Σύνταγµα. 

Η διάταξη του Συντάγµατος του άρθρου 86 είναι σαφής. Κάθε
τι που διαβιβάζεται κατά το άρθρο 86 για την έρευνα ποινικών
ευθυνών Υπουργών και κυβερνητικών προσώπων αποτελεί στοι-
χείο ποινικής έρευνας και το άρθρο 153 παράγραφος 2 του Κα-
νονισµού της Βουλής λέει ρητά ότι όλα τα στοιχεία που διαβι-
βάζονται, ανακοινώνονται. Τα στοιχεία, δεν λέει δικογραφία. Όλα
τα στοιχεία που διαβιβάζονται, ανακοινώνονται. Αν, λοιπόν, δεν
έγινε ανακοίνωση στην Ολοµέλεια ποτέ, στοιχειοθετείται από-
λυτα η υπεξαγωγή εγγράφου από τον κ. Τασούλα διότι όφειλε να
ανακοινώσει στην Ολοµέλεια αυτή τη δικογραφία που έχει πε-
ριέλθει στο συρτάρι του και δεν το έκανε. 

Εγώ πήγα πριν από λίγο και είδα τη δικογραφία αυτή η οποία
είναι κανονικότατη ποινική δικογραφία. Κανονικότατη. Περιέχει
κρίσεις εισαγγελέων, της κ. Βιργινίας Σακελλαροπούλου, Αντιει-
σαγγελέως του Αρείου Πάγου, των αρµοδίων εισαγγελέων της
Λάρισας, ότι πρέπει η δικογραφία να διαβιβαστεί εδώ στη Βουλή.
Και ξέρετε από πότε είναι αυτές οι κρίσεις; Από τον Ιούλιο του
2024. Για φανταστείτε. 

Τώρα, τι σόι µεταφορές χρησιµοποιούνται για αυτές τις δικο-
γραφίες που και χελώνα να τις µετέφερε από τη Λάρισα θα είχαν
φτάσει πριν κλείσει η Βουλή; Τι σόι διαδικασία είναι αυτή -την ξέ-
ρετε από παλιά- που χάνονται οι δικογραφίες και καθυστερούν και
διαβιβάζονται την ώρα εκείνη που θα έπρεπε προ πολλού να έχουν
καταχωριστεί και ανακοινωθεί αλλά, αχ, είναι καλοκαίρι; Έχετε µε-
τέλθει ειδικές µεθοδεύσεις για να αποκρύψετε δικογραφίες. 

Στον κ. Μητσοτάκη στέλνετε, κύριε Βορίδη, ή στον κ. Τασούλα;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Αν έχετε την καλοσύνη όχι προσωπικές αναφορές.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Δεν έχω καµία καλοσύνη. Έχουν χαθεί πενήντα εφτά άν-
θρωποι. «Αν έχω την καλοσύνη, όχι προσωπικές αναφορές».
Καµία καλοσύνη δεν έχω, κύριε Βορίδη. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Κάντε ό,τι νοµίζετε. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Τέτοια καλοσύνη προς εσάς που θάβετε τις ποινικές δι-
κογραφίες που αφορούν τα Τέµπη δεν έχει κανείς για την ακρί-
βεια, διότι το καθήκον της λογοδοσίας και διαφάνειας είναι ύψι-
στο. Και το γεγονός ότι φτάσατε να θάβετε εδώ µέσα στη Βουλή
και να µην ανακοινώνετε καν την ποινική δικογραφία για το µπά-
ζωµα η οποία περιέχει καταθέσεις αστυνοµικών, ενοχοποιούν
πάλι εσάς. 

Ξέρετε ποιους ενοχοποιούν; Ενοχοποιούν τον κ. Τριαντό-
πουλο, δηλαδή τον κ. Μητσοτάκη. Ενοχοποιούν τον κ. Αγοραστό,
δηλαδή τον κ. Μητσοτάκη. Όλοι αυτοί είναι οι κολλητοί. Ενοχο-
ποιούν τον κ. Παπαγεωργίου -για σκέψου- τον υπεύθυνο του τα-
µείου της Πυροσβεστικής που τον έχετε τώρα Γενικό Γραµµατέα
στο Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Εν-
διαφέρουσα η εµπλοκή του κ. Παπαγεωργίου και στην υπόθεση
για το Μάτι και στην υπόθεση για τα Τέµπη. Και ενδιαφέρον πως
ένα πρόσωπο µε τέτοιο µητρώο φτάνει να γίνεται αµετακίνητος
Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας µε πάρα πολλά κονδύλια. 

Αναφέρονται, ακόµα, οι καταθέσεις των αστυνοµικών στον κ.
Αγάπιο Χαρακόπουλο. Και θα ήθελα όταν θα µου απαντάτε -που
δεν θα είµαι εδώ- να µας πείτε αν είναι αδελφός ή ξάδελφος του
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Βουλευτή σας, πρώην Υπουργού σας, Μάξιµου Χαρακόπουλου,
γιατί είναι το πρόσωπο το οποίο ήταν το αρµόδιο από πλευράς
Αστυνοµίας για την επίβλεψη του µπαζώµατος. Οι αστυνοµικοί
της τροχαίας Λάρισας λένε ότι αντέλεξαν στο να µπαζωθεί ο
χώρος χωρίς άδεια της ανακριτικής αρχής. Άρα, πάλι µε δικές
σας εντολές και µε τα δικά σας πρόσωπα έγινε το µπάζωµα.

Εάν αυτά που δηµοσιεύονται από πλευράς του Προέδρου της
Βουλής είναι αληθή και του τα είπε κάποιος, τον συµβουλεύω να
αναθεωρήσει και να διατάξει έρευνα γιατί δεν ανακοινώθηκε στη
Βουλή η ποινική δικογραφία για το µπάζωµα. Πραγµατικά πι-
στεύω ότι δεν έχει κανένα λόγο να πάρει στην πλάτη του ούτε
τον κ. Τασούλα ούτε τις δικές σας αµαρτίες. Εξελέγη Πρόεδρος
Βουλής πριν από λίγες µόλις µέρες. 

Επίσης, φυσικά και πριν από αυτό έχω καταθέσει ήδη ειδικό
αίτηµα και διάβηµα προς τον Πρόεδρο της Βουλής µε αριθµό
πρωτοκόλλου 970 ήδη από χτες, µε το οποίο ζητώ να διαβιβα-
στούν όλες οι ποινικές δικογραφίες που αφορούν το έγκληµα των
Τεµπών στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής. Το
καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Την ώρα που αµφισβητείται ακόµα και αν έχουν ανακοινωθεί
και πόσες είναι οι ποινικές δικογραφίες, το ελάχιστο που οφείλει
να πράξει η Βουλή είναι να ερευνήσει το παρασκήνιο και τις πα-
ραµέτρους της συγκάλυψης. Το ελάχιστο που οφείλει να κάνει η
Βουλή είναι να ερευνήσει τι ακριβώς έγινε εδώ µέσα στη Βουλή
µε τις ποινικές δικογραφίες για το έγκληµα των Τεµπών. Θα πε-
ριµένω την απάντηση του κ. Κακλαµάνη. 

Κύριε Μπούρα, θα καταθέσω και σε εσάς ως Πρόεδρο της Επι-
τροπής Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής αυτό που ήδη ανα-
κοίνωσα και στη Διάσκεψη των Προέδρων την περασµένη Πέµπ-
τη, δηλαδή αίτηµά µας να συνεδριάσει η Επιτροπή Θεσµών και
Διαφάνειας της Βουλής, να εξετάσει τις ποινικές δικογραφίες
που βρίσκονται στη Βουλή για το έγκληµα των Τεµπών και να κα-
λέσει προς εξέταση -είναι το ελάχιστο που οφείλουµε να κά-
νουµε- τον κ. Μητσοτάκη για να µας εξηγήσει ποιοι τον παραπ-
λάνησαν και γιατί διαβεβαίωνε ότι δεν υπάρχει παράνοµο φορτίο.
Με ποιους µίλησε; Ποιον ρώτησε; Ρώτησε τον Υπουργό του, τον
κ. Καραµανλή; Με την Hellenic Train µίλαγε; Με τον Υπουργό του
και κολλητό του, που τον έβαλε ξανά υποψήφιο, δεν µίλαγε; Τον
κ. Τριαντόπουλο τον ρώτησε; Τους δικούς του τους ρώτησε; Να
δούµε. Θα τους αδειάσει, θα τους κρεµάσει, θα τους πετάξει από
τη βάρκα; Αλλά πάντως θα πρέπει να απαντήσει. Και δεν νοείται
να µην απαντήσει.

Είµαι από αυτούς που έχω την σταθερή άποψη ότι φυσικά και
καλούνται και οι Πρωθυπουργοί στις εξεταστικές επιτροπές. Σε
όλη την πολιτισµένη υφήλιο γίνεται αυτό. Δεν είναι άβατο οι εξε-
ταστικές επιτροπές ούτε υπάρχει τέτοιου είδους προστασία. Και
φυσικά θα πρέπει να κληθεί και ο κ. Τασούλας. Είναι ένας απλός
πολίτης πλέον. Να δώσει εξηγήσεις για το τι έχει συµβεί µε τις
ποινικές δικογραφίες. Μήπως κι αυτός ξεχάστηκε; Παραπλανή-
θηκε; Ή µήπως πήρε κάποια γνωµοδότηση από το Επιστηµονικό
Συµβούλιο της Βουλής ότι τα στοιχεία που είναι συµπληρωµατικά
δεν τα ανακοινώνουµε; 

Βέβαια, υπάρχει ένα πρόβληµα. Στο Επιστηµονικό Συµβούλιο
της Βουλής ο µόνος καθηγητής, ο κ. Μυλωνόπουλος, που είναι
αρµόδιος για να µιλήσει για τα ποινικά, είναι συνήγορος υπερά-
σπισης του κ. Βίνη, του δικού σας παιδιού, του γαλάζιου παιδιού,
της ΕΡΓΟΣΕ. Και ο έτερος για τα διοικητικά, ο κ. Χρυσανθάκης,
έχει κάνει νοµική γνωµοδότηση για την υπεράσπιση του κ. Βίνη.
Αυτοί, άραγε, γνωµοδότησαν; Αυτό είναι το Επιστηµονικό Συµ-
βούλιο που γνωµοδότησε για την µη ανακοίνωση; Ή γνωµοδότη-
σαν κάτι καθηγητές που είναι αρµόδιοι για τη Βιοηθική και είχαν
κάποια επιφοίτηση για τη δικονοµία, την ποινική διαδικασία και
την ποινική προδικασία; 

Είναι κραυγαλέες, δυστυχώς, οι ενέργειες και µεθοδεύσεις
σας. Δεν υπάρχει καµία περίπτωση, είναι κάτι που το πιστεύω
βαθιά -το πιστεύω διαχρονικά και το λέω διαχρονικά- ότι η αλή-
θεια δεν κρύβεται. Τα ψέµατα έχουν ταχύτητα, αλλά η αλήθεια

έχει διάρκεια και η αλήθεια, στο τέλος, πάντα βγαίνει. Η αλήθεια
στο τέλος πάντα βγαίνει. Δεν υπάρχει περίπτωση, ό,τι και να κά-
νετε, να µην βγει. 

Βγήκε και µας µίλησε το κορίτσι που σώθηκε από τη σύ-
γκρουση και κάηκε από την έκρηξη. Μας µίλησε, µίλησε σε όλους
µας. «Έχω ελάχιστο οξυγόνο. Θα πεθάνουµε. Δηµήτρη, κάνε
κάτι. Μάρθη, σ’ αγαπώ.». Πώς πιστεύετε ότι θα γλιτώσετε από τις
ευθύνες σας; Πώς πιστεύετε ότι θα το διαχειριστείτε αυτό επι-
κοινωνιακά; 

Καταθέτω στα Πρακτικά την επίκαιρη ερώτηση που έχω κατα-
θέσει από τον Οκτώβριο, 21-10-24, στον κ. Σταϊκούρα για το λα-
θρεµπόριο καυσίµων στο σιδηροδροµικό δίκτυο και ξανά, στις
29-10-24 προς τον Πρωθυπουργό. Και ξανά, στις 11-11-24 προς
τον Πρωθυπουργό και ξανά, στις 18-11-24 προς τον Πρωθυ-
πουργό -για το λαθρεµπόριο στο σιδηρόδροµο είναι αυτά. Και
ξανά, στις 25-11-24 του προς τον Πρωθυπουργό και ξανά, στις
2-12-24 προς τον Πρωθυπουργό, επίκαιρες ερωτήσεις για το λα-
θρεµπόριο στον σιδηρόδροµο. Και ξανά, στον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών 20-1-25. Έστειλαν εσάς, κύριε Οικονόµου,
να απαντήσετε. Ήταν πραγµατικά µια δύσκολη στιγµή για εσάς,
το αναγνωρίζω. Και ξανά 27-1-25 προς τον Πρωθυπουργό. Όλες
αυτές είναι επίκαιρες ερωτήσεις που ο κ. Μητσοτάκης αρνήθηκε
να απαντήσει -ο παραπλανηµένος. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέ-
ντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Καταθέτω, επίσης, στα Πρακτικά τις δύο επίκαιρες ερωτήσεις
που κατέθεσα εχθές, 3-2-25, προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης για
το µπάζωµα του τόπου του εγκλήµατος και τον ρόλο του κ. Κα-
ρακούκη και περιµένω να ορίσει πότε θα απαντηθεί. Και προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη για τον ρόλο των αστυνοµικών
στο µπάζωµα του τόπου του εγκλήµατος. Και προς τον Πρωθυ-
πουργό: «Δεν έχω οξυγόνο. Το λαθρεµπόριο καυσίµων και επι-
κίνδυνων υλών στο σιδηροδροµικό δίκτυο της χώρας και η
ασφάλεια του επιβατικού κοινού κατατίθεται για έκτη φορά µετά
από πέντε αρνήσεις απάντησής σας.». 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέ-
ντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Και ερωτώ τον κύριο Πρωθυπουργό -για να δούµε, θα µου απα-
ντήσει την Παρασκευή;- υπάρχει κύκλωµα λαθρεµπορίου στον
σιδηρόδροµο; Σε ποιες ακριβώς ενέργειες έχει προβεί η Κυβέρ-
νησή σας διαχρονικά, από το έτος 2019 µέχρι σήµερα, για να
αντιµετωπίσει και να εξαλείψει τη δράση κυκλωµάτων λαθρεµπο-
ρίου καυσίµων και επικίνδυνων υλών και µε ποια αποτελέσµατα;
Τι έχετε πράξει µετά τις πρόσφατες δηµόσιες αποκαλύψεις; Σε
πόσες και ποιες περιπτώσεις έχει επιληφθεί η ελληνική δικαιο-
σύνη για τα θέµατα λαθρεµπορίου παρανόµων και επικίνδυνων
υλών στις σιδηροδροµικές µεταφορές; Έχετε εγχειρίσει ή θα εγ-
χειρίσετε τα ειδικότερα στοιχεία στον εφέτη ειδικό ανακριτή που
ερευνά το έγκληµα των Τεµπών; 

Θα τον ρωτήσω και τώρα. Πώς εξηγείτε την άρνηση της Κυ-
βέρνησής σας να χρησιµοποιήσει τη λέξη «έγκληµα» για τα
Τέµπη; Θα θέσετε τον εαυτό σας στη διάθεση κάθε αρµόδιας
αρχής για τη διερεύνηση του εγκλήµατος των Τεµπών µε δεδο-
µένο ότι ήδη συνοµολογείτε ότι ισχυριστήκατε και διαδώσατε
στοιχεία που δεν ευσταθούν και που σας είπαν «εµπλεκόµενοι»
στο έγκληµα, είναι δε κρίσιµο να εξιχνιαστεί πλήρως η προσπά-
θεια συγκάλυψης του εγκλήµατος; Την καταθέτω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ανάµεσα σε αυτά, αν πάρετε τον λόγο, κύριε Βορίδη, απαντή-
στε µας και ποιο είναι το στέλεχος της Νέας Δηµοκρατίας που
καταδικάστηκε το 2022 για το κύκλωµα του λαθρεµπορίου στον
σιδηρόδροµο. 
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ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
…(δεν ακούστηκε)

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Α, δεν ξέρετε. Μµµ, δεν ξέρουνε.

Είναι, λέει, µέλος της κεντρικής επιτροπής της Νέας Δηµοκρα-
τίας και καταδικάστηκε το 2022. Αναφέρθηκε στην εξεταστική
επιτροπή για το έγκληµα των Τεµπών, στο τέλος της οποίας -το
τέλος, που βιαίως επιβάλατε- γράψατε και επτακόσιες σελίδες
ότι είστε αθώοι του αίµατος. Εκεί αναφέρθηκε. Για ερευνήστε να
µας πείτε ποιο είναι αυτό το στέλεχος που εµπλέκεται στο λα-
θρεµπόριο στο σιδηρόδροµο, σε µία υπόθεση η οποία αποκαλύ-
φθηκε από το 2008 επί των ηµερών του κ. Χατζηδάκη, όταν ήταν
Υπουργός Μεταφορών -και εσείς έχετε διατελέσει Υπουργός Με-
ταφορών- και από τη σύγκρουση εµπορικής αµαξοστοιχίας µε
επιβατική, ευτυχώς χωρίς απώλεια ανθρώπινων ζωών, προέκυψε
ότι στην εµπορική αµαξοστοιχία είχαν προσδεθεί δεκαπέντε, όχι
ένα, όχι δύο, όχι τρία, αλλά δεκαπέντε µαύρα βαγόνια. Δεκαπέ-
ντε, κύριοι! Και παριστάνετε τους έκπληκτους. Σκυθρωπός ο κ.
Κατσαφάδος, σκυθρωπός ο κ. Κυριαζίδης, σκυθρωπός ο κ. Βο-
ρίδης, αµήχανος ο κ. Οικονόµου. 

Θα σας απαλλάξω από τη δύσκολη θέση. Θα φύγω για τον
εφέτη ειδικό ανακριτή στη Λάρισα, για να έχουµε περισσότερες
ακόµη απαντήσεις. Σας διαβεβαιώ ότι το αίτηµα των ανθρώπων
για δικαιοσύνη, η κραυγή των παιδιών για οξυγόνο, η διεκδίκηση
των απλών ανθρώπων για λογοδοσία και τιµωρία σας -γιατί είστε
ένοχοι του εγκλήµατος- δεν πρόκειται να µείνει αναπάντητη, δεν
πρόκειται να µείνει ατελέσφορη. Είναι τόσο δυνατή -τόσο δυ-
νατή- µέσα στην ψυχή των πολιτών η αίσθηση ότι αν δεν κάνουν
κάτι, θα είναι οι επόµενοι στα βαγόνια της δικής σας διαφθοράς,
αναλγησίας, στα βαγόνια της δικής σας διαπλοκής και ηθεληµέ-
νης αµεριµνησίας, είναι τέτοια η αποφασιστικότητά τους, που δεν
υπάρχει καµία περίπτωση αυτή η υπόθεση να µείνει κρυµµένη, η
αλήθεια να µείνει θαµµένη και η ευθύνη σας να µείνει ατιµώρητη. 

Έχετε µία χρυσή και ιστορική ευκαιρία αυτή τη στιγµή να ανα-
λάβετε τις ευθύνες σας. Όσοι, ενδεχοµένως, δεν έχετε βαρύτατη
εµπλοκή, να διαχωρίσετε τη θέση σας. Όσοι έχετε βαρύτατη
εµπλοκή, να την αναλάβετε -αυτό υπαγορεύει η ηθική και οι
αρχές- και να µας απαλλάξετε από την παρουσία σας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθερίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο ζήτησε και

έχει ο Υπουργός Επικρατείας κ. Βορίδης.
Θέλετε, κύριε Υπουργέ, να προηγηθούν οι Κοινοβουλευτικοί

Εκπρόσωποι;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Ό,τι θέλουν, δεν υπάρχει πρόβληµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εσείς πείτε µας. Έχε-

τε τη δυνατότητα να απαντήσετε τώρα. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Ωραία, θα µιλήσω τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μέχρι να πάρετε τον

λόγο, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο Επικαίρων
Ερωτήσεων της Τετάρτης 5 Φεβρουαρίου του 2025. 

Α. Επίκαιρες Ερωτήσεις Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 445/27-1-2025 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λαρίσης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Να υπάρξει ειδική
µέριµνα της πολιτείας για τη συνολική στήριξη των αµυγδαλοπα-
ραγωγών του Ν. Λάρισας» 

2. Η µε αριθµό 449/28-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Να σταµα-
τήσει τώρα η πειθαρχική δίωξη της δασκάλας του 7ου Δηµοτικού
Σχολείου Αχαρνών» 

3. Η µε αριθµό 446/27-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης κ.
Παράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη κάλυψης των
κενών θέσεων στα δηµόσια σχολεία του Έβρου, όσον αφορά
στους σχολικούς νοσηλευτές για παιδιά ΑΜΕΑ» 

4. Η µε αριθµό 461/31-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Κιλκίς κ. Πέτρου Παππά προς την Υπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Πώς αιτιολογείται η
αιφνίδια µη ανανέωση συµβάσεων του Πρόεδρου, του Αντιπρό-
εδρου και του Γενικού Γραµµατέα του νεοσυσταθέντος Σωµα-
τείου Εργαζοµένων στην Επιχείρηση ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης
(ΣΕΕΚΘ);» 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 474/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωρ-
γίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού µε θέµα: «Να σταµατήσουν όλες οι άδικες διώξεις
εκπαιδευτικών στη Θεσσαλία» 

2. Η µε αριθµό 450/28-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης κ.
Κωνσταντίνου Μπούµπα προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης µε θέµα: «Ανάγκη για αντιµετώπιση της ανερ-
γίας που βιώνει µεγάλος αριθµός Ελληνίδων και Ελλήνων που
χρειάζεται από λίγους µήνες έως δύο χρόνια για να βγει σε σύ-
νταξη»

Κύριε Υπουργέ, µπορείτε αν θέλετε να έρθετε στο Βήµα, γιατί,
όπως είδατε, οι άλλοι Πρόεδροι έχουν πάρει µέχρι και εξαπλα-
σιασµό του χρόνου τους. 

Ορίστε, κύριε Βορίδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βέβαια, η παρέµβασή µου καθορίζεται σε πολύ µεγάλο βαθµό

δυστυχώς όχι από τη θεµατολογία του συζητούµενου σχεδίου
νόµου, αλλά των θεµάτων που άνοιξαν οι επικεφαλής των Κοινο-
βουλευτικών Οµάδων που πήραν τον λόγο, δηλαδή ο κ. Βελόπου-
λος και η κ. Κωνσταντοπούλου. 

Επιτρέψτε µου να πω ποιο είναι το βασικό σηµείο στο οποίο θα
ευχόµουν, εν γένει, οι παρεµβάσεις των κοµµάτων της Αντιπολί-
τευσης να είναι -ας το πω- συγκροτηµένες και να αντιµετωπίσουν
αυτό το βασικό ζήτηµα. Διότι, όλα τα υπόλοιπα σε αυτή τη συ-
γκλονιστική υπόθεση, σε αυτή την τραγωδία, προφανώς αποτε-
λούν αντικείµενο ερεύνης της ποινικής δικαιοσύνης.

Να θυµίσω µερικές βασικές αρχές. Ο κ. Βελόπουλος µε ενεκά-
λεσε µάλλον και για τις νοµικές µου γνώσεις -δεν έχει µεγάλη ση-
µασία αυτό- αλλά να θυµηθούµε τα βασικά. Η προανάκριση και
η ανάκριση είναι µυστική. Και γιατί είναι µυστική; Όχι για κανέναν
άλλο λόγο. Κυρίως για να µπορούν οι δικαστές να κάνουν τη δου-
λειά τους και να µπορούν οι διάδικοι, οι εµπλεκόµενοι στις δίκες
αυτές και στις ποινικές διαδικασίες αυτές, να µπορούν να χρησι-
µοποιούν τα νοµικά τους όπλα χωρίς να υπάρχουν παρεµβάσεις,
διαχύσεις και ενδεχοµένως ζητήµατα τα οποία θα µπορούσαν να
παρακωλύσουν καθ’ οιονδήποτε τρόπο την ανάκριση. 

Εδώ γίνεται ακριβώς το αντίστροφο. Εδώ υπάρχει µία µόνιµη
διαχείριση ανακριτικού και προανακριτικού υλικού που έρχεται
στο φως της δηµοσιότητας και γίνεται αντικείµενο πολιτικών το-
ποθετήσεων. 

Να πω πάρα πολύ γρήγορα τι λέει η Κυβέρνηση για όλα αυτά.
Πρώτον, θα έπρεπε να µας ενώνει όλους, όλες τις πτέρυγες, το
αίτηµα για απόδοση δικαιοσύνης. Την απόδοση δικαιοσύνης την
κάνει η δικαιοσύνη, εν προκειµένω ο ανακριτής, ο εισαγγελεύς,
αν χρειαστεί αύριο τα δικαστικά συµβούλια ή το δικαστήριο τελι-
κώς. Αυτοί κάνουν την απόδοση της δικαιοσύνης. Την απόδοση
της δικαιοσύνης, µε συγχωρείτε, δεν την κάνει κανένας από εµάς
εδώ µέσα. Δεν την κάνει ο κ. Βελόπουλος, δεν την κάνω εγώ, δεν
την κάνει η κ. Κωνσταντοπούλου. Κανένας από εµάς. 

Μπορούµε να την κάνουµε µόνο για τους Υπουργούς, υπό την
προϋπόθεση ότι µε τις διαδικασίες που προβλέπει ο Κανονισµός
της Βουλής θα αχθεί προς συζήτηση στο Κοινοβούλιο πρόταση
για σύσταση προκαταρκτικής επιτροπής κι αν αυτή γίνει δεκτή
από την Ολοµέλεια, εν συνεχεία επιλαµβάνεται πράγµατι η επι-
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τροπή να εξετάσει αυτά που πρέπει να εξετάσει. Αυτή είναι η κα-
νονική διαδικασία. Θα περίµενε κανείς µε ευαισθησία να στέκεται
και µε σεβασµό να στέκονται όλοι απέναντι σε αυτή τη διαδικα-
σία. 

Τι έχουµε εδώ; Εδώ έχουµε µία κατηγορία περί συγκαλύψεως.
Αυτή είναι η κατηγορία που αποσείουµε µετά βδελυγµίας. Αυτό
είναι που αρνούµαστε κατηγορηµατικά. Ποια είναι όλα τα υπό-
λοιπα; Καλώς τα κάναµε ή κακώς τα κάναµε κατά τη διάρκεια της
διακυβερνήσεως µας στον σιδηρόδροµο. Θα έπρεπε να έχουµε
κάνει περισσότερα πράγµατα. Να σας πούµε εµείς ότι κάναµε
πολλά ή κάποιοι άλλοι έκαναν λιγότερα. Αυτή είναι µια συζήτηση
πολιτική πάνω στις σιδηροδροµικές µεταφορές. Μια χαρά γίνε-
ται. Μπορεί, λοιπόν, ο καθένας σ’ αυτό να πει αυτά τα οποία νο-
µίζει κι αυτά τα οποία σκέφτεται. Μπορεί καθένας να πει ότι
κάναµε πολλά ή κάναµε λίγα. Θα σας απαντήσουν οι Υπουργοί
για τα πεπραγµένα τους, θα σας απαντήσει η Κυβέρνηση για το
τι έχει κάνει για το ζήτηµα του σιδηροδρόµου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Θα έχω λίγο χρόνο ελπίζω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας είπα ότι οι Αρχη-

γοί τετραπλασίασαν και εξαπλασίασαν τον δικαιούµενο χρόνο. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Εγώ είµαι υποχρεωµένος να ζητήσω την άδειά σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχετε όσο χρόνο θέ-

λετε. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Άρα, λοιπόν, συγχωρέστε µε, αλλά αυτό είναι το οποίο απο-
κρούουµε και το αποκρούουµε σθεναρά και µετά βδελυγµίας, τη
συγκάλυψη. Συγκάλυψη σηµαίνει τι; Για να συνεννοηθούµε κά-
ποια στιγµή σε αυτή την Αίθουσα. Συγκάλυψη σηµαίνει ότι εµείς
γνωρίζουµε τον ένοχο -αυτή είναι η συγκάλυψη- και δεν θέλουµε
να τιµωρηθεί. Ενεργούµε δε σκοπίµως, παρεµβαίνοντας σε διά-
φορα σηµεία της ποινικής διερεύνησης, προκειµένου να συγκα-
λύψουµε και να µην επιτρέψουµε την τιµωρία αυτού του ενόχου.
Αυτή είναι η συγκάλυψη. Διότι άλλως, µπορείτε να συζητήσετε
ό,τι άλλο θέλετε, ως προς όλα τα ζητήµατα που θέλετε και να
αποδοθούν ευθύνες. Η συγκάλυψη, όµως, είναι αυτό. 

Και ερωτώ όλες τις πτέρυγες: Αυτή είναι µοµφή που αποδίδετε
στην Κυβέρνηση; Και πού τη στηρίζετε; Άκουσα εδώ την κ. Κων-
σταντοπούλου να µιλάει για τον κ. Τριαντόπουλο ότι συγκάλυψε,
φίλος του κ. Μητσοτάκη. Μάλιστα. Άρα τι αποδίδει αυτή η κατη-
γορία ότι έκανε ο κ. Τριαντόπουλος; Ότι ο κ. Τριαντόπουλος ήταν
παρών, συµµετείχε -ή δεν ξέρω τι- σε µία σύσκεψη που αποφά-
σισε την επέµβαση στον χώρο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Και πίεζε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Λέει η κατηγορία αυτή. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Όσοι καταθέτουν.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Ακούστε τώρα τη δυσκολία µου. Λέει ο κύριος συνάδελφος το
εξής. Το αναφέρω µόνο δυνατά γιατί δεν ακούστηκε. Θέλω να το
απαντήσω γιατί είναι σηµαντικό αυτό. Λέει ο κύριος συνάδελφος
ότι υπάρχουν µάρτυρες που καταθέτουν ότι τους επίεζε ο κ. Τρια-
ντόπουλος να κάνουν αυτή την παρέµβαση στον χώρο. 

Ακούστε τώρα γιατί λέω ότι εδώ είναι στρεβλή η όλη προσέγ-
γιση. Αν σας ρωτήσω πού το ξέρετε, πρέπει να µου απαντήσετε
έχετε γνώση µιας δικογραφίας. Έχετε γνώση; Αυτή που είναι
εδώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Τη διαβάσαµε. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Τη διαβάσατε. Θέλετε να µου πείτε…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Δεν βγάζουµε συµπέρασµα. Σας λέω

τι υπάρχει.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Το κατάλαβα.
Θέλετε να µου πείτε σε ποια µαρτυρική κατάθεση αναφέρεται

ότι πίεζε ο Τριαντόπουλος; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ο Διευθυντής της Τροχαίας.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Δεν… Μη µε κάνετε… Αυτό σας λέω τώρα.

Σε αυτή τη συζήτηση, επειδή πετάγονται πράγµατα στον αέρα
κι επειδή αυτά δεν έχουν εν συνεχεία υπόσταση κι επειδή δεν
ισχύουν, εγώ θέλω να παρακαλέσω, το µόνο που θέλω να παρα-
καλέσω, είναι όποιος τα ισχυρίζεται αυτά, να τα πει οργανωµένα
και συγκεκριµένα. Να κάνει την πρόταση για σύσταση προκαταρ-
κτικής. Να έρθει να πει -ακούστε και το λέω ειλικρινά- ότι σε αυτό
το σηµείο της καταθέσεως του δείνα αναφέρονται αυτά. Γιατί
αυτό τώρα µας βάζει στην εξής άβολη θέση και εσάς και εµένα.
Εσείς να ισχυρίζεστε κάτι, εγώ να πρέπει να σας το αντικρούσω
και οι δύο να κάνουµε αναφορά σε µία ποινική δικογραφία χωρίς
να υπάρχει το ποινικό πλαίσιο εδώ. 

Κάντε το παρακαλώ πολύ, για να την κάνουµε οργανωµένα τη
συζήτηση. Γιατί αυτά πρέπει να τελειώνουν. Και γιατί πρέπει να
τελειώνουν; Διότι για να υπάρχει συγκάλυψη -επιµένω- πρέπει να
γνωρίζει κάποιος ότι: Πρώτον, να µεταφέρεται πράγµατι παρά-
νοµο φορτίο. Αντικείµενο της ανάκρισης και της κρίσης του δι-
καστηρίου. Σωστά; Σωστά. Δεύτερον, αφού κριθεί ότι πράγµατι
µεταφέρεται αυτό το φορτίο, να ξέρει κάποιος ότι αυτό είναι ιδιο-
κτησίας του τάδε λαθρεµπόρου ο οποίος έχει φροντίσει για τη
µεταφορά του. Τρίτον, να ξέρει κάποιος ότι σε αυτό το λαθρε-
µπορικό κύκλωµα συµµετείχε ο τάδε υπάλληλος της οποιασδή-
ποτε µεταφορικής εταιρείας ή δεν ξέρω ποιος. Τέταρτον, να
ξέρει ότι αυτός ο λαθρέµπορος έχει σχέση µε κάποιο κυβερνη-
τικό στέλεχος. Και, πέµπτον, να ξέρει ότι το κυβερνητικό στέλε-
χος ενήργησε για να αλλοιώσει τον χώρο για να µην υπάρχουν
στοιχεία, για να µην αποκαλυφθεί αυτό. Αυτή είναι η συγκάλυψη. 

Έχει προσκοµίσει η Αντιπολίτευση τέτοια στοιχεία; Έχετε πει
κάτι τέτοιο ποτέ; Έχετε στοιχεία για να υποστηρίξετε κάτι τέτοιο;
Γιατί κάνετε αυτή τη µοµφή;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ψεκασµένους µας λέγατε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ, µη διακό-

πτετε. Εισακουστήκατε όλοι και δεν υπήρξε καµία διακοπή.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Γιατί κάνετε αυτή τη µοµφή. Αυτή τη µοµφή αποκρούουµε. Αυτό
είναι που λέµε ότι πρόκειται περί χυδαίας εκµεταλλεύσεως. Αυτό
είναι που λέµε ότι η Αντιπολίτευση, εν τέλει, δεν σέβεται τη δια-
δικασία και, εν τέλει, χρησιµοποιεί µία τραγωδία και την αγωνία
των ανθρώπων για απόδοση δικαιοσύνης, για πολιτικές στοχεύ-
σεις. Διότι κάνετε αυτούς τους ισχυρισµούς. Αν λέγατε άλλα πρά-
γµατα, θα ήταν διαφορετική η στάση µας, κύριε Χήτα και κύριε
Πρόεδρε. Θα ήταν και διαφορετικό το επίπεδο της αντιπαράθε-
σης. 

Μου λέτε για το «ψεκασµένους». Εγώ δεν το έχω πει. Προ-
σέξτε, όµως, διαβάζω απόσπασµα από την οµιλία του κ. Βελό-
πουλου. Κύριε Πρόεδρε, η οµιλία σας αυτή είναι στο Κοινο-
βούλιο, από την Πέµπτη 29 Φεβρουαρίου του 2024. Στην οµιλία
σας αυτή λέτε: «Τότε λοιδορήθηκα, πολεµήθηκα, ευτέλισαν την
παρουσία µας που προσπάθησαν να αποδοµήσουν. Τρία βαγόνια
χαµένα. Ξέρετε αυτά τα βαγόνια από πού ήρθαν; Σήµερα το γρά-
φει η «Καθηµερινή». Τα τρία βαγόνια ήλθαν από τα Σκόπια. Τα
τρία βαγόνια ήλθαν ανεξέλεγκτα. Πέρασαν στην Ελλάδα, κατευ-
θύνθηκαν προς τον Νότο». Αυτά τα τρία βαγόνια υπήρχαν ή δεν
υπήρχαν; Προσέξτε, γιατί το λέω αυτό; Διότι το να προβάλλετε
ισχυρισµούς, τότε είπατε ότι υπήρχαν τρία βαγόνια… 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Τώρα δικάζετε εµένα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε, κύριε
Βελόπουλε.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Απαντώ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν απαντάτε. Σας ρώτησα για τον Δένδια. Δεν απαντάτε.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Θα σας πω, αλίµονο! Σιγά που δεν θα σας πω για τον Δένδια!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Βελόπουλε, πα-
ρακαλώ.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Δυο λεπτά όµως. Θέλω να τελειώσουµε µε αυτό. Γιατί κατά τη
γνώµη µου…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
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σης): Δεν τελειώνουµε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Δεν τελειώνουµε. Αλλά γιατί δεν τελειώνουµε; Δεν τελειώνουµε
γιατί δεν στέργετε να έρθετε σε µία συζήτηση που χρησιµοποιεί
τον ορθό λόγο. Δεν θέλετε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν µας καλούν. Καλούν εσάς τα κανάλια.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Δεν θέλετε να έλθετε σε µια συζήτηση επιχειρηµάτων. Θέλετε
απλώς να χυδαιολογείτε, θέλετε να συκοφαντείτε, θέλετε να σπι-
λώνετε, θέλετε να εκµεταλλεύεστε πολιτικά. Και όταν έρχεστε
απέναντι στα συγκεκριµένα επιχειρήµατα, µετά δεν έχουµε να
πούµε τίποτε. 

Ακούστε τι άλλο είπε η κ. Κωνσταντοπούλου εδώ. Αυτό έχει εν-
διαφέρον, όχι προσωπικό. Θα χρησιµοποιήσω την προσωπική
επίθεση την οποία µου έκανε, για να δείτε τον τρόπο σκέψεως
και να δείτε τη λογική. Τι είπε η κ. Κωνσταντοπούλου; Αυτό αν
δεν απατώµαι, περιλαµβάνεται και στο πόρισµα της Εξεταστικής
Επιτροπής του ΚΚΕ. Δεν είναι προσωπικό. Είναι όµως, µια συνο-
λική αναφορά στην ευθύνη των Υπουργών Υποδοµών και Μετα-
φορών. Ακούστε. Λέει: «Είστε ένοχος». Για µένα. Εγώ, λοιπόν,
είµαι ένοχος ανθρωποκτονιών. Αυτός ο ένοχος είµαι, µε ενδεχό-
µενο δόλο. Αλλά είµαι ένοχος των ανθρωποκτονιών αυτών. Γιατί
είµαι ένοχος των ανθρωποκτονιών; Κύριε Βελόπουλε, γιατί είµαι
ένοχος ανθρωποκτονιών αυτών;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν το είπα εγώ αυτό.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Δεν το είπατε εσείς. Αλλά λέω µια γραµµή σκέψης πού οδηγεί.
Διότι, στις 11 Νοεµβρίου του 2011 έως τον Μάιο του 2012, για
έξι µήνες, διετέλεσα Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων τότε. Γι’ αυτή µου την παρουσία στο Υπουργείο το εξά-
µηνο του 2011 είµαι ένοχος των ανθρωποκτονιών που συντε-
λέστηκαν το 2023. Καταλαβαίνετε αυτή τη γραµµή σκέψης;
Αυτός είναι ο λεγόµενος αιτιώδης σύνδεσµος. Καταλαβαίνετε
πού µας οδηγεί αυτό; Και λέω τώρα, αυτή την επιχειρηµατολογία
όταν την πούµε στους πολίτες, πιστεύετε ότι υπάρχει κανείς που
θα την πιστέψει; 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ναι. Είναι διαρκές έγκληµα, είπε
στη συνέντευξή του ο Πρωθυπουργός.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Είµαι βέβαιος ότι ενδεχοµένως, κύριε Καζαµία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Καζαµία, µη
διακόπτετε.

Δεν έχει διακοπεί κανένας.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Εµένα δεν µε πειράζουν οι διακοπές.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μπορούσα να δια-

κόψω πολλούς εγώ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Εµένα δεν µε πειράζουν οι διακοπές. Αλλά είναι στην κρίση του
κυρίου Προέδρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, συνε-
χίστε.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Βεβαίως.

Είµαι βέβαιος ότι ενδεχοµένως εσείς, κύριε Καζαµία, αλλά και
οι ψηφοφόροι σας υιοθετείτε αυτή τη λογική. Επίσης όµως, είναι
απολύτως σαφές ότι κανένας άνθρωπος…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Όλη η κοινωνία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Θερµή παράκληση να µη µιλάτε εσείς εν ονόµατι όλης της κοι-
νωνίας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Οι δηµοσκοπήσεις το κάνουν.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Έχετε 4%, πήραµε 41%.
Στις ευρωεκλογές έχουµε 28%, πήρατε 5%. Πώς είστε εσείς

όλη η κοινωνία και εµείς δεν είµαστε η κοινωνία; Συγγνώµη, δη-
λαδή. Συγγνώµη και ο βολονταρισµός και η αυθαιρεσία, µε όση
επιείκεια και να τα δω, έχουν κάποια όρια. Εσείς είστε η κοινωνία
από το ύψος του 4%, εµείς από το 41% δεν είµαστε κοινωνία.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: 28%!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

28%; Από το 28% των ευρωεκλογών, αφού σας αρέσει, αν και η
σύνθεση εδώ είναι του 41%. Από το 28% λοιπόν, αν σας αρέσει,
εσείς µε το 5% είστε η κοινωνία. Δικαιούστε να οµιλείτε και να
επαίρεστε ως κοινωνία, εµείς όχι!

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε. Γιατί

τέτοια ταραχή; Σας παρακαλώ! Είπατε τα επιχειρήµατά σας, έρ-
χεται και η απάντηση.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Λέω το εξής: Κανείς από εµάς δεν εκπροσωπεί το σύνολο της
κοινωνίας. Όλοι εκπροσωπούµε τους ψηφοφόρους µας και τον
πολιτικοκοινωνικό συσχετισµό που αποτυπώνεται στις εκλογές.
Λέγεται «κοινοβουλευτική δηµοκρατία» αυτό. Μόλις συµφιλιω-
θούµε µε βασικές έννοιες εδώ µέσα, θα πάµε και παρακάτω πιο
παραγωγικά. 

Έρχοµαι όµως και λέω, ότι αυτό, λοιπόν, που αποκρούουµε
είναι ακριβώς αυτή τη συγκάλυψη. Πώς έγινε η έκρηξη; Απά-
ντηση: θα απαντήσει η δικαιοσύνη. Θα εξετάσει τις πραγµατο-
γνωµοσύνες. Θα µας πει τι συνέβαλε σε αυτή την έκρηξη. Από τι
προήλθαν οι θάνατοι; Απάντηση: θα το εξετάσει η δικαιοσύνη.
Θα µας πουν οι ιατροδικαστές τα αίτια του θανάτου. Τι έγινε µε
τα βίντεο; Συγγνώµη, ήταν δική µας απόφαση η χρονική στιγµή
λήψεως του βιντεοσκοπικού υλικού;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Του Τερζάκη που τα έκρυψε!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Επιτρέψτε µου, η ανάκριση...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Βρεττέ, ήρεµα

παρακαλώ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Κύριε συνάδελφε, αφήστε αυτές τις πεποιθήσεις. Ο ανακριτής
έχει αναλάβει στις 2 Μαρτίου. Έχει τη δυνατότητα να κάνει τις
ανακριτικές πράξεις που νοµίζει, στον χρόνο που νοµίζει. Ποιος
το συγκάλυψε αυτό; Ποιος τον περιόρισε; Το λέτε έτσι τώρα, ο
τάδε και ο δείνα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ο Τερζάκης.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Γιατί; Ερώτηση: Γιατί να το κάνει; Ποια είναι η πρόθεσή του;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Αυτό πρέπει να απαντήσει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Βρεττέ, σας πα-

ρακαλώ θερµά. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Άρα, λοιπόν, όλο εδώ στηρίζεται σε µία αυθαίρετη, αθεµελίωτη,
αστήρικτη, αναπόδεικτη, χωρίς στοιχεία θεωρία και αυτό είναι
που λέµε ότι, εν τέλει, καταλήγει να είναι σε θεωρία συνωµοσίας. 

Εγώ όµως, να σας πω κάτι άλλο για να το λήξουµε και να συµ-
φωνήσουµε, που δεν νοµίζω να συµφωνήσουµε, αλλά να προ-
σπαθήσουµε. Να προκύψουν από την ανάκριση -στο πλαίσιο
αυτό που είπε ο Πρωθυπουργός- αυτά τα στοιχεία, να προκύψει
και να κριθεί ότι υπήρχε παράνοµο φορτίο, να ταυτοποιηθεί και
να βρεθεί ο λαθρέµπορος, να βρεθεί αυτός ο οποίος τον έχει
βοηθήσει, σε όποιο επίπεδο κι αν βρίσκεται αυτή η παροχή συ-
νέργειας για να κάνει την παράνοµη πράξη λαθρεµπορίας, να
βρεθεί και από την ανάκριση…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Δεν ξέρω. Εσείς το ισχυρίζεστε, εγώ δεν το ξέρω.
Κύριε Χήτα, εσείς το ξέρετε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Από Coca Cola έγινε η έκρηξη!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Εσείς τώρα ξέρετε. Ωραία. Περιµένετε.
Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης µάς

λέει ότι γνωρίζει. Ρωτάτε ή γνωρίζετε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Έλα Χριστέ και Απόστολε!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Ρωτάτε ή γνωρίζετε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
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σης): Θα απαντήσω σε λίγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Εγώ δεν θέλω να σας παγιδεύσω κάπου.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Εµένα;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Ναι, εσάς. Αφήστε τα αυτά, µη λέµε τώρα τέτοια, ποιος είναι πιο
έξυπνος, ο ένας από τον άλλον. Όλοι έξυπνοι είστε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Εσείς είστε πιο έξυπνος από όλους.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Όχι, εγώ είµαι ο τελευταίος. Αλλά ων ο τελευταίος, σας λέω ένα
απλό πράγµα. Όποιος έχει γνώση επί των ερωτηµάτων αυτών,
όπως η κ. Κωνσταντοπούλου, που είναι τώρα στον εφέτη ανα-
κριτή, δεν πάει να του τα πει αυτά που ξέρει, αυτά που ξέρετε
όλοι εδώ µέσα και δεν τα ξέρουµε εµείς; Δεν πάτε να τα πείτε
στον ανακριτή, αφού ξέρετε και για το φορτίο, ξέρετε και τον κά-
τοχο του φορτίου, ξέρετε και τον συνεργό του φορτίου, ξέρετε
και το ποιος συνοµίλησε και ποιον καλύπτει το κυβερνητικό στέ-
λεχος που ενήργησε για να αποσιωπήσει τα πάντα και να τα συ-
γκαλύψει; Αφού τα ξέρετε όλα αυτά, γιατί δεν πάτε να τα πείτε;
Αλλά το αντιστρέφω. Αν δεν τα ξέρετε, πώς τα ισχυρίζεστε; Ένα
από τα δύο, ή τα ξέρετε και πηγαίνετε πείτε τα ή αν δεν τα ξέ-
ρετε, σιωπήστε και απλώς ενώστε τη φωνή σας µε το αίτηµα να
κάνει η δικαιοσύνη τη δουλειά της -το αυτονόητο αίτηµα-, να βρε-
θεί η αλήθεια και να τιµωρηθούν οι ένοχοι, το αυτονόητο κοινό
αίτηµα. Δεν σας αρέσει αυτό, γιατί αυτό δεν εξυπηρετεί τα πολι-
τικά σας σχέδια.

Γιατί εσείς πίσω από όλο αυτό δεν βλέπετε µια τραγωδία και
δεν βλέπετε µια υπόθεση για την οποία πρέπει να τιµωρηθούν οι
ένοχοι. Βλέπετε κάτι το οποίο πρέπει να κάνετε πολιτική εκµετάλ-
λευση. Αυτό είναι το ενδιαφέρον.

ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Το µπάζωµα βοηθάει στη συ-
γκάλυψη;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Να ξαναπώ τα ίδια; Γιατί δεν είστε κοντά µου, δεν ακούσατε τι
έχω πει. Άρα να µην την ξανακάνω όλη την οµιλία, είκοσι ένα
λεπτά. Μη µας πάρει σαράντα δύο λεπτά για να το καταλάβετε
εσείς!

ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Μια χαρά το καταλάβαµε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Να απαντήσετε τότε, κύριε.
ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Θα απαντήσουµε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Να απαντήσετε, παρακαλώ πολύ. Ποιος φόρτωσε το φορτίο;
Ποιος τον βοήθησε; Ποια είναι η σχέση του µε τον κυβερνητικό,
ο οποίος έχει συµπράξει και έχει διατάξει την αλλοίωση του
χώρου για να συγκαλυφτούν τα στοιχεία; Τα ξέρετε όλα αυτά
υποθέτω.

ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Ωραία. Το µπάζωµα… (Δεν
ακούστηκε)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Δελβερούδη,
όταν πάρετε τον λόγο, θα τα πείτε. Ο οµιλών θέτει κάποια ερω-
τήµατα, όπως έλαβε κάποια ερωτήµατα. Σας παρακαλώ θερµά.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Άρα, λοιπόν, αυτά είναι τα ζητήµατα που για να έχετε τη στοιχει-
ώδη αξιοπιστία απευθύνσεως πρέπει να απαντήσετε, άλλως δεν
υπάρχει τίποτε, άλλως είναι µια υπόθεση την οποία πρέπει να
αφήσουµε να εξελιχθεί εκεί που εξελίσσεται, στον φυσικό της
χώρο που είναι η δικαιοσύνη.

Κύριε Βελόπουλε, µαζί µε τα τρία βαγόνια, να µας πείτε κι αν
επιµένετε σε αρχικές σας αναφορές περί των πενήντα τριών ατό-
µων που δεν ανευρέθησαν. Αυτά γιατί τα λέω; Γιατί παραπονε-
θήκατε ότι σας ψέγουµε αδίκως. Εγώ τι λέω; Λέω ότι στον
αντιπολιτευτικό οίστρο και θέρµη λέγονται πράγµατα τα οποία
εν συνεχεία προφανώς από την ίδια την ανάκριση διαψεύδονται.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Πώς το ξέρετε;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Γιατί η δίωξη είναι για τους συγκεκριµένους, που είναι οι θανό-
ντες.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Εσείς πού το ξέρετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Για πόσους είναι η δίωξη;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Βελόπουλε,

σας παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Πήρατε τα στοιχεία από τον ανακριτή;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Επιτρέψτε µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Α, σε θέλω εδώ τώρα. Πήρατε στοιχεία από τον ανακριτή;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Μάλιστα. Τι µε ρωτάει ο κ. Βελόπουλος; Από πού ξέρω τον
αριθµό των θανόντων.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Όχι αυτό. Τα άλλα, τα παραπάνω που λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Βελόπουλε, δεν
διακοπήκατε καθόλου επί δεκαοκτώ λεπτά που µιλούσατε.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Δεν έχει άλλα. Τον αριθµό των θανόντων τον ξέρω γιατί έχει γνω-
στοποιηθεί.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Το ότι ήταν καµένοι;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Αυτά δεν τα ξέρω. Εσείς τα ξέρετε;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Τα ξέρω. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Τα ξέρετε. Έχετε τη δικογραφία που έχει ο ανακριτής;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Γιατί πολύ απλά ο φίλος µου κάηκε εκεί, Μάκη. Και εσύ να
ήσουν, το ίδιο θα έκανα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Δεν µιλώ για τα προσωπικά σας. Άρα, εσείς έχετε µια προνοµιακή
πρόσβαση σε µια δικογραφία στην οποία εµείς η αλήθεια είναι
ότι δεν έχουµε.

Πάω λίγο σε άλλα που έθεσε ο κ. Βελόπουλος. Κύριε Βελό-
πουλε, να διευκρινίσω ότι η θέση µας για το µεταναστευτικό είναι
πολύ σαφής και συγκεκριµένη, αυστηρή αλλά δίκαιη µεταναστευ-
τική πολιτική. Αυτή είναι η πολιτική της Κυβέρνησης. Η θέση µας
για το δηµογραφικό επίσης έχει αποτυπωθεί στο σχέδιο που έχει
η Κυβέρνηση για την αντιµετώπιση του δηµογραφικού. Είναι σχέ-
διο το οποίο έχει γνωστοποιηθεί και είναι σχέδιο το οποίο υλο-
ποιείται. Να απαντήσω ευθέως. Πουθενά σε αυτό το σχέδιο δεν
υπάρχουν τοποθετήσεις περί µεταναστών. Δεν υπάρχουν τέτοιες
τοποθετήσεις. Μας ενδιαφέρει η δηµογραφική ανάπτυξη των Ελ-
λήνων και εποµένως αυτή είναι η θέση της Κυβέρνησης. Δες σας
λέω τη γνώµη µου, γιατί µε ρωτάτε τη γνώµη µου. Σας λέω την
κυβερνητική θέση, η οποία ταυτίζεται παρεµπιπτόντως µε τη
γνώµη µου. Άρα εδώ έχουµε ταύτιση. Αυτά στα οποία, λοιπόν,
αναφέρεστε είναι ζητήµατα τα οποία δεν αφορούν ούτε τη µετα-
ναστευτική µας πολιτική, ούτε τη θέση µας για το δηµογραφικό.

Θα σας παρακαλούσα σε αυτό, αν θέλετε η κριτική σας να είναι
δίκαιη, προφανώς να κρατάτε, να επιµελείστε, να διαβάζετε και
να µελετάται το ποιες είναι οι θέσεις των αντιστοίχων Υπουρ-
γείων, εν προκειµένω Μεταναστευτικής Πολιτικής και του Υπουρ-
γείου Οικογενειακής Συνοχής.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ πολύ για την ανοχή
σας, λέγοντας το εξής. Από τη µια µεριά εκείνο το οποίο θέλουµε
είναι να γίνει η απονοµή της δικαιοσύνης µε καθαρό και ανεπη-
ρέαστο τρόπο. Θέλουµε να αφήσουµε όλοι -και σας παρακινούµε
για αυτό- τη δικαιοσύνη να κάνει τη δουλειά της. Να έχουµε εµπι-
στοσύνη στη δικαιοσύνη, είτε τα πορίσµατά της µας αρέσουν,
είτε δεν µας αρέσουν, είτε µας βολεύουν πολιτικά, είτε δεν µας
βολεύουν πολιτικά. Να ενισχύσουµε, λοιπόν, την εµπιστοσύνη
στη δικαιοσύνη, γιατί σε τελευταία ανάλυση ειδικά πράγµατι γι’
αυτούς τους ανθρώπους που έχουν χάσει τους δικούς τους, εκεί
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κοιτάµε για δικαιοσύνη, στη δικαιοσύνη. Αντιθέτως εδώ µε όλο
αυτό το ζήτηµα της πολιτικής φόρτισης και της πολιτικής εκµε-
τάλλευσης προφανώς κανείς δεν περιµένει πολλά.

Τι πρέπει να κάνουµε; Εγώ δεν µπορώ να σας προτείνω την
αντιπολιτευτική σας τακτική. Δικαίωµά σας είναι να κάνετε ό,τι
θέλετε. Αλλά είναι ξεκάθαρο ότι µε τις συκοφαντίες, µε τις χυ-
δαιολογίες, µε τις ανυπόστατες κατηγορίες περί συγκαλύψεως,
οι οποίες δεν προσκοµίζουν το παραµικρό µα παραµικρό αποδει-
κτικό επιχείρηµα, το παραµικρό στοιχείο, να ξέρετε ότι ουσια-
στικά επιβεβαιώνεται απολύτως αυτό για το οποίο σας κατη-
γορούµε, ότι από µια τραγωδία επιχειρείτε να αξιοποιήσετε πο-
λιτικά οφέλη.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Υπουργέ.

Σήµερα η διαδικασία είναι κλειδωµένη. Τι σηµαίνει αυτό; Συζη-
τάµε σύµφωνα µε το άρθρο 108 συγκεκριµένα και γι’ αυτό υπάρ-
χουν και ο αριθµός των παρεµβάσεων και οι συγκεκριµένοι
χρόνοι, ανεξάρτητα τώρα αν ξεχείλωσαν τόσο πολύ -δεν έγινε
µόνο σήµερα-, παρά το γεγονός ότι θέσατε πολλά ερωτήµατα.
Οι δύο Αρχηγοί -οι δύο Πρόεδροι που µίλησαν-, αλλά και να πω
και ευθέως ακούγοντας και τους εισηγητές, ασχολήθηκαν µε θέ-
µατα στα οποία απάντησε ο Υπουργός.

Εγώ, κύριε Βελόπουλε, θα σας δώσω µόνο τρία λεπτά κατά πα-
ρέκκλιση. Θέσατε τα ερωτήµατα, απάντησε ο Υπουργός. Πάρτε
τον λόγο για τρία λεπτά και στη συνέχεια τον λόγο θα πάρουν µε
τη δύναµη των Κοινοβουλευτικών Οµάδων οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι που είναι αναφερόµενοι στη σηµερινή ηµερήσια διά-
ταξη.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, σας παρακαλώ
θερµά. Άλλη µέρα µπορείτε να πείτε ό,τι θέλετε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Κύριε Βορίδη, σήµερα θα σας καταγγείλω για στρεψοδικία
και θα σας πω γιατί. Αναφερθήκατε σε δικές µου δηλώσεις οι
οποίες αναφέρονταν σε δηµοσίευµα εφηµερίδας, όχι τις πρώτες
µέρες του ‘23. Αυτό ξέρετε πώς λέγεται; Λαθροχειρία.

Εγώ διάβαζα ένα δηµοσίευµα και έθετα ερωτήµατα. Το 2024
αυτό το δηµοσίευµα που λέτε εσείς. Για το 2023 δεν µιλήσατε
καθόλου. Θα σας πω κι άλλα τώρα. Ακούστε, µπορεί εδώ κάποιοι
να σας φαίνονται ότι είναι γάτες ή γατάκια. Στην Ελληνική Λύση
δεν περνάνε αυτά. Είναι λαθροχειρία να χρησιµοποιείς στοιχεία
από εφηµερίδα, να τα βάζεις στο στόµα ενός Προέδρου, ο
οποίος αίρεται ερωτήµατα από Βήµατος της Βουλής για το συ-
γκεκριµένο άρθρο. 

Πάµε στο επόµενο. Εκτός και αν µας απαγορεύετε να κάνουµε
και ερωτήσεις µε βάση τα δηµοσιεύµατα. Δηµοσίευµα της «Κα-
θηµερινής». Κάνατε άλµατα. Ακούστε γιατί κάνατε άλµατα. Θέ-
λετε απόδειξη; Ερώτηση: Έγινε η σύγκρουση; Ναι ή όχι; Γιατί
πήγατε µόνο στην έκρηξη; Τη  σύµβαση 717 ποιος δεν την υλο-
ποίησε; Ποια κυβέρνηση; Πείτε µας εσείς. Η δική σας δεν ήταν
τέσσερα χρόνια; Να ξέρουµε και τι λέµε. Αν η σύµβαση είχε υλο-
ποιηθεί θα είχε αποτραπεί στο απειροελάχιστο η σύγκρουση και
δεν θα ψάχναµε το ξυλόλιο, το τολουόλιο κ.λπ.. 

Πάµε και στα επόµενα. Δεν είπατε για αυτό τίποτα. Συγκροτη-
µένες προτάσεις. Εγώ µίλησα, κύριε Υπουργέ µου, για τον χώρο
του εγκλήµατος-δυστυχήµατος που δεν έκλεισε από κανέναν.
Αυτό σας είπα. Σας είπα ότι υπήρχαν παρεµβάσεις, ο κόσµος πή-
γαινε κι ερχόταν εκεί πάνω. Μη σας δείξω το σχετικό βίντεο στο
οποίο υπήρχαν άνθρωποι εκεί στις 4.00’ το πρωί οι οποίοι δεν
είχαν καµία θέση στον χώρο. Ψάχνουµε ακόµα και το θέµα αυτό. 

Είπατε καλώς τα κάνατε ή κακώς τα κάνατε; Θέσατε ένα ερώ-
τηµα. Τα κάνατε καλώς όλα ή κακώς; Θα σας απαντήσω πώς τα
κάνατε. Δεν είναι, λοιπόν, πολιτική συζήτηση; Είναι λένε εξόχως
πολιτική. Όχι, δεν είναι πολιτική. Για εµάς παραµένει µια ποινική
υπόθεση µέχρι να µπουν φυλακή οι υπαίτιοι. Είπατε ότι είναι πο-
λιτική η συζήτηση. Είναι ποινική, κύριε Υπουργέ. 

Πάµε, λοιπόν. Είπατε ότι η συγκάλυψη δεν είναι αυτό. Σας δια-
βάζω από το λεξικό, γιατί τα ελληνικά σας είναι καλά, αλλά τα ξε-
χνάτε εκεί πάνω. Σας διαβάζω: «Συγκάλυψη είναι η απόπειρα, είτε
επιτυχής είτε όχι, απόκρυψης αποδεικτικών στοιχείων που αφο-

ρούν παραπτώµατα, σφάλµατα, ανικανότητα…», σύµβαση 717,
«… ή άλλη πληροφορία που θεωρείται ότι η φανέρωσή της θα
προκαλούσε αµηχανία ή θα έφερνε σε δύσκολη θέση κάποιον». 

Ακούστε, κύριε Υπουργέ, έχω ένα δελτίο Τύπου µπροστά µου,
την επόµενη µέρα που πήγε ο Τριαντόπουλος. Τι λέει ο Τριαντό-
πουλος στο δελτίο Τύπου; Λέει τα εξής: «Ελληνική Δηµοκρατία,
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ. Πήγε στο πεδίο για απο-
κατάσταση του πεδίου και κάθε άλλη σχετιζόµενη µε τραγικό δυ-
στύχηµα ενέργεια και δράση µε σεβασµό πάνω στα θύµατα ή
τους οικείους τους». 

Άρα, ο Τριαντόπουλος πήγε να αποκαταστήσει τον χώρο, το
πεδίο. Το λέει το δελτίο Τύπου.

Και θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Πάρτε το, αν θέλετε. Εδώ
είναι. 

Άρα, πήγε για να αποκαταστήσει το πεδίο. Άρα, πήγε στον
χώρο του εγκλήµατος-δυστυχήµατος για να αλλοιώσει αυτό που
έγινε. Δεν δικαιολογείται διαφορετικά το ξεµπάζωµα, σας λέω,
και η µεταφορά δέκα χιλιοµέτρων µακριά των µπάζων. Αυτό σας
λέω. 

Τώρα πάµε στα υπόλοιπα για τη δικαιοσύνη. Μάλλον δεν δια-
βάζετε, δεν είστε ενηµερωµένος και µου φαίνεται περίεργο, εσείς
είσαστε ένας άνθρωπος που διαβάζει. Δεν καταγγέλλουµε µόνο
εµείς τη δικαιοσύνη εδώ µέσα, οι γονείς την καταγγέλλουν για
παραλείψεις και λάθη που έγιναν. Συµπτωµατικά; Δεν ξέρω.
Βρείτε τα εσείς. Έγιναν. Τα καταγγέλλουν οι γονείς. Δεν διαβά-
ζετε τι λένε οι γονείς; Δεν διαβάζετε τι λένε οι γονείς. Ούτε αυτό
διαβάζετε.

Εάν δεν διαβάζετε, οι γονείς είναι αυτοί που πονάνε, κύριε Βο-
ρίδη. Εσείς δεν πονάτε. Άντε, να πω πως κι εγώ πονάω γιατί έχα-
σα τον φίλο µου. Όµως, οι γονείς πονάνε, σας λέω, και λένε ότι
δεν εµπιστεύονται τη δικαιοσύνη γιατί οι ανακριτές έκαναν τρα-
γικά λάθη. Το ξεµπάζωµα, δεν ξέρουν πού πήγαν τα µπάζα, δεν
έψαξαν, τα βίντεο. Το λένε οι γονείς. 

Λέτε ότι δεν υπάρχει συγκάλυψη. Ωραία, χαµένα βίντεο υπάρ-
χουν, χαµένες φορτωτικές υπάρχουν, κοµµένο το βίντεο της
έκρηξης, δεν υπήρχε πουθενά, βρέθηκε τελευταία, ο χώρος πο-
δοπατήθηκε από τους διάφορους πολιτικούς που έτρεχαν για τις
κάµερες, ξεµπαζώθηκε ο χώρος, ξαναµπαζώθηκε ο χώρος. Μπο-
ρείτε να µας πείτε γιατί έγιναν όλα αυτά; Λάθη ήταν; Να µας το
πείτε, όµως, όπως έκανε ο Πρωθυπουργός, εντίµως είπε ότι
έκανε λάθος, αλλά ανεντίµως δεν παραιτήθηκε εκείνη τη στιγµή.
Αυτό σας είπα. Από τη στιγµή που λέει ότι έκανε λάθος και τον
παραπλάνησαν πρέπει να παραιτηθεί. Δεν µπορεί να σε παρα-
πλανά. Δεν είσαι πεντάχρονο παιδάκι. Δεν είναι πέντε ετών ο
Πρωθυπουργός, κουµαντάρει µια ολόκληρη χώρα. Και όταν λέει:
«Έκανα λάθος, µε παραπλάνησαν οι δίπλα», για να το πιστέψω,
κύριε Βορίδη, πρέπει να µου πει: «Με παραπλάνησε ο Βορίδης,
µε παραπλάνησε ο Βελόπουλος. Αυτοί µου το είπαν.» Όµως, δεν
µας λέει ποιοι του είπαν όλα αυτά. Αυτό είναι το ερώτηµα. Σε συ-
νέντευξη στον «ALPHA» είπε: «Με παραπλάνησαν». Ποιοι τον πα-
ραπλάνησαν;

Επίσης, κύριε Βορίδη, και κλείνω εδώ, λέτε ότι εν πάση περι-
πτώσει εµπιστεύεστε τη δικαιοσύνη. Βγαίνω την τρίτη µέρα και
λέω για την έκρηξη, λέω για το ξυλόλιο, φέρνω τα έγγραφα από
το νοσοκοµείο που µιλάνε για χηµικά εγκαύµατα των πυροσβε-
στών. Από εκεί ξετύλιξα το κουβάρι, από τα χηµικά εγκαύµατα
των πυροσβεστών. Χηµικό έγκαυµα µόνο µε έκρηξη γίνεται από
χηµικό υλικό, από διαλύτες. Απλά πράγµατα, δεν χρειάζεται να
είσαι χηµικός. Το λένε όλοι. Δεν µε καλεί ούτε ο Πρωθυπουργός
στο τηλέφωνο να µε ρωτήσει τίποτα, ούτε ένας εισαγγελέας βρέ-
θηκε να µου πει: «Φέρε τα χαρτιά εδώ να µας πεις τι είπες».

Ποια δικαιοσύνη; Αυτήν που στον Άρειο Πάγο διορίζει η κάθε
Κυβέρνηση; Αυτή η δικαιοσύνη; Επιτρέψτε µου να έχω αµφιβο-
λίες.

Σήµερα λοιπόν µιλήσατε για λαθρεµπόριο. Το είπατε λίγο. Το
λένε και πολλοί Υπουργοί. Λαθρεµπόριο; Λαθρεµπόριο. Ωραία,
να δεχτώ ότι δεν είναι λαθρεµπόριο, όπως λέτε εσείς. Το ένα δι-
σεκατοµµύριο που χάνουµε κάθε χρόνο από το λαθρεµπόριο
καυσίµων κάποια στιγµή θα το χτυπήσει η Κυβέρνηση ή φοβάται
τους ολιγάρχες µιας και µπορεί κάποιος από αυτούς να µετέφερε
το ξυλόλιο; Και λέω τώρα εγώ: Τι κάνατε για να χτυπήσετε το λα-
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θρεµπόριο; Τίποτα. Υπάρχει το πρόγραµµα ιχνηλάτησης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Εφαρµόστε το.

Κλείνοντας, κύριε Βορίδη, ήθελα να πω ότι δεν άκουσα συγ-
γνώµη, κύριε Βορίδη, για τα «ψεκ». Λυπάµαι γιατί δεν άκουσα µια
συγγνώµη για το ότι κάνατε λάθος εκ µέρους του Πρωθυπουρ-
γού, καθώς εκπροσωπείτε τον Πρωθυπουργό. Είπατε: «Εδώ δεν
είναι ο Βορίδης». Έτσι είπατε. Και είπατε ότι η προσωπική σας
άποψη είναι διαφορετική.

Όµως, δεν άκουσα συγγνώµη εκ µέρους του Πρωθυπουργού.
Μας λέγατε «ψεκ» και επιβεβαιωθήκαµε, σας λέω, σ’ αυτά που
είπαµε. Από εκεί και πέρα είναι άλλο θέµα και το συζητάµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και κλείστε, κύριε
Πρόεδρε, γιατί είπατε πριν ότι κλείνετε και τώρα πάτε σε νέο
«κλείνω».

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Ακούστε, κύριε Βορίδη, δεν µπορώ να σας πάρω στα σοβαρά
και ζητώ συγγνώµη. Να σας πω γιατί; Γιατί γνωριζόµαστε χρόνια.
Λέει για δίκαιη µεταναστευτική πολιτική ο άνθρωπος που έλεγε
για λαθροµετανάστες. Την έκανε µεταναστευτική τώρα.

Αύριο τα Τέµπη µπορεί να είναι ένα τροχαίο ατυχηµατάκι µε το
ποδήλατο. Είστε ικανός για όλα, δυστυχώς, κύριε Βορίδη. Μετα-
ναστευτική πολιτική η λαθροµετανάστευση; Τι να πω, κύριε Βο-
ρίδη; «Τα στερνά τιµούν τα πρώτα», κύριε Βορίδη. Να είστε καλά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Δυστυχώς, για µια ακόµη φορά ανακυκλώνονται επιχειρήµατα.
Όµως, επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, να πω το εξής. Υπάρχει
κάτι εξαιρετικά επικίνδυνο στην τοποθέτησή σας κι αυτό είναι η
αµφισβήτηση της ακεραιότητας της δικαιοσύνης -ακούστε µε-
και του µηχανισµού που έχει η ίδια η δικαιοσύνη να ακούει τα πα-
ράπονα των διαδίκων. Η ίδια η δικαιοσύνη έχει µηχανισµό. Αν θε-
ωρήσει ότι κάτι δεν γίνεται καλά, η δικαιοσύνη το κρίνει.

Ακούστε όµως ποιο είναι το επικίνδυνο σ’ αυτές τις τοποθετή-
σεις. Τις ακούω από την κ. Κωνσταντοπούλου. Τις άκουσα τώρα
κι από εσάς. Το επικίνδυνο δεν είναι το παράπονο κάποιου διαδί-
κου γιατί θεωρεί ότι κάτι δεν έγινε καλά από έναν δικαστικό λει-
τουργό. Αυτό δεν είναι επικίνδυνο γιατί υπάρχουν αρµόδια
όργανα για να προσφύγει, για να πει το παράπονό του και θα κρι-
θεί εντός της δικαιοσύνης. Το επικίνδυνο είναι να αρχίσουµε να
αµφισβητούµε τον µόνο θεσµό που έχουµε για να λύσουµε αυτά
τα θέµατα.

Όταν απαξιώνετε αυτόν τον θεσµό µε τη ρητορική σας, έρχο-
µαι να σας ρωτήσω: Τότε οι άνθρωποι πού οδηγούνται; Πώς θα
βρουν το δίκιο τους; Πώς θα ελπίσουν ότι θα λυθεί αυτό που
έχουν να λύσουν, αυτό που ζητούν, την τιµωρία των ενόχων, την
αποκατάσταση της αληθείας; Ποιος θα το κάνει αυτό; Εσείς;
Εγώ; Η πλατεία; Η πλατεία; Ποιος θα το κάνει αυτό;

Άρα, λοιπόν η απάντηση είναι ότι αυτό θα έπρεπε να το διαφυ-
λάττουµε ως κόρη οφθαλµού και δεν το διαφυλάττετε ως κόρη
οφθαλµού. Και επιτρέψτε µου τώρα να πω και το εξής, για να
κλείσουµε γιατί για εµένα αυτό εδώ είναι το µείζον, γιατί στην
πραγµατικότητα αυτό που υφέρπει και στο οποίο δεν ορρωδεί η
Αντιπολίτευση προ ουδενός είναι ότι για να πλήξει την Κυβέρ-
νηση, γιατί θεωρεί ότι έτσι πλήττει την Κυβέρνηση, και αναπαρά-
γει τις συκοφαντίες στις οποίες σας αναφέρθηκα -και επανα-
λαµβάνω ποιες είναι οι συκοφαντίες, είναι αυτές οι συγκεκριµέ-
νες, αυτά για τα οποία σας µίλησα, αυτά είναι η συκοφαντία και
είναι η πολιτική εκµετάλλευση- αλλά και φτάνει και στο σηµείο
να αµφισβητήσει τη λειτουργία του µόνου θεσµού που έχουµε
για να επιλύσουµε αυτά τα ζητήµατα και για να τιµωρήσουµε
τους ενόχους και για να τους οδηγήσουµε εκεί που πρέπει.

Αυτό λοιπόν η Κυβέρνηση δεν θα σας επιτρέψει να το κάνετε,
ούτε θα σας επιτρέψει να τη σπιλώσετε. Όλα τα υπόλοιπα µπο-
ρούν να αποτελέσουν, να το πω, αντικείµενο πολιτικής αντιδικίας.
Το αν ορθώς σας χαρακτήρισαν, όσοι σας χαρακτήρισαν, γιατί
έχετε πει διάφορα πράγµατα που απεδείχθη ότι δεν είναι έτσι…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Ε όχι! Ποιος;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Και διότι, κύριε Πρόεδρε,…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Όχι,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μην διακόπτετε, κύ-
ριε Βελόπουλε, σας παρακαλώ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Όταν διακόπτει η κ. Κωνσταντοπούλου, δεν µιλάτε.

(Θόρυβος – διαµαρτυρίες)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ. Αφή-

στε µε να κάνω εγώ τη δουλειά µου.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Δεν είναι αρµόδιος Υπουργός ο κ.

Βορίδης. Το γνωρίζετε. Είναι κατά παραβίαση του άρθρου 108
αυτό που γίνεται τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ακούστε κάτι. Να επα-
νέλθω για να σας ενηµερώσω. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Να ξαναδιαβάσετε τις αρµοδιότητες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κατά παραβίαση είναι
ότι οι Αρχηγοί µιλάνε τριάντα λεπτά, εγκαλούν την Κυβέρνηση
και η Κυβέρνηση είναι υποχρεωµένη να απαντήσει, κύριε συνά-
δελφε. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Δεν είναι ο αρµόδιος Υπουργός.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Είναι ο αρµόδιος, για-

τί είναι Υπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ, Επικρατείας.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Έχει δίκιο ο συνάδελφος. Έστειλαν το βαρύ πυροβολικό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Φαίνεται αρέσει µόνο

η µία πλευρά.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Σωστά. 
Διότι, κύριε Πρόεδρε, σας έλεγα ότι δεν αναφερθήκατε σε ένα

δηµοσίευµα. Ξαναδιαβάστε τι έχετε πει. Υιοθετήσατε το δηµοσί-
ευµα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μην διακόπτετε, κύ-
ριε Βελόπουλε. Ξέρετε πόσες φορές διαφωνούµε και δεν σας
διακόπτουµε;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Και το φέρατε το δηµοσίευµα ως ισχυρισµό σας µέσα στην Αί-
θουσα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δική σας εφηµερίδα.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Τώρα εκείνη την εποχή βόλευε για την πολιτική εκµετάλλευση. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Το ’24;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (ΜΑΚΗΣ) ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Τώρα µετά τη διάψευση, δεν βολεύει για την πολιτική εκµετάλ-
λευση. 

Μα, αυτό ακριβώς είναι που σας λέω, κύριε Πρόεδρε. Σας λέω
ότι όλος αυτός ο λόγος στο σύνολό του, που προσπαθεί να απο-
δείξει χωρίς κανένα στοιχείο ότι δήθεν η Κυβέρνηση συγκαλύ-
πτει, είναι εκείνος ο οποίος σας αφήνει έκθετους. 

Άρα, λοιπόν, εγώ θα παρακαλέσω για µία ακόµη φορά προς το
σύνολο των συναδέλφων και των πολιτικών κοµµάτων να σεβα-
στούν τη δικαιοσύνη, να σεβαστούν το έργο τους, να σταµατή-
σουν πια αυτή την ακραία εκστρατεία κατασυκοφάντησης και
καταλάσπωσης της Κυβέρνησης. Και από εκεί και πέρα έχουν
δόξα τω Θεώ τα κόµµατα µέσα κοινοβουλευτικά, προκειµένου ο
διάλογος αυτός να διεξάγεται οργανωµένα και να πουν συγκε-
κριµένα τι θέλουν για συγκεκριµένες αιτίες, για συγκεκριµένα
πρόσωπα, όποιος νοµίζει ότι έχει να πει κάτι. Φτάνει, όµως, πια η
λάσπη στον ανεµιστήρα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
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από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής εξήντα µαθήτριες και µα-
θητές και έξι συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Σαλαµί-
νας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο. Φαί-
νεται ότι σήµερα έχετε την τιµητική της η Σαλαµίνα, ήρθε το Λύ-
κειο, τώρα ήρθε και το Γυµνάσιο. Να είστε καλά.

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Επανερχόµαστε στη διαδικασία. Έχουν ζητήσει τον λόγο µέχρι

στιγµής τουλάχιστον ο κ. Μάντζιος ως Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής, ο οποίος και θα πάρει
αµέσως τον λόγο, ο κ. Γιαννούλης, ο κ. Καραθανασόπουλος, η κ.
Αχτσιόγλου και ο κ. Δελβερούδης. Κοιτάξτε! Συνηθίζουµε να πη-
γαίνουµε από το τέλος προς την αρχή. Ο Κανονισµός προβλέπει
να οµιλούν σύµφωνα µε την κοινοβουλευτική δύναµη των κοµµά-
των και εφόσον τα κοινοβουλευτικά κόµµατα θέλουν να πάρουν
τον λόγο, προηγούνται κατά σειρά δύναµης εκλογικής.

Ορίστε, κύριε Μάντζο, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και

ευχαριστώ εκ των προτέρων και για την ανοχή σας. 
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο εισηγητής

µας, Τάσος Νικολαΐδης ανέλυσε και τεκµηρίωσε για το ζήτηµα
της κυρούµενης συµβάσεως. Δεν έχω να προσθέσω τίποτα σε
σχέση µε τη σύµβαση της χώρας µας µε τη Μολδαβία στα θέµατα
αρµοδιότητας του Υπουργείου. 

Η συζήτηση, όµως, αυτή όπως έχουµε καταλάβει και έχουµε
δει να εξελίσσεται, όπως κάθε συζήτηση, ας µην κρυβόµαστε,
όλες αυτές τις ηµέρες, ιδίως όταν έχουµε παρόν εδώ το Υπουρ-
γείο Υποδοµών και Μεταφορών, διεξάγεται και εξελίσσεται στη
σκιά µιας εθνικής τραγωδίας, της τραγωδίας των Τεµπών. Δεν
µπορεί, λοιπόν, να εκπλήσσεται ούτε να ενοχλείται η Κυβέρνηση
από αυτό.

Άλλωστε µέσα σε σαράντα λεπτά, όσο διήρκεσε ακριβώς η συ-
νέντευξη του κυρίου Πρωθυπουργού, κατέρρευσαν δύο χρόνια
µεθοδικής προπαγάνδας και διαστρέβλωσης. Κατέρρευσε η
µετα-αλήθεια, που η Κυβέρνηση προσπάθησε να επιβάλει στον
δηµόσιο διάλογο σε όλα τα κρίσιµα σηµεία. Και αυτή είναι µια
πρώτη µεγάλη νίκη της κοινωνίας και των µεγάλων κινητοποι-
ήσεων που προηγήθηκαν. 

Ας το δούµε όλο αυτό συγκροτηµένα, σηµείο προς σηµείο.
Εγώ θα συµφωνήσω µε τον Υπουργό Επικρατείας, αφού όµως
συµφωνήσουµε ότι εδώ δεν είναι ούτε τηλεοπτικό πάνελ να σχο-
λιάζουµε δηµοσκοπήσεις και ποσοστά κοµµάτων -δεν είναι το
θέµα αυτό που προσφέρεται και προσφέρει µια τέτοια ευκαιρία-
ούτε νοµική σχολή, ούτε όµιλος ρητορικής. Εδώ είναι η Βουλή.
Είναι η Βουλή που συζητά ένα έγκληµα, µία τραγωδία, µία συλ-
λογική ανοικτή πληγή πενήντα επτά νεκρών. Είναι µία Βουλή, η
οποία, κύριε Πρόεδρε, οφείλει να κάνει τα πάντα, όχι να µη συ-
γκαλύψει µόνο, αλλά να αποκαλύψει ευθύνες και υπεύθυνους γι’
αυτό το έγκληµα. Όχι, δεν είναι συµπληρωµατικά απλώς στοιχεία
και δεν µπορούν να υποβιβάζονται σε συµπληρωµατικά απλώς
στοιχεία κρίσιµες µαρτυρικές καταθέσεις, που κατ’ ουσίαν απο-
τελούν νέα δικογραφία και πρέπει να ανακοινώνονται στην Ολο-
µέλεια της Βουλής. Είναι το πνεύµα και το γράµµα του Κανο-
νισµού της Βουλής, του Συντάγµατος, του νόµου περί ευθύνης
Υπουργών που επιβάλλει στη Βουλή να ανακοινώνει στην Ολοµέ-
λεια ακόµα και νέα στοιχεία, τα οποία συγκροτούν νέα κατηγορία,
αναβαθµίζουν κατηγορία, συγκροτούν νέα δικογραφία. Αυτό ορί-
ζει το Σύνταγµα, ο Κανονισµός της Βουλής και ο νόµος περί ευ-
θύνης Υπουργών. 

Σηµείο προς σηµείο, λοιπόν, έξι σηµεία. Σηµείο πρώτον, το αν-
θρώπινο λάθος που πρώτος έσπευσε να εντοπίσει ο κύριος Πρω-
θυπουργός. Δεν είναι µόνο αυτό. Το εγκληµατικό λάθος γιατί
συνέβη; Συνέβη, επειδή ακριβώς υπήρχε σωρεία κρατικών παρα-
λείψεων. Η µη λειτουργία της τηλεδιοίκησης και της σηµατοδό-
τησης, σε συνδυασµό µε την απώλεια όλων των άλλων δικλίδων
ασφαλείας, οδήγησαν στο δυστύχηµα και αυτό το οµολόγησε ο
ίδιος ο κύριος Πρωθυπουργός σε πρώτο χρόνο στο διάγγελµά
του, πριν ανασκευάσει και µιλήσει για κυρίως ανθρώπινο λάθος. 

Αυτή είναι η πρώτη παρέµβαση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

στη δικαιοσύνη. Η τοποθέτηση του κυρίου Πρωθυπουργού ότι
πρόκειται για κυρίως ανθρώπινο λάθος. Αυτή είναι η πρώτη και
κύρια παρέµβαση του ίδιου του Πρωθυπουργού στη δικαιοσύνη,
εικοσιτετράωρα µετά την τραγωδία. Ο κύριος Πρωθυπουργός
µάς είπε ότι είναι κυρίως ανθρώπινο λάθος, αφού πρώτα είχε πει
ότι αν είχαµε την τηλεδιοίκηση, θα είχαµε σώσει τα παιδιά. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Ποιος άλλος το είπε αυτό; Η τριµελής επιτροπή των πραγµα-
τογνωµόνων που διόρισε το ίδιο το Υπουργείο Μεταφορών και
Υποδοµών, ελλείψει του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, θα φτάσουµε και σε αυτό.
Ποιος άλλος το είπε; Η Ευρωπαία Εεισαγγελέας, που έστειλε την
ποινική δικογραφία της 717/2014 στην ελληνική Βουλή. Οι παρα-
λείψεις έγιναν από δύο διαδοχικές κυβερνήσεις, τον ΣΥΡΙΖΑ και
τη Νέα Δηµοκρατία. Τις ερευνήσαµε; Ερευνήσαµε εάν το σύ-
στηµα τηλεδιοίκησης -το οποίο την ηµέρα εκείνη που συνέβη το
δυστύχηµα, η τραγωδία ο κύριος Πρωθυπουργός θα µετέβαινε
στη Θεσσαλονίκη για να εγκαινιάσει µέρος του, ένα µέρος που
λειτουργούσε, κατανοούµε- αναρωτήθηκε κανείς και έδωσε
λόγο, γιατί δεν λειτουργούσε στο κρισιµότερο τµήµα της γραµ-
µής που έχει και τη µεγαλύτερη επιβατική κίνηση; 

Πλέον, υπάρχει δικαστική απόφαση, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, η πρώτη απόφαση του 2024 του Μονοµελούς Πρωτοδι-
κείου Αθηνών, η οποία λέει ρητά ότι το αρχικό λάθος του
σταθµάρχη Λάρισας υπήρξε µοιραίο ακριβώς επειδή δεν λειτούρ-
γησαν οι ασφαλιστικές δικλίδες, οι οποίες δεν υπήρχαν. 

Ο Πρωθυπουργός µάς λέει ότι η Νέα Δηµοκρατία δεν θα εµπο-
δίσει τη διερεύνηση εις βάρος πολιτικών προσώπων. Ξεχνά ο κύ-
ριος Πρωθυπουργός ότι είναι η Νέα Δηµοκρατία εκείνη η οποία
έχει καταψηφίσει το αίτηµα για προανακριτική επιτροπή και χει-
ροκροτούσε όλη, εν χωρώ, συλλογικά, τον ελεγχόµενο κ. Καρα-
µανλή, τον άνθρωπο που µετά από λίγο ψευδοµαρτύρησε στην
εξεταστική επιτροπή και για τα εξώδικα των µηχανοδηγών και τις
προειδοποιήσεις από τους εργαζόµενους και για το πόρισµα της
Εθνικής Αρχής Διαφάνειας και για τον διορισµό του σταθµάρχη
και πάλι η πλειοψηφία τον κάλυψε εκ νέου, µε πέπλο προστασίας.
Αυτό είναι η συγκάλυψη, επειδή µάθαµε εδώ και νέες λέξεις, τι
είναι η συγκάλυψη.

Η συγκάλυψη, λοιπόν, είναι να µην επιτρέπεις στη δικαιοσύνη
να αποκαλύψει. Η συγκάλυψη είναι η άρνηση της αποκάλυψης.
Είναι η άρνηση της δικαιοσύνης να επιβεβαιώσει ότι όλα όσα πε-
ριέγραψε ο κ. Βορίδης από εδώ, µε ανατριχιαστική λεπτοµέρεια,
είναι ακριβώς η αλήθεια, την οποία η δικαιοσύνη δεν µπορεί να
αποκαλύψει επειδή της βάζετε εµπόδια. Ακριβώς αυτή είναι η έν-
νοια της συγκάλυψης που έρχεται ο κύριος Υπουργός Επικρα-
τείας να µας ελέγξει κιόλας γιατί τους καταλογίζουµε συγκά-
λυψη. 

Οι Υπουργοί της Νέας Δηµοκρατίας δίκασαν τον κ. Καρα-
µανλή, αντί του φυσικού δικαστή. Ο κ. Βορίδης -που έφυγε- από
εκείνα τα έδρανα, τα κυβερνητικά, έκανε µάθηµα στους Βουλευ-
τές της Αντιπολίτευσης, µάθηµα Ποινικού Δικαίου ως πρωτοετής
νοµικής. Προσωπικά µε γύρισε πολλά χρόνια πίσω και µε προσέ-
βαλε ως πολίτη, όχι ως Βουλευτή.

Σηµείο δεύτερο, τα ηχητικά. Η πρόταση µοµφής του ΠΑΣΟΚ
πέρυσι και όλων των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης, δεν αφο-
ρούσε στα ηχητικά, στα οποία non paper του Μαξίµου και ο λα-
λίστατος Κυβερνητικός Εκπρόσωπος απαντούν ότι η πραγµατο-
γνωµοσύνη λέει ότι δεν υπάρχει παραποίηση αυτών των ηχητι-
κών. Εδώ είναι καλή η επίκληση των απόρρητων δεδοµένων της
δικογραφίας. Όταν ο κ. Μαρινάκης επικαλείται τα απόρρητα είναι
καλή η διαρροή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
πρέπει να ολοκληρώσετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει ανοχή σε
όλους τους συνοµιλητές. Έχω έξι σηµεία, είναι τέτοια η σηµασία
του ζητήµατος και πόσο σοβαρά αυτά που ειπώθηκαν, που θα µε
αφήσετε και σας ευχαριστώ πολύ! 

Αλίµονο και αν ήταν χαλκευµένο αυτό ακριβώς το υλικό που
έχει στα χέρια της η δικαιοσύνη. Τελευταία φορά που έλεγξα, εί-
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µαστε δηµοκρατία και η δικαιοσύνη οφείλει και έχει πρόσβαση
σε όλο το ανακριτικό υλικό. Χαλκευµένο ήταν ακριβώς το ηχη-
τικό, το οποίο διανεµήθηκε στα µέσα ενηµέρωσης για να δηµι-
ουργηθεί και να συντηρηθεί το αφήγηµα της αποκλειστικά ανθ-
ρώπινης ευθύνης. Ποιος ευθύνεται για αυτή τη διαρροή; Ποιος
ευθύνεται γι’ αυτήν την προπαγάνδα; 

Σηµείο τρίτο από τα έξι, το φορτίο της εµπορευµατικής αµα-
ξοστοιχίας. Ο Πρωθυπουργός έσπευσε να ενηµερώσει στις 22
Μαρτίου του 2023, ότι γνώριζε ακριβώς τι περιείχε. Δεν είπε ότι
δεν γνωρίζουµε τι ήταν. Γνώριζε ακριβώς τι περιείχε η εµπορευ-
µατική αµαξοστοιχία, τα βαγόνια και ότι δεν υπήρχαν εύφλεκτα
υλικά. 

Ποιος είναι αυτός ο οποίος, λοιπόν, παρεµβαίνει στη δικαιο-
σύνη και λέει ότι γνωρίζει; Ποιος επικαλείται απόρρητες δικογρα-
φίες; Από πού; Από ποια αυτοψία; Της Πυροσβεστικής; Τι είναι ο
κύριος Πρωθυπουργός; Ανακριτής, δικαστής, χηµικός, ερευνη-
τής; Όχι! Είναι ο αρχηγός ενός κόµµατος που µετά από λίγο κα-
τέβηκε σε εκλογές. Και κατέβηκε στις εκλογές έχοντας δηµιουρ-
γήσει το πρώτο αφήγηµα του αποκλειστικά ανθρώπινου λάθους
και το δεύτερο της µη µεταφοράς παράνοµων και εύφλεκτων υλι-
κών από την εµπορευµατική αµαξοστοιχία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Μάντζο, σας πα-
ρακαλώ…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Τα διατρέχω, κύριε Πρόεδρε, γιατί
εγώ τουλάχιστον σέβοµαι τον Κανονισµό της Βουλής -φοβάµαι-
σε αντίθεση ακόµη και µε το Προεδρείο, όχι µε εσάς προσωπικά.

Το τέταρτο σηµείο είναι η Hellenic Train. Όταν µιλούσαµε για
κακή ιδιωτικοποίηση, µας έλεγε κρατιστές η Νέα Δηµοκρατία.
Ποιος είναι αυτός ο οποίος τροποποίησε την αντί πινακίου φακής
σύµβαση του ΣΥΡΙΖΑ, της ιδιωτικοποίησης τον Ιούλιο του 2022;
Ο κ. Καραµανλής και η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας προ-
σωπικά, κράτησε την ίδια επιδότηση επί δέκα πέντε χρόνια, αυ-
ξηµένη σε σχέση µε όλα τα υπόλοιπα µεταφορικά µέσα της
χώρας σε άγονες γραµµές και µείωσε τις επενδύσεις που όφειλε
να κάνει η ιταλική εταιρεία στο ελληνικό σιδηροδροµικό δίκτυο.
Ποιος ευθύνεται γι’ αυτό; 

Πέµπτον, η αλλοίωση του τόπου του συµβάντος. Μαθαίνουµε
ότι είµαστε «για τα µπάζα» όσοι µιλήσαµε για το µπάζωµα. Έτσι
µας έλεγε ο Υπουργός Δικαιοσύνης. Κι όµως, µαθαίνουµε ότι
αυτή η σπουδή δεν δικαιολογείται και µάλιστα αποβαίνει επικίν-
δυνη για την αποκάλυψη της αλήθειας. Και µάλιστα φαίνεται ότι
επιβλήθηκε και από ανώτατους κυβερνητικούς αξιωµατούχους.
Ποιος κάνει πολιτική συζήτηση και όχι απλώς δικονοµική σοφι-
στεία; 

Εµείς επιµένουµε και ρωτάµε κάτι πολιτικό, λοιπόν: Ο κ. Τρια-
ντόπουλος, ο οποίος διαφήµιζε µέσα από τα δικά του δελτία
Τύπου ότι είναι εκεί και συντονίζει, ο κ. Τριαντόπουλος ο όποιος
έβγαινε σε ραδιόφωνα του Βόλου και επαιρόταν που πάει στη Λά-
ρισα µε ευθύνη και εντολή του Πρωθυπουργού, είναι αρµόδιος
για το ζήτηµα το οποίο χειρίστηκε; Είναι φυσική καταστροφή η
τραγωδία των Τεµπών; Αυτό είναι το χαρτοφυλάκιο του κ. Τρια-
ντόπουλου.

Η εξεταστική επιτροπή δεν θέλησε ούτε τον κ. Τριαντόπουλο
ούτε άλλους κρίσιµους µάρτυρες να έρθουν και να καταθέσουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Μάντζο, σας πα-
ρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, αφού πω ότι
γι’ αυτό υπάρχουν δύο ηµέρες πριν πραγµατικά συγκλονιστικές
δηλώσεις του Προέδρου του ΕΟΔΑΣΑΑΜ σε τηλεοπτική του συ-
νέντευξη, που είπε ότι αν υπήρχε ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ θα είχε υπάρξει
φύλαξη του χώρου, διερεύνηση και µετά η αποκατάσταση του
χώρου, µε αυτή τη σειρά. Και είπε ο Πρόεδρος του ΕΟΔΑΣΑΑΜ:
«Δυστυχώς, δεν υπήρξε ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ». Ποιος φταίει που δεν
υπήρξε ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ; 

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, κι ευχαριστώ µε το έκτο σηµείο,
τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ, που είναι η τελευταία ψηφίδα της διαστρέβλω-
σης των τελευταίων ηµερών. Γιατί η Κυβέρνηση δεν σχολιάζει

αυτά που ακούει ότι υπάρχουν στο πόρισµα, αλλά λέει: «Μα, εί-
δατε τι καλός που είναι ο οργανισµός;». Να δούµε τι είναι αυτός
οργανισµός; 

Η Οδηγία υπάρχει από το 2016, είναι η 798. Αξιώνει φορέα διε-
ρεύνησης ατυχηµάτων λειτουργικά ανεξάρτητο. Το 2019 έρχεται
η Νέα Δηµοκρατία και εισάγει πράγµατι έναν νόµο, τον ν.4632,
µε την ΕΔΙΣΑΣ, την Επιτροπή Διερεύνησης Σιδηροδροµικών Ατυ-
χηµάτων και Συµβάντων. Το ΠΑΣΟΚ την υπερψηφίζει. Είχε εγγυή-
σεις ανεξαρτησίας πράγµατι, µεταφέροντας την ευρωενωσιακή
Οδηγία. 

Λειτούργησε ποτέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ΕΔΙΣΑΣ
τέσσερα χρόνια; Όχι. Και τον Ιανουάριο του 2023, πριν το δυστύ-
χηµα, πριν το έγκληµα, έρχεται ο ίδιος Υπουργός, ο κ. Καραµαν-
λής και φέρνει τον ν.5014, τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ, δηµόσια υπηρεσία
συνδεδεµένη πλέον λειτουργικά πλήρως µε το Υπουργείο Μετα-
φορών. Και την επόµενη µέρα -εκεί είναι το µεγάλο σκάνδαλο-
έπρεπε να λειτουργεί µία επιτροπή διερεύνησης σιδηροδροµικών
και µια επιτροπή διερεύνησης αεροπορικών ατυχηµάτων, όπως
συµβαίνει σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Τίποτα από αυτά δεν έγινε µε αποτέλεσµα όταν συµβεί το δυ-
στύχηµα, το έγκληµα στα Τέµπη, ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ να µην υπάρχει,
να γίνει παραποίηση και αλλοίωση του τόπου του ατυχήµατος,
να µην υπάρχουν τα αποδεικτικά στοιχεία που να σώζονται ως
τις µέρες µας, µε αποτέλεσµα ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ να έρθει να συγκρο-
τηθεί µήνες µετά, και δύο χρόνια µετά την τραγωδία να φέρει το
πόρισµα. 

Ποιος φταίει για όλα αυτά, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι; Ποιος φταίει που η χώρα µας δεν είχε τόσα χρόνια,
από το 2019, Επιτροπή Διερεύνησης Σιδηροδροµικών Ατυχηµά-
των; Εκτός διεθνούς πραγµατικότητας τέσσερα ολόκληρα χρό-
νια! Ποιοι είναι οι συνεπείς; Ποιοι είναι αυτοί που υποκρίνονται;
Ποιοι είναι αυτοί που αντί να σκύψουν το κεφάλι από ντροπή, το
σηκώνουν για να κοιτάξουν προς την Αντιπολίτευση και να µας
καταλογίζουν εµάς εργαλειοποίηση; 

Εκείνοι που εργαλειοποιούν αυτήν την τραγωδία και δεν ορ-
ρωδούν προ ουδενός για να σώσουν την πολιτική τους πορεία
και το πολιτικό τους παρόν, είναι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας, του κυνισµού, της µεθόδευσης, του δόλου, που δεν δι-
στάζει να διαχειριστεί επικοινωνιακά ένα δράµα, που για την
κοινωνία µπορεί να είναι µια ανοιχτή πληγή, αλλά για τους ίδιους
ένας απλός κυµατισµός που θα πρέπει -σύντοµα µάλιστα- η Κυ-
βέρνηση αυτή να τον ξεπεράσει. Δεν θα τους επιτρέψουµε να ξε-
περάσουν αυτό το κύµα οργής και αγανάκτησης της κοινωνίας
µας! 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μάντζο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Πήρε τον τριπλάσιο χρόνο! Δεν τηρείται ο Κανονι-
σµός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υφυπουργέ,
σας παρακαλώ πολύ. Δεν είναι δικιά σας δουλειά. Είναι δικιά µου
δουλειά. Σας παρακαλώ!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Όσο τηρείται και ο κανονισµός
ασφαλείας στους σιδηροδρόµους!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Αν έχετε κάποιο πα-
ράπονο να το πείτε εκεί που πρέπει να το πείτε. Σας παρακαλώ!

Καλείται στο Βήµα ο κ. Γιαννούλης Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος του ΣΥΡΙΖΑ. Μετά θα ακολουθήσει ο κ. Κατσαφάδος και
οι υπόλοιποι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι µε τη σειρά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταλαβαίνω

τον εκνευρισµό για την επιλεκτική τήρηση του Κανονισµού, αλλά
σε αυτή τη χώρα τα τελευταία χρόνια ζούµε την αποθέωση της
καταστρατήγησης κανονισµών και διαδικασιών. Σήµερα -και λέω
ήρεµα- πέρα από όλα τα υπόλοιπα στα οποία θα αναφερθούµε,
άκουσα το πιο φαιδρό πολιτικό επιχείρηµα, το επιχείρηµα που
δείχνει πόσο ανίσχυρη µπορεί να καταστεί µια αξιόπιστη κυβέρ-
νηση, όταν ο κ. Βορίδης συνέδεσε τα εκλογικά ποσοστά των
εκλογών, το 41%, µε αυτό που πρέπει να νιώθουµε, να υπηρε-
τούµε και να αποδεικνύουµε µε την στάση µας ότι εκπροσωπεί
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και το Ελληνικό Κοινοβούλιο, που είναι η φωνή, η ψυχή, η καρδιά
µιας χώρας ανεξαρτήτως κοµµατικής επιλογής, µε βάση τις δη-
µοκρατικές αξίες, την ισονοµία, την ισηγορία και την αλήθεια.

Είναι απαράδεκτο -ο τόνος της φωνής µου θα έπρεπε να είναι
σε πολλαπλάσια µεγαλύτερη οκτάβα, αλλά πραγµατικά πικραί-
νοµαι και σοκάροµαι- όταν ακόµα και σήµερα µε την ατµόσφαιρα,
τον ήχο, τον χτύπο χιλιάδων Ελλήνων πολιτών που στέλνουν µη-
νύµατα προς όλες τις πλευρές, ένα από τα βασικά επιχειρήµατα
να είναι ότι θα έχετε διαφορετικό µερίδιο και ύφος στην έκφραση
ανάλογα µε το κοµµατικό σας ποσοστό στις εκλογές του 2023. 

Και για να θυµηθούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι έγινε
στις εκλογές του 2023, για να αρχίσουµε να ξεδιπλώνουµε το
κουβάρι, όπου πραγµατικά οι Βουλευτές δεν είναι δικαστές, αλλά
είναι εκπρόσωποι των πολιτών και οφείλουν να αντιστοιχίζονται
και µε το κλίµα που υπάρχει στην κοινωνία, όχι αγοραία, όχι µε
ιδιοτέλεια ή µικροκοµµατική επιδίωξη. 

Το 2023 ο κ. Μητσοτάκης είπε στους Έλληνες πολίτες, αφού
εξαπατήθηκαν το 2019 µε µια σειρά άλλων ζητηµάτων περί φο-
ρολογίας, οικονοµικής ανάπτυξης, και, και, και, περί Συµφωνίας
των Πρεσπών και άλλα -και εκεί, το 2023, µε το αποτέλεσµα θε-
ωρήθηκε ότι κλείνει µε αυτόν τον τρόπο η υπόθεση Τέµπη για την
Κυβέρνηση Μητσοτάκη της δεύτερης τετραετίας, αυτής που πα-
ρέλαβε καµένη γη από την προηγούµενη τετραετία- ότι: Ναι,
όντως υπήρχε µια τραγωδία, ναι όντως ήταν ένα πολύ σκληρό
πλήγµα για την ελληνική κοινωνία, αφορούσε και διαπερνούσε
τον καθένα και την καθεµία από εµάς ως χρήστες του ελληνικού
σιδηροδρόµου, αλλά εµείς αυτά που έπρεπε να κάνουµε, τα κά-
ναµε όπως πρέπει.

Αυτό είπε. Και το κολπάκι πιάνει. Το κολπάκι πιάνει! Γιατί ο Μη-
τσοτάκης το 2023 µε τον Μητσοτάκη και 2025 είναι δύο διαφο-
ρετικά πρόσωπα. Έθεσε ο κ. Βορίδης µορφή και ψόγο, πέρα από
την καραµέλα που έχετε εφεύρει ότι κάθε ένας που διαφωνεί µε
την ανικανότητα, την αναποτελεσµατικότητα, την αδράνειά σας
είναι λαϊκιστής ή, εν πάση περιπτώσει, ασκεί τοξική αντιπολίτευση
-κούρασε αυτό το αστείο, κούρασε, κούρασε και το βαρέθηκαν
και οι θεατές- και είπε ο κ. Βορίδης ότι εµείς εργαλειοποιούµε το
έγκληµα των Τεµπών -ατύχηµα κατά τους περισσότερους συνα-
δέλφους της Νέας Δηµοκρατίας- το εργαλειοποιούµε και δεν σε-
βόµαστε τη δικαιοσύνη. 

Ήθελα να ρωτήσω κάθε λογικό πολίτη που παρακολουθεί και
µαθαίνει τι λέγεται σε αυτή την Αίθουσα. Δεν ήταν ο Πρωθυπουρ-
γός αυτός που πρώτος προέκρινε και προχώρησε σε ένα είδος
πορίσµατος ότι πρόκειται κατηγορηµατικά για ανθρώπινο λάθος,
ότι κατηγορηµατικά είναι όλα συκοφαντίες και εκτός τόπου και
χρόνου, για ευθύνες που δεν αφορούν µόνο τον µοιραίο σταθ-
µάρχη, ρουσφέτι του γραφείου Καραµανλή, αλλά η Κυβέρνηση
έκανε αυτά που όφειλε; Κανένα πρόβληµα. Προχωράει στη λεω-
φόρο των µεταρρυθµίσεων. Προχωράει στη λεωφόρο της αι-
σχροκέρδειας, της ακρίβειας, της υποβάθµισης της δηµόσιας
υγείας. 

Μετά θυµίζουµε ότι στην πανδηµία έλεγε ότι δεν έχει σχέση το
αν νοσηλεύεσαι ή όχι στη ΜΕΘ, σε σχέση µε τις υπηρεσίες. Τι να
θυµηθώ και τι να ξεχάσω; Και φτάνουµε στον Μητσοτάκη της
προχθεσινής συνέντευξης, όπου παραπλανήθηκε -όπως και στις
υποκλοπές, όπως στην αισχροκέρδεια, όπως σε όλα τα υπό-
λοιπα, κάποιοι άλλοι φταίνε, κάποια άλλα κέντρα µέσα στην Κυ-
βέρνησή του- για το θέµα του παράνοµου φορτίου.

Πρώτον, θα αναφερθώ στην εξεταστική επιτροπή, που µε
µένος υπερασπιστήκατε τον εγκλωβισµό της µέσα στα στενά
όρια της κυβερνητικής πλειοψηφίας, στα στενότατα όρια της κυ-
βερνητικής πλειοψηφίας και όχι στη µεγαθυµία του ρόλου µιας
εξεταστικής επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων, που δεν βάζει
εµπόδια στο να έρθει ο Τριαντόπουλος να καταθέσει, που δεν
βάζει εµπόδια στο να έρθουν να καταθέσουν αυτοί που προειδο-
ποιούσαν τον κ. Καραµανλή, ο οποίος, λόγω της προφανούς αµε-
τροέπειας και αλαζονείας από εκείνη τη θέση που κάθεται ο κ.
Οικονόµου, απευθύνθηκε στον παρόντα εισηγητή µας, τον κ. Μεϊ-
κόπουλο, µε αυστηρό και αυταρχικό ύφος και του είπε: «Θα πρέ-
πει να ντρέπεστε αν θέτετε θέµατα ασφάλειας». Αυτόν τον
Καραµανλή χειροκροτούσατε, κοκκινίζοντας τα χέρια σας από
την ένταση, όταν βρήκε τρόπο να αποφύγει την απόδοση ευθυ-

νών, και συνεχίζει.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Και το πιο σηµαντικό από όλα είναι το εξής. Κύριε Οικονόµου,

σας παρακαλώ να µεταφέρετε στην Κυβέρνηση το επίµονο αί-
τηµα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, ενός πολιτικού χώρου
που βρέθηκε και στη δίνη αυτής της ανορθόδοξης διαδικασίας
να µην έχει τη θεσµική ιδιότητα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.
Από ποιους; Εδώ ανοίγω µια παρένθεση. Από αυτούς που σή-
µερα µου θυµίζουν ως πολιτική συµπεριφορά µια ελληνική ταινία
µε τον Κώστα Βουτσά που έλεγε: «Κάπου να βρω να τρουπώσω.
Τρούπωσες; Άµα τρούπωσες, τρούπωσες». Και αυτό το απευ-
θύνω προς όλα τα κόµµατα που γίνονται αποδέκτες αυτής της
λογικής. Και έτσι βρεθήκαµε στην τρίτη κατάταξη της κοινοβου-
λευτικής ιεραρχίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, αν
θέλετε, ολοκληρώστε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Κλείνω την παρένθεση σε σχέση µε αυτό. Θεωρώ απαράδεκτη

την έλλειψη ευαισθησίας να κάνετε αποδεκτό άµεσα το αίτηµα
της Αντιπολίτευσης, της πραγµατικής Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης, του ΣΥΡΙΖΑ, για τη σύγκληση του Συµβουλίου των Πολιτικών
Αρχηγών και τη συζήτηση εντός της Βουλής σε πολιτικό επίπεδο,
γιατί εµείς δεν υποκρινόµαστε τους δικαστές, εµείς υπερασπιζό-
µαστε οι ποινικές ευθύνες να αποδοθούν σε πολιτικά ή µη πρό-
σωπα, στην ελληνική δικαιοσύνη. 

Όµως, η πολιτεία έχει υποχρέωση να συνδράµει στη δικαιο-
σύνη για να συµβεί αυτό. Όχι µέσα από µηχανισµούς κυβερνητι-
κούς ή αυτοδιοικητικούς να αποκρύπτει πειστήρια. Όχι µέσα από
κουτοπόνηρες προσεγγίσεις να βάζει προσχώµατα τα οποία έρ-
χονται και αποκαλύπτουν εµπειρογνώµονες ειδικοί, άνθρωποι
αµέµπτου ηθικής και καθαρότητας, και αυτοί να εντάσσονται στο
πεδίο του λαϊκισµού. 

Κλείνω, λοιπόν, µε το αδιανόητο, το ότι ούτε ένας από εσάς
δεν είχε την ευαισθησία που είχε ο συνάδελφός µας πριν από
λίγη ώρα, ο κ. Κόκκαλης. Είχε προηγηθεί και ο Αλέξανδρος ο Μεϊ-
κόπουλος. Είπε ο κ. Βορίδης ότι στο πρόσθετο υλικό που εντά-
χθηκε στη δικογραφία στις 23 Μαΐου µε στοιχεία για τους
Τριαντόπουλο, Ξιφαρά και Αγοραστό, δεν υπάρχει ανακριτικό
υλικό που να αφορά τον διοικητή της Τροχαίας Λάρισας και να
λέει µε καθαρό τρόπο «δεν µπορώ να συµµετάσχω στην παρα-
ποίηση στοιχείων». Εδώ σε αυτή την Αίθουσα υπάρχει αυτός ο
φάκελος. 

Δεν έχετε την ευαισθησία, ένας από εσάς -και είναι και δηµο-
σιευµένα από τον Αύγουστο στην εφηµερίδα «Εστία», δεν εκδί-
δεται από τον ΣΥΡΙΖΑ η εφηµερίδα «Εστία»- που σε λίγο θα µας
κατακεραυνώσετε για τοξικότητα, λαϊκισµό και εργαλειοποίηση
του δυστυχήµατος, δεν είχε την τσίπα να πάει να το δει; Για να
καταλάβετε πώς αρθρώνεται ο πολιτικός λόγος για τη συγκά-
λυψη. Ένας; Δεν έχετε ενδιαφέρον; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Λυπάµαι. Αλλά έχουµε ήσυχη τη συνείδησή µας ότι εµείς ερ-

γαλειοποίηση δεν κάναµε και δεν θα κάνουµε ποτέ. Θα είστε υπό-
λογοι στη συνείδηση και στην ιστορία σας ακόµη και αν φτά-
σουµε στην υπόθεση µοµφής. Και εκεί να θυµάστε ότι είµαστε
υποχρεωµένοι να ψηφίζουµε ως ανεξάρτητοι Βουλευτές, ως πο-
λίτες, ως οικογενειάρχες, ως σύντροφοι, ως φίλοι, ως γονείς.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Γιαννούλη. 
Επόµενος οµιλητής είναι ο κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς,

υπάρχουν κόµµατα αυτή τη στιγµή στο Ελληνικό Κοινοβούλιο τα
οποία αρνούνται να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και στον
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θεσµικό ρόλο τον οποίο έχουµε αυτή τη στιγµή στη Βουλή. 
Δεν θα µιλήσω για την Πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας η

οποία µίλησε µισή ώρα, δεν περίµενε να πάρει απάντηση από την
Κυβέρνηση έφυγε, και η οποία έβγαλε την ετυµηγορία για την
τραγωδία των Τεµπών. Είπε ότι η Κυβέρνηση και όλη η Νέα Δη-
µοκρατία είναι ένοχοι για το έγκληµα των Τεµπών. Αυτό είπε. Το
ίδιο είπε και ο κ. Αλεξιάδης σε ένα πάνελ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Όχι τέτοια…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Δεν σας διέκοψα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Γιαννούλη, έχει

δίκιο. Δεν σας διέκοψε κανείς. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ειλικρινά, κάθισα µε πλήρη

απογοήτευση και πάρα πολλή προσοχή να σας ακούσω όλους. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: ….(δεν ακούστηκε). 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Γιαννούλη, σας

παρακαλώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Δεν θα µπω, λοιπόν, στην

επιχειρηµατολογία ούτε της Ελληνικής Λύσης ούτε της Πλεύσης
Ελευθερίας. Θα σταθώ όµως στη συζήτηση και στην επιχειρηµα-
τολογία δύο κοµµάτων τα οποία έχουν κυβερνήσει τη χώρα και
τα οποία διεκδικούν να ξανακυβερνήσουν τη χώρα. Και αυτά είναι
το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ.

Ήρθε ο κ. Μάντζος, είχε έναν κατάλογο µπροστά του και έβαλε
έξι θέµατα. Ήρθε και ο κ. Γιαννούλης και έβαλε τα ίδια και κάποια
ακόµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί δεν καταθέτετε µία πρό-
ταση για τη σύσταση προανακριτικής επιτροπής; Γιατί δεν κατα-
θέτετε; Αφού έχετε τις κατηγορίες γιατί τις πετάτε δεξιά και
αριστερά και δεν καταθέτετε µια πρόταση; 

Αυτή εδώ η Κυβέρνηση, αυτή εδώ η παράταξη, αυτός εδώ ο
Πρωθυπουργός µείωσε τον αριθµό των Βουλευτών που χρει-
άζονται για τη σύσταση εξεταστικής επιτροπής, µείωσε τον
αριθµό των Βουλευτών που χρειάζονται για τη σύσταση προανα-
κριτικής επιτροπής. Και φυσικά, µε την Αναθεώρηση του Συντά-
γµατος δεν δίνει το δικαίωµα για παραγραφή αδικηµάτων. Γιατί,
λοιπόν, δεν έρχεστε; 

Λέτε ότι για τη σύµβαση 717 ζητήσατε προανακριτική επι-
τροπή. Ακόµα και ο κ. Βελόπουλος σε µια αποστροφή του λόγου
του πριν από λίγο είπε ότι αν είχε ολοκληρωθεί η σύµβαση 717,
πιθανώς δεν θα είχε γίνει η τραγωδία των Τεµπών. 

Υπάρχει ένα πόρισµα της Ευρωπαίας Εισαγγελέως η οποία
λέει ότι αν είχε ολοκληρωθεί η σύµβαση 717, πιθανώς και δεν θα
είχε γίνει το δυστύχηµα, η τραγωδία των Τεµπών. Διαφωνεί κα-
νείς πάνω σε αυτό; Είναι, όµως, αυτό θέµα για τη σύσταση προ-
ανακριτικής επιτροπής; 

Φέρτε κατηγορητήριο, στοιχειοθετήστε κατηγορητήριο και
εδώ είµαστε για να το συζητήσουµε. Είπε αυτή η Κυβέρνηση από
τα πιο επίσηµα χείλη, τα χείλη του Πρωθυπουργού, ότι δεν θα
σας σταθούµε εµπόδιο. Γιατί δεν το κάνετε; 

Αντιθέτως, το ΠΑΣΟΚ -καταλαβαίνω την προσπάθεια του κ.
Μάντζου-, κατέθεσε πρόταση δυσπιστίας στην Κυβέρνηση µε
αφορµή τι; Τη χάλκευση κάποιων τηλεφωνικών επικοινωνιών. 

Δεν υιοθετούµε τίποτα. Ερχόµαστε και σας λέµε: Αφήστε τη
δικαιοσύνη να κάνει τη δουλειά της. Παρόλο που αµφισβητείτε
ακόµα και τη δικαιοσύνη! Πού θα πάει όµως η δηµοκρατία, πού
θα οδηγηθεί το κράτος αν αµφισβητούµε τους πάντες και τα
πάντα επειδή δεν ταιριάζει στο δικό µας αφήγηµα; Αυτή είναι η
πολιτική εργαλειοποίηση που σας λέµε ότι κάνετε. 

Ξέρετε κάτι; Θα σταθώ στη συνέπεια, γιατί για µας ακόµα και
ένας άνθρωπος ο οποίος χάνεται έχει τεράστια σηµασία. Και
αυτή η χώρα έχει βιώσει και άλλες τραγωδίες κατά το παρελθόν. 

Πού ήταν η εξεταστική και η ενδεχόµενη προανακριτική επι-
τροπή που είχε εξαγγείλει ο κ. Βούτσης για το Μάτι όταν ήταν
Πρόεδρος της Βουλής; Έγινε κάτι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ή είχαµε τότε και τη µη ανάληψη πολιτικής ευθύνης; 

Δεν θα σταθώ σε αυτά που έλεγε ο τότε Πρωθυπουργός όταν
έβλεπε να περνάνε τα πτώµατα από µπροστά του -γιατί θέλετε
να µιλήσετε για την κοινωνία- και ρώταγε αν θα πετάνε τα ελικό-
πτερα. Θα σταθώ, όµως, στον κ. Τόσκα, σε αυτό που είχε πει, ότι
όταν κοιµάµαι κάθοµαι και σκέφτοµαι αν θα είχα κάνει τα ίδια
πράγµατα και λέω ότι τα ίδια θα είχα κάνει. Και παραιτήθηκε µια

βδοµάδα µετά. 
Να σας θυµίσω και κάτι άλλο; Το 2000 είχαµε µια ναυτική τρα-

γωδία στη χώρα µας. Πνίγηκαν ογδόντα επτά άνθρωποι µε το
«Εξπρές Σάµινα». Τι ζήτησε τότε η Νέα Δηµοκρατία; Ζήτησε τη
σύσταση εξεταστικής επιτροπής για να δούµε ζητήµατα ασφα-
λείας γύρω από την ακτοπλοΐα. Δεν µετράγανε αυτοί οι ογδόντα
επτά νεκροί; 

Ξέρετε ποια ήταν η απάντηση; Δεν έγινε ούτε σύσταση εξετα-
στικής επιτροπής γι’ αυτή την τραγωδία. Ψήφισαν υπέρ της σύ-
στασης η Νέα Δηµοκρατία και το Κοµµουνιστικό Κόµµα και κατά
της σύστασης η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, µε Πρωθυπουργό και
Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ τον Κώστα Σηµίτη, και ο Συνασπισµός της
Αριστεράς και της Προόδου, µε Πρόεδρο τον Νίκο Κωνσταντό-
πουλο. Και έτσι ποτέ δεν συζητήθηκε στη Βουλή το ναυάγιο µε
τους ογδόντα επτά νεκρούς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως σας είπα, άκουσα µε
πολλή προσοχή τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους του
ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ. Η κατηγορία τώρα που αρχίζει να φαίνε-
ται -γιατί φυσικά δεν µπορεί να σταθεί ότι η Κυβέρνηση συγκα-
λύπτει έναν λαθρέµπορο αν υπήρχε παράνοµο φορτίο, για το
οποίο περιµένουµε από τους εµπειρογνώµονες να µας πουν-
είναι ότι η Κυβέρνηση προσπάθησε να χειραγωγήσει την κοινή
γνώµη για πολιτικά οφέλη. 

Τη δικαιοσύνη πώς τη χειραγώγησε; Πείτε µας ποια ήταν η κί-
νηση την οποία έκανε η Κυβέρνηση για να χειραγωγήσει τη δι-
καιοσύνη. Έχει συνδράµει η Κυβέρνηση σε ό,τι της έχει ζητηθεί
από τη δικαιοσύνη; Υπάρχει µια καταγγελία δικαστικού λειτουρ-
γού ο οποίος ασχολείται µε τα Τέµπη που να λέει ότι η Κυβέρ-
νηση έχει κάνει τα αντίθετα απ’ αυτά που έχει ζητήσει; Ανεβείτε
εδώ επάνω και πείτε τη. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Με τι στοιχεία θα δικάσει η δικαιο-
σύνη; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Σας παρακαλώ πολύ! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Σας παρακαλώ µη δια-

κόπτετε. 
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, αλλά

επίτηδες µίλησε σε αυτή τη σειρά; Δεν καταλαβαίνω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Σας παρακαλώ πολύ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε, σας

παρακαλώ. Μη διακόπτετε. Δεν είναι σωστό. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, αφήστε τη δικαιοσύνη να κάνει τη δουλειά της. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,

ολοκληρώστε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Θα πω αυτό µόνο, κύριε

Πρόεδρε. 
Μας κατηγορεί ο κ. Μάντζος ότι καθυστερήσαµε να συστή-

σουµε την Επιτροπή Διερεύνησης Σιδηροδροµικών και Αεροπο-
ρικών Δυστυχηµάτων. Πώς δεν έλειψε να µας κατηγορήσει ότι
επίτηδες δεν την είχαµε συστήσει, γιατί ξέραµε ότι θα γίνει το δυ-
στύχηµα των Τεµπών; 

Και όταν τη συστήσαµε, δεν ψήφισαν. Και όταν είπαµε να επαν-
δρωθεί µε περισσότερο κόσµο, δεν ψήφισε το ΠΑΣΟΚ. Και όταν
φέραµε νοµοθετική διάταξη για να µην περάσουν έξι µήνες από
την ανακοίνωση των κατηγοριών του ανακριτή και του εισαγγε-
λέα, για να µην πάει στο δικαστικό συµβούλιο και να πάνε κατευ-
θείαν σε δίκη, δεν το ψήφισε το ΠΑΣΟΚ. Και όλοι κοπτόµαστε
εδώ για την απονοµή της δικαιοσύνης! 

Φέρτε, λοιπόν, κατηγορητήριο, στοιχειοθετήστε κατηγορητή-
ριο και εδώ είµαστε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Κατσαφάδο. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο επί της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, κυρία συ-
νάδελφε. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Για ποιον λόγο δεν τηρείται µία
σειρά: Ή τυχαία ή κοινοβουλευτικής τάξης; Δηλαδή, από τον µε-
γαλύτερο στον µικρότερο…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε, ει-
πώθηκε προηγουµένως ο λόγος για τρεις συγκεκριµένους. Εγώ
τα βρήκα έτοιµα και µετά τα παίρνω µε τη σειρά. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Δεν είναι προσωπικό. Όµως, εγώ
στη Διάσκεψη των Προέδρων θα το θέσω γιατί το έχουµε ξανα-
συζητήσει. Είναι απαράδεκτο αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Βεβαίως και να το θέ-
σετε. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ήθελε ο κ. Κατσαφάδος κάτι να
πει; Γι’ αυτό έγινε αυτό; Γιατί έχει ξανασυµβεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε, σας
εξήγησα προηγουµένως. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Θα το µεταφέρω στη Διάσκεψη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Επόµενος οµιλητής

είναι ο κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Παρακολουθήσαµε εδώ κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης πο-
λύωρες τοποθετήσεις και από Αρχηγούς κοµµάτων και από τον
κ. Βορίδη, τον Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ. Μια κουβέ-
ντα δεν ακούστηκε για την αιτία, δηλαδή για το σύνθηµα το οποίο
δονεί τις µεγάλες συγκεντρώσεις της νεολαίας, των εργαζοµέ-
νων: «Τα κέρδη τους ή οι ζωές µας». Αυτό είναι το µεγάλο σύν-
θηµα που δονεί τις συγκεντρώσεις, γιατί ακριβώς η αιτία και του
εγκλήµατος των Τεµπών αλλά και για όλα τα Τέµπη τα οποία
υπάρχουν, δεν είναι τίποτε άλλο παρά οι πολιτικές, οι διαχρονικές
πολιτικές των εκάστοτε κυβερνήσεων οι οποίες υλοποιούν τις
ανάγκες, εξυπηρετούν τις ανάγκες των µονοπωλίων, τη στρατη-
γική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της άρχουσας τάξης και στον
βωµό ακριβώς της κερδοφορίας των µονοπωλιακών οµίλων θυ-
σιάζουν την ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών, τα ανθρώ-
πινα δικαιώµατα, ακόµη και τις ζωές των ανθρώπων, ένα αστικό
κράτος που έχει συνδιαµορφωθεί όλες αυτές τις δεκαετίες επι-
λεκτικά, ανίκανο και αδύναµο να προστατέψει την ανθρώπινη
ζωή. 

Τα παραδείγµατα είναι πάρα πολλά. Καθηµερινά έχουµε
εγκλήµατα στους χώρους δουλειάς αλλά και ενίοτε έχουµε και
παραδείγµατα τραγικά, όπως το έγκληµα των Τεµπών. Και, βε-
βαίως, όλα αυτά τα παραδείγµατα αναδεικνύουν και κάτι ακόµη,
δηλαδή ότι µία από τις αιτίες όλων αυτών των εγκληµάτων βρί-
σκεται στο όνοµα του ευρωενωσιακού «κόφτη» του κόστους-οφέ-
λους, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει καµία µέριµνα, καµία
υποδοµή -για παράδειγµα- για την αντισεισµική προστασία και
θωράκιση και τώρα έχουµε τις εξελίξεις που παρακολουθούµε
στη Σαντορίνη, στην Αµοργό, στις Κυκλάδες γενικότερα. Είναι
κάτι καινούργιο, ένα πρωτοφανές φαινόµενο; Όχι. Επαναλαµβά-
νεται τακτικά όχι µόνο στην περιοχή εκεί αλλά και στην Ελλάδα
συνολικότερα. 

Ποια είναι τα µέτρα αντισεισµικής θωράκισης που έλαβαν οι
κυβερνήσεις, η σηµερινή και οι προηγούµενες; Κανένα απολύ-
τως. Ποια είναι τα µέτρα προστασίας από τους σεισµούς; Τίποτα
απολύτως. Από αυτήν την άποψη ούτε αντισεισµικοί έλεγχοι γί-
νονται ακόµη και τώρα στην περιοχή αυτή για να θωρακιστεί ο
κτιριακός εξοπλισµός, να θωρακιστούν οι υποδοµές. Εδώ βγήκε
ολόκληρος καθηγητής πανεπιστηµίου, ο κ. Καρύδης, και λέει:
«Χτίζανε στη Σαντορίνη πάνω στο χείλος», κάτι το οποίο απαγο-
ρευόταν. Ποιοι έδιναν την άδεια; Αυτό είναι επικίνδυνο για την
κατολίσθηση σε εκείνη την περιοχή. Είναι γνωστά ζητήµατα και,
βεβαίως, χωρίς κανένα σχέδιο εκκένωσης και χωρίς χώρους συ-
γκέντρωσης για την προστασία σε περίπτωση σεισµού των κα-
τοίκων της περιοχής.

Ο σηµερινός «Ριζοσπάστης» δηµοσιεύει ένα αποκαλυπτικό έγ-
γραφο, κύριε Πρόεδρε, το οποίο θα καταθέσουµε. Είναι εδώ.
Ποια είναι η ουσία του εγγράφου αυτού; Υπάρχει ένα έγγραφο
του Ινστιτούτο Μελετών Παρακολούθησης του ηφαιστείου Σα-
ντορίνης τον Γενάρη του 2025 προς τον Πρωθυπουργό. Τι λέει
αυτό το έγγραφο; Λέει: «Το ινστιτούτο µας από τον Σεπτέµβρη
του 2024 καταγράφει µια ανώµαλη σεισµική δραστηριότητα στο
κεντρικό ρήγµα της Καµένης, µε τα πρώτα ενδεικτικά στοιχεία να
είναι από τον Ιούνιο του 2024, τα οποία προσοµοιάζουν στη σει-

σµική δραστηριότητα που κράτησε πάνω από δεκατέσσερις
µήνες του 2011 - 2012». Αυτό προειδοποιούσε το ινστιτούτο, πριν
ακόµη ξεκινήσουν να εµφανίζονται οι σεισµοί. 

Τι άλλο έλεγε το ινστιτούτο; Το λέω για να δείτε τη βαρβαρό-
τητα της κατάστασης. Ότι όλο αυτό πρέπει να το διαχειριστούµε
µε προσοχή για τον κίνδυνο επικοινωνιακού προβλήµατος, για να
µη θιχθούν δραστηριότητες όπως είναι ο τουρισµός. Αυτά λέει
το ινστιτούτο και όχι πώς θα παρθούν µέτρα για να διασφαλιστεί
η ασφάλεια των κατοίκων και των επισκεπτών η οποία παραµένει
σε επίπεδο ατοµικής ευθύνης, αλλά και µετατρέπεται σε πεδίο
προκλητικής κερδοφορίας. 

Θέλουν να φύγουν άνθρωποι από τη Σαντορίνη. Υπάρχει µα-
ζική προσπάθεια του κόσµου. Πάνω από τρεις χιλιάδες άνθρωποι
έχουν φύγει και πλέον αναγκάζονται να πληρώνουν αεροπορικά
εισιτήρια 200 ευρώ και ακτοπλοϊκά πάνω από 90 ευρώ. Αυτό δεν
είναι εκµετάλλευση της ανθρώπινης ανάγκης για την προστασία
της ζωής τους; 

Έτσι, λοιπόν, επιβεβαιώνεται ότι συνολικά υπάρχει ένα κράτος
εχθρικό που βάζει στο ζύγι του κόστους-οφέλους την ασφάλεια
των µεταφορών και αυτό γίνεται ακόµη και στα πιο προηγµένα
κράτη. 

Το αεροπορικό έγκληµα το οποίο έγινε στην Ουάσιγκτον µε
εξήντα επτά νεκρούς τι επιβεβαιώνει; Ότι πρέπει να υπάρχουν τα
σύγχρονα τεχνικά µέσα. Οι ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας από
τριάντα που προβλέπονταν ήταν δεκαπέντε οι µισοί. Το ίδιο επι-
βεβαίωσαν και πριν από ένα χρόνο στην Ιαπωνία όλα τα συστή-
µατα τα σύγχρονα, που συγκρούστηκαν πάλι δύο αεροσκάφη,
αλλά κι εκεί οι ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας ήταν πάλι οι µισοί. 

Υπάρχει και η Ένωση Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας στη
χώρα µας η οποία µιλά για αεροπορικά Τέµπη, γιατί όχι µόνο δεν
υπάρχουν τα συστήµατα, όχι µόνο είναι απαρχαιωµένα αλλά
υπάρχει και τεράστια έλλειψη ανθρώπινου δυναµικού. Να, λοι-
πόν, που δεν φτάνουν µόνο τα συστήµατα τα αναβαθµισµένα
αλλά χρειάζεται και το ανθρώπινο δυναµικό για να µπορέσει να
τα λειτουργήσει, το οποίο να δουλεύει κάτω από ανθρώπινες
συνθήκες εργασίας. 

Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο υπήρξε το έγκληµα στα Τέµπη, το
οποίο η Κυβέρνηση από την πρώτη στιγµή έκανε συστηµατική
προσπάθεια να το συγκαλύψει και να µιλήσει απλά και µόνο για
ανθρώπινο λάθος, για ανθρώπινη ευθύνη και σήµερα ουσιαστικά
έχει υποβαθµιστεί η συζήτηση για τη σύγκρουση. Γιατί υπήρξε
σύγκρουση; Αν δεν υπήρχε η σύγκρουση, θα υπήρχε η έκρηξη;
Όχι, αλλά επιλεκτικά αφήνεται αυτό να µη συζητιέται, να µη γί-
νεται πεδίο αντιπαράθεσης, γιατί ακριβώς άµα συζητήσουµε για
τη σύγκρουση τότε θα καταγράψουµε τη συνεχόµενη υποχρηµα-
τοδότηση του ΟΣΕ για τη συντήρηση και την αναβάθµιση του δι-
κτύου, τη συντήρηση της γραµµής, ότι δεν λειτουργούσε κανένα
σύστηµα ασφαλείας παρά το γεγονός ότι «τρέχανε» τέσσερις
συµβάσεις, όχι µία αλλά τέσσερις συµβάσεις για συστήµατα
ασφάλειας από το 2006 - 2007 και η άλλη του 2014, η 717. Οι δύο
πρώτες ήταν για τα συστήµατα της αυτόµατης πέδησης, για το
σύγχρονο σύστηµα επικοινωνίας και η 717 ήταν για τη φωτοσή-
µανση και την τηλεδιοίκηση. Καµία δεν είχε ολοκληρωθεί µέχρι
τότε, καµία σύµβαση. Είκοσι χρόνια, δεκαοχτώ χρόνια πριν το
έγκληµα, καµία από αυτές τις συµβάσεις δεν είχε υλοποιηθεί;
Γιατί; Διότι υπήρχαν οι ανταγωνισµοί των συµφερόντων όπως κα-
ταγράφει συγκεκριµένο πόρισµα. Και, βεβαίως, όχι µόνο δεν είχε
ολοκληρωθεί καµία σύµβαση αλλά επί της ουσίας τι έχουµε;
Έχουµε και ένα προσωπικό που ήταν το µισό απ’ αυτό που προ-
βλεπόταν και πολλοί από αυτούς ήταν µε συµβάσεις, µε µπλοκάκι
στον ΟΣΕ, µε ελλιπή εκπαίδευση, όπως ήταν ο σταθµάρχης, ο
µοιραίος σταθµάρχης στα Τέµπη, αλλά και τρένα που κυκλοφο-
ρούσαν χωρίς προδιαγραφές ασφάλειας και πυρασφάλειας και
µάλιστα µε την άδεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αδειοδοτήσει αυτά τα τρένα να κυ-
κλοφορούν στον ελληνικό σιδηρόδροµο και να συγκρουστούν.
Κατά τα άλλα κόπτεται η Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως λένε τα άλλα
κόµµατα, αλλά και η Κυβέρνηση για την ασφάλεια των µεταφο-
ρών. Βεβαίως υπήρχε και ο διαχωρισµός, η διάσπαση της σιδη-
ροδροµικής γραµµής από την κίνηση, από τα τρένα, µε
αποτέλεσµα να είναι πολύ βέβαιος ο εκτροχιασµός του τρένου. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε, αν θέλετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Θα ολοκληρώσω, κύριε
Πρόεδρε, όπως ολοκλήρωσαν και οι υπόλοιποι. Σε δώδεκα λεπτά
θα ολοκληρώσω. Δεν θα µακρηγορήσω.

Αν θέλετε, ακόµη περισσότερο επιβάρυνε το γεγονός της ιδιω-
τικοποίησης της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, όπου εί-
χαµε αντίθεση συµφερόντων, της ιδιωτικοποιηµένης «ΤΡΑΙΝΟΣΕ»
µε τον κρατικό ΟΣΕ και όλο αυτό γιατί υλοποιούταν η ευρωενω-
σιακή πολιτική για την απελευθέρωση των µεταφορών, που η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση δεν αποτελεί µέρος της λύσης, αλλά είναι µέρος
του προβλήµατος. Αποτελεί αιτία η πολιτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για τη σύγκρουση στα Τέµπη.

Όσο γι’ αυτό περί Ευρωπαίας Εισαγγελέως, να σταθούµε λίγο
σε µια πραγµατικότητα. Τι διερευνά µόνο; Την οικονοµική ζηµία
που υπέστη η Ευρωπαϊκή Ένωση από τη µη ολοκλήρωση της 717
και µάλιστα προγενέστερα από το έγκληµα στα Τέµπη. Καµία συ-
σχέτιση µ’ αυτό και επί της ουσίας καµία αναφορά Ευρωπαϊκού
Οργανισµού για το έγκληµα στα Τέµπη, της Κοµισιόν, ή του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Έτσι, λοιπόν, υποβαθµίζετε τη συζήτηση για τη σύγκρουση
γιατί δείχνει τη διαχρονικότητα των αιτιών οι οποίες µε το πέρα-
σµα του χρόνου επιδεινώνονταν. Αιτίες τις οποίες δεν αντιµετώ-
πισαν αλλά αντίθετα συνέβαλαν στο να υπάρχουν και η κυβέρ-
νηση του ΠΑΣΟΚ και η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, του όλου ΣΥΡΙΖΑ
αλλά και της Νέας Δηµοκρατίας. Αποτέλεσµα της σύγκρουσης
ήταν η έκρηξη. Το ερώτηµα είναι γιατί υπήρξε αυτή η έκρηξη; Τι
µετέφερε η εµπορική αµαξοστοιχία; Γιατί από τις φορτωτικές δεν
µπορεί να προκύψει κάτι. Μπορεί να είναι µαγειρεµένες οι φορ-
τωτικές γιατί δεν ελέγχεται η αντιστοίχισή τους. Από το βιντεο-
ληπτικό υλικό υπάρχει; Καταστράφηκε, λέει, το βιντεοληπτικό
υλικό. Δεν υπάρχει το τι µετέφερε η εµπορική αµαξοστοιχία. Και
βεβαίως είναι γνωστά τα αλλεπάλληλα παραδείγµατα για µαύρα
βαγόνια που συµµετείχαν σε λαθρεµπόριο.

Και για να µην διερευνηθεί η έκρηξη είχαµε την αλλοίωση του
χώρου του εγκλήµατος. Δηλαδή τι συνέβη; Συνέβησαν όλα αυτά
για να συγκαλυφθεί η υπόθεση του εγκλήµατος στα Τέµπη και η
µη διερεύνηση ολοκληρωµένη. Γιατί δεν ακολουθήθηκε η συνή-
θης πρακτική διερεύνησης του χώρου του εγκλήµατος για µε-
γάλα εγκλήµατα, κύριε Κυριαζίδη. Χάθηκε αποδεικτικό υλικό.
Αλλοιώθηκε ο χώρος του εγκλήµατος. Συµβαίνει συχνά αυτό;
Πώς έγινε; Για ποιο λόγο έγινε; Ποια είναι η αιτία; Θα απαντήσει
η Κυβέρνηση; Όχι. Σ’ αυτά τα ζητήµατα δεν απαντάει. Και δεν
έγινε καµία συζήτηση ούτε στην εξεταστική γιατί την έκλεισε
άρον-άρον. Και µόνο µετά έναν µήνα, τον Μάρτιο του 2024, πάνω
από έναν χρόνο από το έγκληµα, ο εφέτης ανακριτής παραγγέλ-
νει την πραγµατογνωµοσύνη στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
την οποία ακόµα περιµένουµε. 

Όσο δε για αυτόν τον ανεκδιήγητο οργανισµό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
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στελεχώθηκε και αυτός περιµένει πραγµατογνωµοσύνες για τη
συγκάλυψη. Βεβαίως η Κυβέρνηση είναι υπεύθυνη και για τις αι-
τίες. Προσπάθησε να συγκαλύψει τις αιτίες, να συγκαλύψει τους
υπεύθυνους για να µην τιµωρηθούν και βεβαίως δεν είχε κανένα
απολύτως µέτρο και δεν έχει πάρει ακόµη για να µην επαναλη-
φθεί αυτό το έγκληµα. 

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου. 
Εµείς λέµε καθαρά ότι η διερεύνηση σκοντάφτει. Σκόνταψε σε

ένα νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο έχει δηµιουργηθεί µε ευθύνη
πολλαπλών κοµµάτων όχι µόνο της Νέας Δηµοκρατίας για τον
νόµο περί ευθύνης Υπουργών. Και περί προανακριτικής γνωρίζει
πολύ καλά η Κυβέρνηση που µας κουνάει το δάχτυλο και η Νέα
Δηµοκρατία ότι είναι στο προνόµιο της κυβερνητικής Πλει-
οψηφίας να γίνει αποδεχτή. Μέχρι τώρα δεν αποδέχτηκε καµία.
Και βεβαίως άµα γίνει µια αίτηση προανακρτικής και απορριφθεί
δεν µπορεί να επανέλθει ξανά για να συζητήσει η Βουλή για τα
ίδια πρόσωπα και για τα ίδια εγκλήµατα. Έχει τελειώσει το θέµα.
Γι’ αυτό ακριβώς τώρα κουνά εκ των προτέρων το χέρι. Και για
τον διορισµό της ηγεσίας της δικαιοσύνης. 

Το ΚΚΕ, λοιπόν, έχει πάρει µια σειρά πρωτοβουλιών από την
εξεταστική, από την προ ηµερήσιας διάταξης, από µια σειρά ερω-
τήσεις. Άρα, το βασικό πάνω απ’ όλα είναι ότι πρωτοστατεί, στη-
ρίζει µε κάθε τρόπο τους αγώνες, τη δράση, την παρέµβαση της
νεολαίας, των φοιτητών, των εργαζοµένων, των υπολοίπων λαϊ-
κών φορέων γιατί ακριβώς ο λαϊκός παράγοντας αποδεικνύεται
ο καταλύτης των εξελίξεων. Οι µεγάλες συγκεντρώσεις, οι οργα-
νωµένες κινητοποιήσεις για το έγκληµα στα Τέµπη έβαλαν τα δύ-
σκολα και στριµώχνουν την Κυβέρνηση. Αυτές οι κινητοποιήσεις
συνεχίζονται, κλιµακώνονται µε πορεία κλιµάκωσης στις 28 Φλε-
βάρη, στα δύο χρόνια από το έγκληµα, µαζί µε την πανεργατική
παλλαϊκή απεργία, αποτελεί την απόδειξη της δύναµης του λαού
ο οποίος µπορεί να φέρει τα κάτω πάνω βάζοντας στο στόχαστρο
τους πραγµατικούς υπεύθυνους για το έγκληµα, τη συγκάλυψή
του αλλά και τις προϋποθέσεις για να µην θρηνήσουµε νέα θύ-
µατα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Καραθανασόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Καραθανασόπουλο. 

Καλείται στο Βήµα η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νέας
Αριστεράς κ. Ευτυχία Αχτσιόγλου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Πόσοι οµιλητές είναι ακόµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Θέλετε να ξέρετε
πόσοι είναι ακόµα; Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι µε τη σειρά
των κοµµάτων. Είναι από τη Νίκη, από την Πλεύση Ελευθερίας
και από τους Σπαρτιάτες. Και µετά κλείνετε εσείς. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: … (δεν ακούστηκε). 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ναι, ναι. 
Με βάζετε να λέω πράγµατα που δεν έχω κοιτάξει πριν. Ακόµα

είναι 14.00’, κύριε Υφυπουργέ. Η διαδικασία δεν έχει τηρηθεί. Το
ξέρετε πολύ καλά. Ήρθε ο κ. Βορίδης εκτός διαδικασίας. Όλα
αυτά παίρνουν τον χρόνο τους. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ο κ. Βορίδης ήταν το θέµα για σας, κύριε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Όχι για εµένα. Για τη
διαδικασία είπα. Ήταν εκτός διαδικασίας. Δεν έχει τηρηθεί η δια-
δικασία. 

Κυρία Αχτσιόγλου, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΤΥΧΙΑ (ΕΦΗ) ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ο κ. Βορίδης πράγµατι ήρθε σε αυτήν την Αίθουσα και πήρε

τον λόγο ως µη όφειλε για να κάνει επίθεση στην Αντιπολίτευση
για το έγκληµα των Τεµπών και να εγκαλέσει την Αντιπολίτευση
για χυδαιότητα, για υποκρισία και για πολιτική εκµετάλλευση του
εγκλήµατος. Εν συνεχεία έφυγε βιαστικός πριν λάβει τις απαντή-
σεις του από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους και τα κόµ-
µατα της Αντιπολίτευσης για όλα όσα είπε. 

Επειδή έκανε επίκληση του ορθού λόγου και του συγκροτηµέ-
νου λόγου, να δούµε ποιος έχει συγκροτηµένες θέσεις σε αυτά
που λέει και ποιος τελικά είναι αυτός ο οποίος µέσα από τεχνά-
σµατα δικολαβίες –τις συνηθίζει εξάλλου- διάφορες ρητορικές
µεθοδεύσεις, προσπαθεί να αποφύγει την ουσία της συζήτησης.
Ας ξεκινήσουµε από τα βασικά. 

Είπε ο κ. Βορίδης ότι η µόνη που δικαιούται να µιλά για το
έγκληµα των Τεµπών και η µόνη που έχει ευθύνη να δώσει απα-
ντήσεις για το έγκληµα των Τεµπών είναι η δικαιοσύνη. Απολύτως
ψευδές. Σε µια Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία ίση ευθύνη, αρµο-
διότητα και υποχρέωση για να απαντά έχει εξίσου και η διοίκηση,
δηλαδή η Κυβέρνηση, δηλαδή η εκτελεστική λειτουργία. Έχει ευ-
θύνη και να ελέγχει, όπως και να ελέγχεται και να εξηγεί και να
µπορεί να απαντά. Τι από αυτά έχει απαντήσει η διοίκηση; Η Κυ-
βέρνηση δηλαδή; Πώς επέτρεψε η διοίκηση να γίνει για παράδει-
γµα το µοντάζ των ηχητικών συνοµιλιών; Αυτό το µοντάζ που όλοι
ξέρουµε ότι χρησιµοποίησε παραποιηµένες τις συνοµιλίες εν συ-
νεχεία ο Πρωθυπουργός στο Υπουργικό Συµβούλιο για να τον
βοηθήσουν να αποδείξει αυτή τη θεωρία περί ανθρώπινου λά-
θους, ότι για όλα έφταιγε ο σταθµάρχης. 
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Κατέπεσε αυτό. Δεν το µάθατε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, µη διακό-
πτετε.

ΕΥΤΥΧΙΑ (ΕΦΗ) ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ: Ποιος έδωσε εντολή να γίνουν
χωµατουργικές εργασίες; Το µπάζωµα, όλες αυτές οι αλλεπάλ-
ληλες ενέργειες που επενέβησαν στον χώρο του δυστυχήµατος.
Ποιος έδωσε εντολή; Τι απαντά η διοίκηση εµένα µ’ ενδιαφέρει.
Τι απαντά η Κυβέρνηση. Η δικαιοσύνη κάνει την έρευνα που
κάνει. Η Κυβέρνηση τι απαντά; Ποιος έδωσε αυτή την εντολή; Τι
κουβαλούσε η εµπορική αµαξοστοιχία; Τι απαντά η διοίκηση; Τι
απαντά η Κυβέρνηση γι’ αυτό το φλέγον ερώτηµα; Πώς επέτρεψε
να βρεθούν στοιχεία σε περιοχές χωρίς να έχουν ερευνηθεί; Τι
απαντά η Κυβέρνηση; Τι απαντά η διοίκηση γι’ αυτό; Αφήστε τη
δικαιοσύνη. Η δικαιοσύνη κάνει αυτό που κάνει. Εσείς τι απαντάτε
για όλα αυτά τα φλέγοντα ερωτήµατα; Γιατί πρέπει να περάσουν
δύο χρόνια για να πάρουµε απαντήσεις ειλικρινείς, αληθινές µε
βάση αυτά που η διοίκηση ελέγχει -γιατί έχει την εποπτεία, υπο-
τίθεται, των µεταφορών- για να µπορέσουµε να δούµε και εµείς,
να δει και ο ελληνικός λαός τι συµβαίνει τελικά σε αυτό το
έγκληµα που στέρησε τη ζωή σε τόσους ανθρώπους; 

Ποια είναι, λοιπόν, η απάντηση, ποια είναι η ευθύνη, ποια είναι
η εξήγηση, τι ακριβώς λέει µε βάση τις αρµοδιότητές της η διοί-
κηση, δηλαδή η Κυβέρνηση, για κάθε ένα από αυτά τα φλέγοντα
ζητήµατα; Πρώτο, λοιπόν, επιχείρηµα του κ. Βορίδη που απλά
δεν ισχύει είναι ότι δεν έχει κανένας άλλος δικαίωµα να οµιλεί
πέρα από τη δικαιοσύνη. 

Δεύτερο επιχείρηµα του κ. Βορίδη είναι ότι πρέπει να αφή-
σουµε τους δικαστές να κάνουν τη δουλειά τους και ότι η Αντι-
πολίτευση δεν αφήνει τους δικαστές να κάνουν τη δουλειά τους.
Ποιος δεν αφήνει στην πραγµατικότητα τους δικαστές να κάνουν
τη δουλειά τους; Οι δικαστές, όπως και οι επιστήµονες και οι
εµπειρογνώµονες, για να κάνουν τη δουλειά τους πρέπει να
έχουν στη διάθεσή τους απείραχτα, ατόφια, τα στοιχεία του
τόπου του εγκλήµατος, του δυστυχήµατος, όπως λέτε εσείς.
Αυτό ποιος θα το εξασφαλίζει; Ποιος εξασφαλίζει ότι τα στοιχεία
θα είναι απείραχτα; Η διοίκηση. Δηλαδή, πάλι εσείς. Είναι ατόφια
τα στοιχεία; Είναι ατόφιος ο τόπος του δυστυχήµατος για να µπο-
ρέσει η διοίκηση, για να µπορέσει η δικαιοσύνη, για να µπορέ-
σουν οι εµπειρογνώµονες να πουν, να κάνουν τη δουλειά τους,
όπως µας είπε ο κ. Βορίδης; Δεν είναι. Αλλοίωση, παραποίηση
και καταστροφή στοιχείων. 

Αυτά έχουµε ως δεδοµένα. Μπάζωµα που στερεί κρίσιµα στοι-
χεία για τη διερεύνηση του εγκλήµατος λίγες ώρες µετά το
έγκληµα, εξαφάνιση βίντεο από τον εµπορικό σταθµό που φορ-
τώθηκε το εµπορικό τρένο για να δούµε τι τελικά περιείχε. Στέλ-
νονται για έρευνα, τρεις και τέσσερις µήνες µετά τη σύγκρουση,
βίντεο του επιβατικού τρένου και όχι του εµπορικού, αυτού που
ενδιαφέρει δηλαδή. Και λέει ο ΟΣΕ -του οποίου έχετε την ευθύνη-
ότι δεν γνώριζε ή ότι δεν κατάλαβε και το Υπουργείο λέει ότι
υπήρξε ασυνεννοησία. Κι έχουµε φτάσει 20 µήνες µετά, που είναι
πλέον σχεδόν αδύνατο να αποδειχθεί κάτι, να στέλνετε ένα βίντεο
όπου δεν µπορεί πια κανείς να δει τι περιείχε η εµπορική αµαξο-
στοιχία. 

Άρα, ποιος έχει την ευθύνη για το γεγονός ότι η δικαιοσύνη ή
οι επιστήµονες δυσκολεύονται να κάνουν τη δουλειά τους; Αυτός
ο οποίος όφειλε να διατηρήσει τον τόπο του δυστυχήµατος ανέγ-
γιχτο, για να µπορέσει να γίνει η δουλειά της δικαιοσύνης. Και
αυτός δεν είναι η Αντιπολίτευση ούτε η δικαιοσύνη η ίδια. Είναι η
Κυβέρνηση, είναι η διοίκηση. Έωλο, λοιπόν, και αυτό το επιχεί-
ρηµα του κ. Βορίδη. Γι’ αυτό έφυγε τρέχοντας. Καταλάβατε; Γιατί
είναι εύκολο να απαντάς σε ευκολίες. Είναι δύσκολο να απαντάς,
όταν υπάρχουν συγκεκριµένα ερωτήµατα. 

Τρίτο επιχείρηµα του κ. Βορίδη: Πρέπει να σταµατήσει η Αντι-
πολίτευση τις παρεµβάσεις στη δικαιοσύνη. Δεν σέβεστε τον
ρόλο της. Μα, ποιος έκανε παρέµβαση στη δικαιοσύνη; Ο ένας
και µόνος και πρώτος που έκανε την παρέµβαση στη δικαιοσύνη
ήταν ο κύριος Πρωθυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης. 

Ο κ. Μητσοτάκης δεν ήταν που, λίγες µέρες µετά το έγκληµα,
βγήκε στο Υπουργικό Συµβούλιο και είπε «εγώ ξέρω τι έχει συµ-
βεί, είναι µόνο ανθρώπινο λάθος». Αυτή δεν είναι παρέµβαση; Το

να προκαταλαµβάνεις την απόφαση και την έρευνα, αυτό ακρι-
βώς δεν είναι; Ο κ. Μητσοτάκης δεν βγήκε τρεις συνεχόµενες
φορές σε συνεντεύξεις µετά το έγκληµα και είπε «αποκλείω κα-
τηγορηµατικά ότι υπάρχει εύφλεκτο υλικό στην εµπορική αµαξο-
στοιχία»; Ποιος προκαταλαµβάνει την έρευνα; Ο κ. Μητσοτάκης
δεν την προκατέλαβε; Ο κ. Μητσοτάκης δεν είπε τι θα έπρεπε να
πει τελικά η δικαιοσύνη;

Ήρθε εδώ ο κ. Βορίδης και λέει, το εάν υπάρχει εύφλεκτο φορ-
τίο, αυτό είναι αντικείµενο της ανάκρισης. Μάλιστα. Τότε, γιατί ο
κύριος Πρωθυπουργός βιάστηκε να πει εάν υπάρχει ή δεν υπάρ-
χει, εάν είναι αντικείµενο της ανάκρισης; Γιατί βιάστηκε να προ-
καταλάβει αυτές τις αποφάσεις; 

Και ερχόµαστε τώρα να βλέπουµε στο φως της δηµοσιότητας
το πόρισµα από το Πανεπιστήµιο της Γάνδης που λέει ότι, όχι
απλώς υπήρχε εύφλεκτο υλικό, αλλά υπήρχαν και τρεισήµισι
τόνοι εύφλεκτο υλικό. Ποιος, λοιπόν, παρενέβη στην πραγµατι-
κότητα στη δικαιοσύνη και γιατί τελικά; Ποια συµφέροντα ακρι-
βώς προσπάθησε να προστατέψει, όταν προκατέλαβε αυτές τις
θέσεις και έκανε αυτήν την τοποθέτηση; 

Και άκουσα και τον κ. Βορίδη να εγκαλεί και τη Βουλή, συνο-
λικά, ότι δεν την ενδιαφέρει καθόλου να πάρει τελικά ουσιαστικές
απαντήσεις, αλλά το µόνο που νοιάζει την Αντιπολίτευση είναι να
κάνει θόρυβο και να εκµεταλλευτεί το γεγονός. Μα, µε συγχω-
ρείτε, όλοι όσοι θα έδιναν τις απαντήσεις στην εξεταστική επι-
τροπή της Βουλής αποκλείστηκαν από την κυβερνητική Πλειο-
ψηφία. Εσείς τους αποκλείσατε. Όλους τους κρίσιµους µάρτυ-
ρες, οι οποίοι θα µπορούσαν να δώσουν κάποιες απαντήσεις για
όλα αυτά, εσείς τους αποκλείσατε για να µην δώσουν απαντή-
σεις. Άρα, εδώ, ας µην κοροϊδευόµαστε. 

Και κυρίως, είναι τροµακτικά προκλητικό να έρχεται ο εκπρό-
σωπος του Πρωθυπουργού -γιατί αυτό έκανε στην πραγµατικό-
τητα- και να εγκαλεί την Αντιπολίτευση για χυδαιότητα και για
αναξιοπιστία. 

Όλοι παρακολουθήσαµε τη συνέντευξη του κ. Μητσοτάκη την
περασµένη εβδοµάδα. Είπε τα ακριβώς αντίθετα από αυτά που
έλεγε επί δύο χρόνια. Επί δύο χρόνια έλεγε ότι δεν υπήρχε µπά-
ζωµα. Επί δύο χρόνια έλεγε ότι δεν υπήρχε πρόβληµα στην εξε-
ταστική επιτροπή. Επί δύο χρόνια έλεγε ότι δεν υπήρχε εύφλεκτο
υλικό στην αµαξοστοιχία. Και ήρθε τώρα δύο χρόνια µετά να
κάνει όπισθεν ολοταχώς και να πει και εύφλεκτο υλικό µπορεί να
υπήρξε και µπάζωµα τελικά ίσως έγινε και η εξεταστική δεν λει-
τούργησε. Αυτός είναι ο αναξιόπιστος και, κυρίως, αυτός είναι ο
οποίος προκαλεί µε αυτού του τύπου τη στάση την ελληνική κοι-
νωνία. Άρα, η χυδαιότητα δεν βρίσκεται στην από εδώ πλευρά. 

Και είναι και επίσης προκλητικό να λέει, τάχα, ότι σκύβει µε σε-
βασµό το κεφάλι στις οικογένειες των θυµάτων τώρα –τώρα! Δεν
έχει ακούσει πώς χυδαιολογούν Υπουργοί του εις βάρος συγγε-
νών θυµάτων; Πού ήταν ο κ. Μητσοτάκης όταν ο κ. Φλωρίδης
έλεγε ότι, όσοι µιλούν για µπάζωµα, είναι για τα µπάζα. Πού ήταν;
Τα αυτιά του και τα µάτια του άνοιξαν µόνο όταν έγιναν διαδη-
λώσεις που συντάραξαν την Αθήνα και την Ελλάδα; Πού ήταν,
όταν Υπουργός του έλεγε ότι οι συγγενείς των θυµάτων µιλούν
για έγκληµα για οικονοµικούς λόγους; Πού ήταν όταν λέγονταν
αυτές οι χυδαιότητες να τις µαζέψει; Και πού είναι και τώρα, όταν
λέγονται χυδαιότητες ότι, τάχα, όλα αυτά είναι ένα σχέδιο απο-
σταθεροποίησης της Κυβέρνησης, να βγει και να πει ότι αυτά
είναι απαράδεκτα και να τα µαζέψει. 

Είναι µια ξεκάθαρη προσπάθεια -αποτυχηµένη εντελώς- επι-
κοινωνιακής διαχείρισης µιας τραγωδίας και ενός εγκλήµατος.
Αυτήν την επικοινωνιακή διαχείριση προσπάθησε να κάνει και την
Κυριακή, όταν, κύριοι συνάδελφοι, ο Πρωθυπουργός έκανε ανα-
σκόπηση της εβδοµάδας στο κυριακάτικο σηµείωµά του και στις
δύο χιλιάδες λέξεις που έγραψε, δεν υπήρξε η µία λέξη «Τέµπη».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε, εάν
θέλετε, ολοκληρώστε.

ΕΥΤΥΧΙΑ (ΕΦΗ) ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ: Μίλησε για το συνέδριο ροµπο-
τικής, µίλησε για τις άδειες οδήγησης. Δεν υπήρξε η λέξη αυτή
η οποία όλη την προηγούµενη εβδοµάδα συντάρασσε ολόκληρη
τη χώρα. Όλος ο κόσµος, όλη η Ελλάδα µιλούσε γι’ αυτό το ζή-
τηµα, για τις αποκαλύψεις, για τη συγκάλυψη και ο κ. Μητσοτά-
κης δεν βρήκε να πει λέξη γι’ αυτό. Ξέρετε γιατί δεν βρήκε να πει
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λέξη; Γιατί νοµίζει ότι αν το αποσιωπήσει και το κατεβάσει χαµηλά
επικοινωνιακά, θα σβήσει το θέµα. Ότι θα κάνει, δηλαδή, busi-
ness as usual. Θα κάνουµε µια επικοινωνιακή διαχείριση, θα κά-
νουµε κι έναν ανασχηµατισµό να δείξουµε δύο αποδιοποµπαίους
τράγους να πετάξουµε το τενεκεδάκι παρακάτω, να αλλάξει η
ατζέντα. Δεν είναι έτσι. 

Δεν είναι έτσι, γιατί αυτό το θέµα δεν είναι business as usual.
Αυτό το θέµα έχει θίξει εσωτερικά, οριζόντια, την πιο ευαίσθητη
χορδή ολόκληρης της ελληνικής κοινωνίας και αντιδρά γιατί έχει
καταλάβει ότι εδώ έχουµε ψέµατα. Επί δύο χρόνια ψέµατα. Προ-
φανή ψέµατα για να προκαταληφθεί η έρευνα, προφανή ψέµατα
για να µπορέσουν να αλλοιωθούν τα στοιχεία, προφανή ψέµατα
για να µπορέσουν να στοχοποιηθούν όσοι ζητούν την αλήθεια και
αντιδρούν, ως τάχα συνωµοσιολόγοι. Του κ. Μητσοτάκη είναι
αυτά τα λόγια, θεωρίες συνωµοσίας, συνωµοσιολόγοι, ψεκασµέ-
νοι, παραδοξολόγοι, και εχθροπαθείς της Κυβέρνησης. Αυτή
είναι κλασική µεθοδολογία µιας συγκεκριµένης πολιτικής λει-
τουργίας που δείχνει βαθιά θεσµική και πολιτική κρίση, τελικά.
Φυσικά, δεν είναι και πεδίο διαγκωνισµού της Αντιπολίτευσης για
το ποια θα κάνει καλύτερο επικοινωνιακό θόρυβο γύρω από το
ζήτηµα, γιατί ακριβώς η ουσία είναι αυτή η βαθιά πολιτική και θε-
σµική κρίση. Και αυτό που πρέπει να δούµε είναι πώς θα αντιστοι-
χηθούµε στο λαϊκό αίτηµα για δικαιοσύνη και αλήθεια. Αυτό
πρέπει να δούµε και όχι ποιος θα µπορέσει να κερδίσει επικοινω-
νιακά από αυτό. Γιατί στο τέλος της µέρας όλοι πρέπει να κατα-
λάβουν ότι, αν δεν υπάρχει εναλλακτική λύση, ο µόνος κερδισ-
µένος από όλες αυτές τις ιστορίες θα είναι η άκρα δεξιά. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Αχτσιόγλου.
Τον λόγο έχει ο κ. Κοµνηνός Δελβερούδης, Κοινοβουλευτικός

Εκπρόσωπος της Νίκης.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Υπάρχει και άλλος οµιλητής µετά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, σας

παρακαλώ. Κάθε πέντε λεπτά θα µε ρωτάτε; Σας είπα προηγου-
µένως, είναι άλλος ένας, αν είναι εδώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ποιος είναι ο άλλος; Από ποιο κόµµα, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Είναι από τους Σπαρ-
τιάτες. Σας το είπα προηγουµένως. Πρέπει να το λέω δέκα
φορές; Δεν σας καταλαβαίνω.

Ορίστε, κύριε Δελβερούδη, έχετε τον λόγο και µε συγχωρείτε
για την καθυστέρηση.

ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Δεν πειράζει. Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, αρχικά θέλουµε να εκφρά-
σουµε την ανησυχία και τη συµπαράστασή µας στους κατοίκους
των Κυκλάδων. Ευχόµαστε η σεισµική δραστηριότητα να τελει-
ώσει γρήγορα, χωρίς να επιφέρει ζηµιές και καταστροφές. Ο
νους και η καρδιά µας είναι µαζί τους. Είµαστε σε συνεχή επικοι-
νωνία µε ανθρώπους στα νησιά µας και είµαστε έτοιµοι να συµ-
βάλουµε σε ό,τι χρειαστεί. 

Προς το παρόν, όµως, αυτό που µπορούµε να κάνουµε είναι
να ζητήσουµε εντόνως από τις αρµόδιες αρχές να επέµβουν για
να παταχθούν τα φαινόµενα αισχροκέρδειας των αεροπορικών
εταιρειών που εκµεταλλεύονται την ανησυχία των ανθρώπων και
πωλούν 200 ευρώ το εισιτήριο από Σαντορίνη για Αθήνα. Αυτή η
µαυραγορίτικη νοοτροπία πρέπει επιτέλους να παταχθεί και να
πάψει η σκανδαλώδης ανοχή των αρχών στο µισάνθρωπο φαινό-
µενο της εκµετάλλευσης της ανάγκης των ανθρώπων. 

Τις τελευταίες ηµέρες έχει αρχίσει να ξηλώνεται το πουλόβερ
που µε περισσή δεξιοτεχνία έχει ραφτεί γύρω από το έγκληµα
των Τεµπών. Κάθε ηµέρα βγαίνουν νέες συνταρακτικές και εµπε-
ριστατωµένες αποκαλύψεις, ενώ επιβεβαιώνονται µε τρόπο
αδιαµφισβήτητο ότι στο συγκεκριµένο τραγικό γεγονός συµπυ-
κνώνονται όλες οι παθογένειες του πολιτικού µας -και όχι µόνο-
συστήµατος. 

Ταυτόχρονα, όµως, παρακολουθούµε έκπληκτοι τον Πρωθυ-
πουργό, τους Υπουργούς -εµπλεκόµενους και µη- και τους κυ-
βερνητικούς Βουλευτές να ανησυχούν µόνο για το πολιτικό κό-

στος από τις καταιγιστικές αποκαλύψεις. Δεν είδαµε κανέναν από
τους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας να εξοργίζεται πραγµα-
τικά για τα ψέµατα που τους σέρβιραν -και µας σέρβιραν, για
όσους από αυτούς δε γνώριζαν, φυσικά- οι κοµµατικοί τους σύ-
ντροφοι. 

Και ενώ σε κάθε αποκάλυψη της αλήθειας θα έπρεπε να πολ-
λαπλασιάζεται η ντροπή απέναντι στους συγγενείς των θυµάτων
και σε όλους τους πολίτες, κάποιοι προκλητικά συνεχίζουν και
κουνούν το δάκτυλο σε όποιον ζητά -τι να ζητήσει- απαντήσεις. 

Αλήθεια, πότε θα απολογηθούν οι δεκαέξι Βουλευτές της Νέας
Δηµοκρατίας που συµµετείχαν στη συγκεκριµένη εξεταστική επι-
τροπή, την οποία απαξίωσε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός και οι οποίοι
συµµετέχοντες έκοψαν βασικούς µάρτυρες, ανέδειξαν επιλεκτικά
βολικές πραγµατογνωµοσύνες, αποδόµησαν βασικά έγγραφα,
επιτέθηκαν σε κάθε διαφορετική φωνή, απάλλαξαν πολιτικούς φί-
λους και στο τέλος υπέγραψαν πανηγυρικά ένα πόρισµα επτακο-
σίων σελίδων το οποίο θα καταλήξει στον κάλαθο των αχρήστων,
σύµφωνα µε όσα είπε ο Πρωθυπουργός. Ή δεν ήξεραν τι υπέ-
γραφαν ή αναγκάστηκαν να το υπογράψουν ή δεν βρέθηκαν στην
καλύτερη βουλευτική τους στιγµή, σύµφωνα πάλι µε όσα είπε ο
κύριος Πρωθυπουργός. Σε οποιαδήποτε από τις τρεις αυτές πε-
ριπτώσεις είναι υπόλογοι.

Ήρθε ο κ. Βορίδης και µας έκανε κήρυγµα νοµικής πως πρέπει
να αφήσουµε τη δικαιοσύνη να κάνει τη δουλειά της. Βεβαίως.
Αδιαµφισβήτητη η νοµική του επάρκεια. Όµως, πρωτίστως πρέ-
πει να κάνει αυτό το κήρυγµα τον κύριο Πρωθυπουργό, ο οποίος
εσπευσµένα, αµέσως µετά το έγκληµα των Τεµπών, βγήκε δηµο-
σίως και έβγαλε το τελεσίδικο δικαστικό πόρισµα, πως ήταν κα-
θαρά -λέει- ανθρώπινο λάθος. Εντάξει.

Θέλω να πω ότι όλη η προσπάθεια της Κυβέρνησης είναι να
αποφύγουµε το πολιτικό κόστος. Για παράδειγµα, το µιντιακό
αφήγηµα των ηµερών είναι ένα και καλά δοκιµασµένο. Όταν κά-
ποιος θα µιλάει για τα Τέµπη, θα τον κατηγορούµε για εργαλει-
οποίηση του πόνου των συγγενών. Το έχουµε δουλέψει στο
παρελθόν αυτό και µε την εργαλειοποίηση της πίστης, της πα-
τρίδας κ.τ.λ.. Αυτό, δυστυχώς, που έχει διαγραφεί από τα πολι-
τικά λεξικά της Κυβέρνησης είναι η πολιτική λεβεντιά. 

Προχωρώ µε λίγα λόγια στον σχολιασµό της διακρατικής συµ-
φωνίας που καλούµαστε να κυρώσουµε. Εκφράζουµε κα την
αγάπη και το θαυµασµό µας στον αδελφό λαό της Μολδαβίας µε
τον οποίο µας συνδέει η ορθόδοξη πίστη και οι ιστορικοί αγώνες
εναντίον των Οθωµανών. Οι κινήσεις για περαιτέρω σύσφιξη των
δύο λαών είναι κάτι που επικροτούµε. 

Η αµοιβαία αναγνώριση των διπλωµάτων οδήγησης και από τις
δύο χώρες συσφίγγει µεν τις διµερείς σχέσεις και διευκολύνει
τους πολίτες των δύο κρατών, όµως δεν έχει κάποια σηµαντική
επίδραση στην ασφάλεια των µεταφορών. Όπως τονίζεται στην
αιτιολογική έκθεση, αντικειµενικός σκοπός αυτής της Συµφωνίας
είναι η διευκόλυνση της νόµιµης κυκλοφορίας των πολιτών της
καθεµιάς εκ των συµβαλλοµένων χωρών στην επικράτεια της
άλλης, καθώς και η εν γένει βελτίωση της οδικής ασφάλειας και
η διευκόλυνση της οδικής κυκλοφορίας των πολιτών των συµβαλ-
λοµένων χωρών. 

Πώς, όµως, προκύπτει η βελτίωση της οδικής ασφάλειας; Η
Συµφωνία δεν συνοδεύεται από καµία έκθεση σχετικά µε τα κρι-
τήρια και τον βαθµό δυσκολίας µε τον οποίο δίδονται τα διπλώ-
µατα στη Μολδαβία. Ούτε φυσικά µας ενηµερώνει σχετικά µε το
επίπεδο του οδικού δικτύου της χώρας, της οδηγικής συµπερι-
φοράς του φίλου λαού της Μολδαβίας, τις στατιστικές των πα-
ραβιάσεων, των τροχαίων ατυχηµάτων κλπ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, θα τελειώσω αµέσως. 
Ας µιλήσουµε, λοιπόν, για την Ελλάδα µας. Δεν έχουµε πλήρη

εικόνα για τη Μολδαβία. Η κατάσταση του οδικού µας δικτύου,
ειδικά σε επαρχιακούς δρόµους, είναι απελπιστική. Λακκούβες
χρόνων ή και δεκαετιών, επικίνδυνοι ασφαλτόδροµοι, αλλά και
έλλειψη οδηγικής παιδείας από µεγάλο µέρος των οδηγών µας.
Πώς κυρώνουµε τη δυνατότητα των Ελλήνων οδηγών να οδηγούν
στη Μολδαβία, χωρίς να έχουµε εξασφαλίσει τη σωστή οδική συ-
µπεριφορά, κατά το προσφιλές σύνθηµα «ανήκουµε στη Δύση».
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Αυτό, όµως, δεν είναι πάντοτε αληθές. Την οργάνωση, τα ασφαλή
οδικά δίκτυα, την οργάνωση των δηµοσίων υπηρεσιών, το σεβα-
σµό προς τους πολίτες κ.τ.λ. που υπάρχουν στη Δύση ουδέποτε
τα αντιγράψαµε. Αντιγράψαµε µόνο τα ψευδοδιαφωτιστικά δι-
λήµµατα και την woke παράνοια. Κι ενώ εξασφαλίσατε τη δυνα-
τότητα στους δεκαπεντάχρονους παίδες να αλλάζουν φύλο µε
µια δήλωση και άλλα τέτοια παράλογα, δεν εξασφαλίσαµε ακόµα
την ποιότητα των εγχώριων διπλωµάτων οδήγησης, τα οποία
κατά το κοινό µυστικό και σε όχι αµελητέο βαθµό βασίζονται στο
γνωστό τοις πάσι «λάδωµα», το οποίο βγάζει στους δρόµους οδη-
γούς που δεν πληρούν τα εχέγγυα της ασφαλούς οδήγησης. Τέ-
τοιους οδηγούς θα εξάγουµε στη Μολδαβία; Μετά από τους
περιβόητους διπλωµάτες που τους στείλαµε, θα στέλνουµε και
επικίνδυνους οδηγούς. 

Τελειώνοντας, η προς ψήφιση συµφωνία είναι πρόχειρη και
ανεπαρκής. Βεβαίως, συµφωνούµε στη δυνατότητα να αλληλοα-
ναγνωρίζονται τα διπλώµατα οδήγησης στις δύο χώρες, αλλά
κάτι τέτοιο θα πρέπει να γίνεται µελετηµένα και κατόπιν ειδικών
ερευνών και όχι στο πόδι. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Δελβερούδη.
Ο κ. Ζερβέας δεν είναι εδώ. Οπότε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε

τον λόγο για να κλείσετε τη συνεδρίαση. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Με το να µιλήσω τώρα για τη συµφωνία µπορεί να
φανώ ο κουτός της παρέας και να µου πείτε κιόλας ότι πάω να
συγκαλύψω. Γιατί αφού ο Υφυπουργός Μεταφορών δεν µιλάει
εδώ τώρα για το µεγάλο ζήτηµα, σηµαίνει ότι κάτι θέλει να κρύψει
ή να συγκαλύψει. 

Παρά ταύτα, εγώ, κύριε Πρόεδρε, θα έλεγα ότι αυτή η συµφω-
νία, την οποία αδικήσαµε πλήρως και της αφιερώσαµε ελάχιστο
χρόνο σε αυτή την πολύωρη συζήτηση, εκτός Κανονισµού όπως
εξελίχθηκε, είναι µια καλή συµφωνία και µια συµφωνία η οποία
µπορεί και πρέπει να δώσει αυτήν την ευρωπαϊκή δίοδο και τον
ευρωπαϊκό αέρα στη Μολδαβία, τον οποίο αναζητά και ως χώρα
που θέλει να έχει τον προσανατολισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και είναι υποψήφια χώρα για να µπει στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Παίρνοντας,  λοιπόν, αυτόν τον αέρα της Ευρώπης, που της τον
δίνει η Ελλάδα µέσα από αυτήν τη Συµφωνία, µέσα από αυτές τις
αναγνωρίσεις των διπλωµάτων εξυπηρετούνται χιλιάδες συµπο-
λίτες µας. Όντως γύρω στους δέκα χιλιάδες είναι οι Μολδαβοί
που κατοικούν στη χώρα µας και πιο λίγοι είναι οι Έλληνες που
είναι πάνω στη Μολδαβία. Αυτές οι κοινότητες θα εξυπηρετηθούν
και αυτό είναι καλό. 

Άρα, λοιπόν, η εξυπηρέτηση αυτού του κόσµου, η ευρωπαϊκή
δυνατότητα να έρθει η Μολδαβία σε συγχρονισµό µε µία σοβαρή
χώρα της Ευρώπης -την Ελλάδα, δηλαδή, αν δεν το καταλάβατε-
σηµαίνει ότι γίνεται µία πολύ καλή προσέγγιση η οποία είναι προς
όφελος της χώρας µας πάνω απ’ όλα, αλλά και των ανθρώπων
που ζουν σε αυτήν τη χώρα, τη Μολδαβία. 

Οι δεσµοί µας µε τη Μολδαβία είναι ιστορικοί, να µην τους ανα-
φέρω. Ειπώθηκαν κάποιες στιγµές σε αυτή τη συζήτηση. Η ελλη-
νική κοινότητα ειδικά πάνω στην περιοχή εκεί µεγαλούργησε σε
πολλές ιστορικές καµπές της πορείας του έθνους µας. 

Άρα, λοιπόν, έκπληξη µου δηµιουργεί ότι το αυτονόητο αυτό,
ως µία βάση συζήτησης και κατανόησης των δεδοµένων αυτών
θεµάτων, δεν µπορεί να γίνει απ’ όλες τις πτέρυγες κατανοητό.
Υπάρχουν πτέρυγες που ακόµα και µία πολύ λογική συµφωνία
και πολύ θετική συµφωνία για τη χώρα µας δεν την κατανοούν
έτσι και δεν την ψηφίζουν. Όµως, έτσι είναι η δηµοκρατία µας.
Εγώ δεν έρχοµαι εδώ ούτε να σχολιάσω ούτε να επιτιµήσω κά-
ποιον µε τις θέσεις που παίρνει. Απλά να πούµε ότι και κάποια
πράγµατα ίσως πρέπει να είναι και αυτονόητα σε αυτή τη χώρα.
Τέλος πάντων. Την αναζητούµε την κοινή λογική ακόµα.

Από εκεί και µετά, ειπώθηκαν πάρα πολλά. Έχω σηµειώσει αρ-
κετά. Νοµίζω ότι συνεχίζοντας εγώ τώρα θα αδικήσουµε αυτήν
τη συζήτηση. Το ότι µε αφορµή µια σύµβαση η οποία ψηφίζεται
στη Βουλή ανοίξαµε όλη την επικαιρότητα και όλα τα ζητήµατα
αποσπασµατικά, τι δείχνει; Δείχνει το πρόχειρο, το επιφανειακό
και το συγκυριακό των θέσεών σας. Δηλαδή, αυτοί που αναζη-

τούν την παραµικρή ευκαιρία δηµοσιότητας ή προσπάθεια του
φωτός να αναδείξει τον λόγο και βρίσκουν µια συµφωνία για τα
διπλώµατα µε τους Μολδαβούς και τους Έλληνες για να αναλύ-
σουν τις θέσεις τους για την τραγωδία και το δυστύχηµα στα
Τέµπη ή για µια σειρά άλλων θεµάτων, αδικούν τη συζήτηση, αδι-
κούν το θέµα. 

Μπορεί να γίνει µια οργανωµένη συζήτηση στη Βουλή -και θα
γίνει αυτό, έχω την εκτίµηση και βλέπω- και πραγµατικά µπορούν
σε αυτή την οργανωµένη συζήτηση να µπουν τα θέµατα. 

Θέλουµε να εξελίξουµε τις διαδικασίες, να µπούµε σε µια άλλη
σειρά διαδικασιών; Πάλι οργανωµένη και συστηµατική συζήτηση.
Τώρα, χάριν ευκαιρίας βγάζω λογύδρια, λέω τι πιστεύω και κάνω
στο πόδι δικαστική διαδικασία, συστήνω δικαστήριο και βγάζω
και αποφάσεις; Εγώ δεν τα καταλαβαίνω ως σοβαρές προσεγγί-
σεις αυτά. Είναι χάριν της δηµοσιότητος, της επικαιρότητος,
παίρνουµε τα πέντε λεπτά της δηµοσιότητας, αλλά αδικούµε
όλους αυτούς τους ανθρώπους οι οποίοι πραγµατικά έχουν χτυ-
πηθεί από τη µοίρα, έχασαν ανθρώπους σε αυτήν την τραγωδία.
Είναι το πρόβληµα µεγάλο και πρέπει να το δούµε.

Αυτά τα ζητήµατα -τα θεσµικά, τα διαρθρωτικά- της χώρας για
τις µεταφορές και ειδικά ο σιδηρόδροµος ένα πολύ µεγάλο ζή-
τηµα. Νοµίζω ότι πρέπει να κάνουµε εκεί µια οργανωµένη συζή-
τηση χωρίς αυτήν την αναζήτηση του πενταλέπτου της δηµοσιό-
τητας και του χειροκροτήµατος µιας πλατείας ή ενός κόσµου ο
οποίος νιώθουµε κιόλας αυτάρεσκοι και αλαζόνες ότι εκφρά-
ζουµε όλη τη κοινωνία. Έρχονται εδώ και ζητούν τα ρέστα µάλι-
στα αν κάποιος πει ότι δεν εκφράζει όλη την κοινωνία. Δεν
µπορείς να εκφράζεις όλη την κοινωνία. Κάποιοι εκφράζουν όλη
την κοινωνία εδώ, όχι στην Αίθουσα, γενικά στην πολιτική. Είναι
οι ιερές αγελάδες της χώρας. Αυτούς δεν µπορείς να τους µιλή-
σεις, ούτε να τους πεις τίποτα. Τα ξέρουν όλα, εκφράζουν την
κοινωνία, έχουν άποψη για όλα, τα λύνουν τα θέµατα όλα. Μόνο
που οι ίδιοι βρίσκονται εις στο βάθος της ανυποληψίας τους, της
πολιτικής τουλάχιστον.

Επί της ευκαιρίας, ειπώθηκε χθες το θέµα της Σαντορίνης από
κάποιες πολιτικές δυνάµεις, ότι υπήρξε κερδοσκοπία. Εγώ, όπως
θυµάστε εχθές, πήρα θέση καθαρή, ότι η κερδοσκοπία δεν είναι
ανεκτή και δεν µπορεί να είναι ανεκτή, γιατί υπάρχουν κανόνες
σε αυτήν τη χώρα και όργανα και αρµόδιοι φορείς οι οποίοι ελέγ-
χουν αυτήν τη συµπεριφορά, η οποία ενίοτε τιµωρείται. Σήµερα,
λοιπόν, για να είµαι δίκαιος, όπως είπαµε ότι δεν µπορεί κάποιοι
να κερδοσκοπούν και να υπάρχουν αυτά τα φαινόµενα -και τα εί-
δαµε-, αυξήθηκαν τα δροµολόγια. Από χθες µάλιστα έχει ξεκινή-
σει αυτό και σήµερα συνεχίζεται. Είδα την ανακοίνωση, για
παράδειγµα, της Aegean, µιας βασικής εταιρείας η οποία από
τέσσερα έχει πάει στα εννιά χθες και από τέσσερα στα οκτώ σή-
µερα δροµολόγια. Αυτό έχει αποκαταστήσει και τη δυνατότητα
της µετακίνησης των ανθρώπων και οι τιµές έχουν πάει πάλι στα
50 ευρώ, 60 ευρώ, το οποίο είναι µια κανονική λογική τιµή για την
εποχή. Αυτό δεν σηµαίνει ότι όταν παρουσιάζονται αυτά τα φαι-
νόµενα -που είπατε και εσείς και είπαµε κι εµείς ότι δεν µπορεί
να γίνονται ανεκτά- δεν θα τα βλέπουµε, δεν θα τα σχολιάζουµε,
δεν θα τα επικρίνουµε, αλλά και δεν θα είµαστε από πάνω σε
σχέση µε το ότι δεν µπορεί να είναι ανεκτές και δεκτές αυτές οι
συµπεριφορές.

Δεν θα ανοίξω πάλι τη συζήτηση -δεν είναι εδώ η κ. Πέρκα- για
τα διπλώµατα. Έγιναν πάλι αποσπασµατικές συζητήσεις, αυτές
οι κουβέντες. Δεν έχει νόηµα, δεν καταλήγουµε κάπου. Πρέπει
να έχουµε ένα θέµα, µια συζήτηση, να καταλάβει και ο κόσµος
που θα µας παρακολουθεί από πού ξεκινάµε και πού καταλή-
γουµε. Όµως τα διπλώµατα να ξέρετε ότι το 2025 θα είναι χρονιά
του δευτερογενούς νοµοθετικού πλαισίου, ώστε να υλοποιηθεί ο
νόµος του 2021 και να έχουµε πλέον µια δραστική εξέλιξη και αλ-
λαγή στον τρόπο που γίνονται οι εξετάσεις για τα διπλώµατα
οδήγησης.

Όσον αφορά την αεροπορία και τους ελεγκτές, χάθηκε και
αυτό µέσα στην αποσπασµατική συζήτηση, στην χωρίς σύστηµα
κουβέντα που κάναµε σήµερα. Τι να σας πω, ότι προσελήφθησαν
εξήντα τέσσερις ελεγκτές τα τελευταία δύο χρόνια και εκκρεµούν
τώρα οι ενενήντα επτά που θα µπουν µέσα στο 2025, µέχρι τον
Φεβρουάριο; Νοµίζω έχουµε ολοκληρώσει τη διαδικασία του δια-
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γωνισµού και καλύπτουµε το οργανόγραµµα των ελεγκτών αρ-
κετά έως πλήρως. Να πω ότι ο καθένας βάζει θέµατα ανάλογα
και τη συγκυρία και σε αυτά τα ζητήµατα; Έχουµε εκλογές στους
ελεγκτές, θα υποστούµε τη βάσανο των φωτοβολίδων που θα
φεύγουνε για την ασφάλεια της χώρας. Όλο το άλλο διάστηµα
υπογράφουµε για καµία συµφωνία ότι όλα πάνε καλά.

Γελάτε, κύριε Κατσώτη, αλλά τα είπα εγώ εχθές. Το 2024 πριν
κάποιους µήνες οι ίδιοι που έλεγαν ότι υπάρχουν θέµατα ασφα-
λείας, υπογράφουν για να πάρουν τα µπόνους, όλα καλά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ο Πρόεδρος τα είπε και εδώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, δεν

επιτρέπεται να διακόπτετε και το ξέρετε καλά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Προσέξτε, εγώ δεν λέω τι λέει ή γιατί βάζει θέµατα.
Να µπαίνουν τα θέµατα, αλλά µε σοβαρότητα, συστηµατικότητα
και όχι τώρα, όποτε θυµόµαστε, ή όποτε έχουµε εκλογές, ή όποτε
έχουµε να κάνουµε ένα παζάρι για τον µισθό µας και για τα µπό-
νους µας. Γιατί εκεί και η αξία της ασφάλειας χάνεται και µπαίνει
και αυτή µέσα στο παιχνίδι, όχι του λαϊκισµού και της δηµαγω-
γίας, αλλά στο παιχνίδι του «δώσε µπάρµπα και ό,τι αρπάξω».

Δεν ξέρω τελικά ποιοι ψηφίζουν. Δεν κατάλαβα από τις πολιτι-
κές δυνάµεις τι ψηφίζουν, αλλά νοµίζω ότι τουλάχιστον οι περισ-
σότεροι καταλάβαµε την αξία και την ανάγκη της συµφωνίας.

Ευχαριστώ πολύ όλους για την κατανόηση.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον Υφυπουργό, τον κ. Οικονόµου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση της
Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας περί αµοι-
βαίας αναγνώρισης και ανταλλαγής των αδειών οδήγησης».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή, ένα άρθρο, το ακροτελεύτιο
άρθρο και το σύνολο του νοµοσχεδίου.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Μολδαβίας περί αµοιβαίας αναγνώρισης και ανταλλαγής των

αδειών οδήγησης
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

7300 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση της
Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας περί αµοι-
βαίας αναγνώρισης και ανταλλαγής των αδειών οδήγησης» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Μολδαβίας περί αµοιβαίας αναγνώρισης και ανταλλαγής των
αδειών οδήγησης

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο  Κύρωση Συµφωνίας 
Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας

και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας περί αµοι-
βαίας αναγνώρισης και ανταλλαγής των αδειών οδήγησης

Προοίµιο
Άρθρο 1 Αµοιβαία αναγνώριση αδειών οδήγησης
Άρθρο 2 Ανταλλαγή αδειών οδήγησης 
Άρθρο 3 Ορισµοί
Άρθρο 4 Όροι και προϋποθέσεις ανταλλαγής αδειών οδήγη-

σης 
Άρθρο 5 Εξαιρέσεις από την ανταλλαγή αδειών οδήγησης

Άρθρο 6 Αντιστοίχιση κατηγοριών οδήγησης
Άρθρο 7 Αρµόδιες αρχές 
Άρθρο 8 Απόσυρση αδειών οδήγησης
Άρθρο 9 Μετάφραση - Διοικητική συνεργασία - Επεξεργασία

προσωπικών δεδοµένων
Άρθρο 10 Γλώσσα εφαρµογής σύµβασης
Άρθρο 11 Ενηµέρωση για περίπτωση παρατυπιών
Άρθρο 12 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 13 Ισχύς και καταγγελία της σύµβασης
Παράρτηµα 1 Υποδείγµατα αδειών οδήγησης για ανταλλαγή

από τα συµβαλλόµενα µέρη
Παράρτηµα 2  Πίνακες ισοδυναµίας για την ανταλλαγή αδειών

οδήγησης από τα συµβαλλόµενα µέρη
Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία περί αµοιβαίας αναγνώρισης
και ανταλλαγής των αδειών οδήγησης µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρα-
τίας της Μολδαβίας που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 2 Ιουλίου
2024, το πρωτότυπο κείµενο της οποίας στην αγγλική και η µε-
τάφραση στην ελληνική γλώσσα έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7301



7302 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7303



7304 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7305



7306 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7307



7308 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7309



7310 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7311



7312 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7313



7314 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7315



7316 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7317



7318 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7319



7320 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7321



7322 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7323



7324 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7325



7326 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7327



7328 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7329



7330 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 7331



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυρώνεται
από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του άρθρου 13
αυτής.

Αθήνα,                                  2025

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ                        2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ                              

3. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.33’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 5 Φεβρουαρίου 2025 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση
και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου: «Ρυθµίσεις για την ενίσχυση του ερασιτεχνικού και
του επαγγελµατικού αθλητισµού».

7332 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


